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št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126 

Ponedeljska izdaja >Jutra« izhaja 
vsak ponedeljek zjutraj. — Na-
roča se posebej in velja po pošti 
prejemana Din 5.—, po raznašal-
cih dostavljena Din 6 mesečno. 
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št. 2455. 

Celje, Strossmayerjeva ul. 1. Tel. 65. 
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Rooseuelfou zakon o senatu sprejet 
V sredo bo po dokončni sankciji stopi! v veljavo 

Pred t: si mora še reprezentančna zbornica odobriti od senata sprejete spremembe in dodatke — V senatu je bil 
zakon odobren s 60 proti 31 glasu — Pomen in obseg Rooseveltovih pooblastil 

WASHINGTON, 9. marca br. (As. Pres) Ameriški senat je po 11 ar traja-
joči seji dokončno sprejel in odobril zakon o izrednih pooblastilih prezidentu 
Rooseveltu za pomoč Angliji. Senat je po odklonitvi spreminjevalnih predlogov 
opozicije odobril zakon s 60 proti 31 glasovom. Večina je sprejela izid glasovanja 
z dolgotrajnim odobravanjem. 

Ker je senat sprejel nekatere dodatne predloge, bo sedaj zakonski predlog 
vrnjen reprezentančni zbornici, da te spremembe še formalno odobri, bar se bo 
zgodilo najkasneje v torek. V sredo dopoldne bo Roosevelt od obeh zbornic 
odobreni zakon podpisal, s čimer bo stopil ta zakon takoj v veljavo. 

S sprejetjem tega zakona je dobil prezi-
dent Roosevelt izredno široka in dalekosež-
na pooblastila, kakoršnih ni imel dosedaj 
še noben predsednik ameriških Zedinjenih 
držav. Zakon daje prezid. Rooseveltu na-
ravnost diktatorska pooblastila in vsa ona 
polnomočja, ki jih je zahteval, da bi spre-
menil Zedinjene države, kakor je izjavil 
Roosevelt v svoji poslanici kongresu, v 
»orožarno svetovne demokracije«. S poob-
lastili tega zakona je Roosevelt upravičen 
prepustiti Angliji in njenim zaveznikom 
vse one zaloge, ki so pripravljene za 
obrambo Amerike. 

V vvashingtonskih krogih napovedujejo, 
da se bo to tudi takoj zgodilo ter da bodo 
poslane Angliji, čim bo dobil zakon v sre-
do svojo zadnjo sankcijo, ogromne količine 
vsakovrstnega vojnega materiala. Med 
drugim je pripravljenih večje število laž-
jih vojnih ladij kakor rušilcev, torpedovk, 
topničark in podobnih manjših s skupno 
tonažo 200.000 ton. Na ta način naj bi se 
okrepilo angleško vojno brodovje, da bi 
moglo zavarovati vse trgovske poti iz Ame-
rike v Anglijo in zagotoviti neoviran pre-

voz vojnih potrebščin iz Amerike. Prav 
tako je pripravljenih veliko število najmo-
dernejših vojnih letal vseh vrst od brzih 
lovcev do najtežjih dolgoprogovnih bomb-
nikov. Skupno vrednost vojnih potrebščin, 
ki so pripravljene za takojšnji prevoz v 
Anglijo, cenijo na 1.3 milijarde dolarjev. 

Odslej bo tudi vsa ogromna kapaciteta 
ameriške industrije služila v celoti skup-
nim obrambnim interesom Anglije in Ame-
rike. Ogromno naravno bogastvo, s kate-
rim razpolaga Amerika, zagotavlja najviš-
ji vzpon ameriške industrijske proizvodnje. 
Jeklarska industrija izdela letno 80 mili-
jonov ton jekla, to je dvakrat toliko, ka-
kor ves evropski kontinent. Nad 60 odstot-
kov nafte se pridobiva v Zedinjenih drža-
vah, ki razpolagajo tudi s 34 odstotki sve-
tovne proizvodnje premoga, 38 odstotki 
svetovne produkcije železa, 32 odstotki 
svetovne proizvodnje bakra in 49 odstot-
ki svetovne proizvodnje bombaža. Letalska 
produkcija se je že doslej povzpela na 1000 
letal mesečno in se bo v prihodnjih me-
secih dvignila na 16.000 letaL Avtomobil-
ska industrija je vsa preurejena za izde-

lavo vojaških avtomobilov, tankov, letal-
skih motorjev in letal. V letu 1940. je za-
poslitev v teh industrijskih panogah po-
rastla za 40 odstotkov. V lanskem letu je 
bilo zgrajenih za 541.000 ton novih ladij. 
Ce se pomisli, da se je ameriško ladjedel-
stvo v štirih letih svetovne vojne dvignilo 
od 157.000 na 3.58 milijona ton, se lahko 
zamisli, kako zelo se bo dvignilo ladjedel-
stvo šele sedaj, ko je Amerika zastavila 
vse svoje sile za dosego čim večje proiz-
vodnje, da bi mogla »pomagati vsem onim 
državam, katerih obrambo smatra predsed-
nik Roosevelt kot važno za obrambo Ze-
dinjenih držav«, kakor določa pravkar 
sprejeti zakon. 

Po pooblastilih tega zakona je Roosevelt 
pooblaščen posoditi, prodati ali brezplačno 
prepustiti takim državam vse vrste muni-
cijo, topove puške, ravnovrstno drugo orož-
je, letala, vojne ladje, trgovske ladje in 
vse druge vojne potrebščini in njihovo po-
pravilo, izpopolnitev ali modernizacijo v 
ameriških tovarnah. 

Zakon tudi izrecno določa, da sme Roo-
sevelt dovoliti v take države izvoz vseh 
vrst živil in življenjskih potrebščin, tako 
da ima prav za prav docela svobodne roke 
in da odpadejo vse dosedanje omejitve. Na 
zborovanju farmarjev je baš včeraj Roose-
velt izjavil, da so ameriška skladišča živil 
tako nabito polna, da lahko Amerika pre-
hrani ne samo sama sebe, marveč tudi vse 
prijateljske države 

Mornariški minister Knosc je po spre-
jetju zakona v senatu izjavil novinarjem, 

da daje ta zakon prezidentu Rooseveltu 
takšna pooblastila, da lahko Amerika pod-
pre Anglijo v tolikšnem obsegu, da je nje-
na zmaga zagotovljena. 

Kako so glasovali 
VVaShington, 9. marca. AA. (Reuter) 

Večina, ki ie ta načrt zakona izglasovala, 
šteje 49 demokratov. 15 republikancev in 
enega neodvisnega poslanca. Proti je gla-
sovalo 13 demokratov. 17. republikancev 
in 1 naprednjak. En demokrat in en re-
publikanec sta se glasovanja vzdržala. 

Prvi ameriški komentarji 
New Tork, 9. marca. AA. (Reuter) Vest 

o sprejetju zakona o pomoči Anglije je pre-
pozno prispela, tako da večina newyor-
ških listov ni mogla objaviti obširnejših 
komentarjev. Pač pa je to vest komentiral 
newyorški radio in poudaril, da bodo Ze-
dinjene države ta zakon začele hitro izva-
jati, čim ga bo predsednik Roosevelt pod-
pisal. Washingtonski dopisnik lista »New 
York Americain« piše, da je predsednik 
Roosevelt pripravljen pospešiti pomoč Ve-
liki Britaniji in poslati Angliji bojne lad-
je, topove, vojaški material in potrebščine v 
v znesku ene milijarde dolarjev. List pra-
vi, da bo predsednik Roosevelt to storil, 
čim bo podpisal sprejeti zakon. Kakor 
pravi dopisnik tega lista, bo predsednik ta-
koj po podpisu zakona od kongresa zahte-
val kredit 5 milijard dolarjev, istočasno pa 
bo zahteval dovoljenje za zaključitev veli-

kega naročila za Veliko Britanijo za isti 
znesek. Da bi pospešil proizvodnjo za na-
rodno obrambo in obrambo Velike Brita-
nije, bo predsednik Roosevelt pozval ame-
riški narod in mu sporočil, da gre za na-
rodno življenje Zedinjenih držav. 

Iz dobro poučenih krogov se je izvede-
lo, da bo dopolnilni kredit, ki bo izven pro-
grama za narodno obrambo, znašal 28 mili-
jard dolarjev. List »New York Times« iz-
raža upanje, da bo Velika Britanija dobila 
na podlagi zakona predvideno pomoč v naj-
krajšem času. 

Amsterdam, 9. marca. AA. (DNB) Po 
podpisu zakona o pomoči Angliji bodo ver-
jetno uporabili 37 danskih ladij, ki so tre-
nutno v ameriških lukah. 

Tudi ameriško kmetijstvo 
v službi skupne obrambe 

VVashington, 9. marca. br. (SDA) Na zbo-
rovanju ameriških farmarjev je imel Roo-
sevelt govor o položaju ameriškega kmetij-
stva in stanju kmetijske proizvodnje. Roo-
sevelt je naglasil, da je ameriško poljedel-
stvo v odličnem stanju in v položaju, da 
igra ogromno in odlično vlogo pri državni 
obrambi. Vsa skladišča so polna in zaloge 
zadostujejo ne le za lastne potrebe, nego 
tudi za prehrano prebivalstva vseh prija-
teljskih držav. Roosevelt je svoj govor za-
ključil z izjavo, da se bo po sedanji vojni 
na svetu marsikaj spremenilo in zaradi te-
ga se Amerika v teh odločilnih časih ne 
more odtegniti kolektivni odgovornosti 

prodiranje o Hfrlkl 
Iz Sudana prodirajoče angleške čete so prodrle do Bacheta, ki je 270 km od-
daljen od Addis Abebe, iz Somalije napredujoče čete pa so dosegle Gabre-
darre, ki je 20C km daleč na abesinskem ozemlju in oddaljen 580 kan od 
Harrarja 

Rim, 9. marca. br. (Štefani) O položaju 
na afriških bojiščih poroča italijansko vr-
hovno poveljstvo v svojem današnjem 
službenem poročilu: 

Severna Afrika: Naše letalstvo ie bom-
bardiralo vojaške naprave v Ban gazi ju in 
neko sovražno letaisko oporišče v Cire-
naiki. 

Vzhodna Afrika: Naš oddelek je napa-
de-l in razpršil sovražnikovo skupino v 
odseku cri Kerenu. V somalijskem odse-
ku so naša letala bombardirala motorizi-
rana sredstva in angleške tanke. Sovraž-
nikova letala so bombardirala nek kraj v 
Eritreji, ni na bilo niti škode niti žrtev. 
Letala nemškega letalskega zbora so sed-
mič napadia vojaške naprave na Malti. 

Kairo, 9. marca. AA. (Reuter) Glavni 
štab britanskih oboroženih sil na srednjem 
vzhodu je izdal sledeče poročilo: 

Libija in Eritreja: Nobenih posebnih 
dogodkov. 

Abesinija: Oddelki domačinov nadalju-
jejo z akcijo proti sovražnikovim garnizi-
jam v Diriji, ki se umikajo. 

Italijanska Somalija: Naše čete so zavze-
le mesto Gabrodara ob glavni cesti, ki 
spaja Mogadiscio in Harar. Na drugih boji-
ščih z zasedanjem nadaljujemo. Število 
ujetnikov stalno raste. 

Rairo, 9. marca. br. (Reuter.) Uradno 
poročajo, da so angleške čete, ki prodirajo 
iz Somalije v A be sini jo, dospele pri zasle-
dovanju umikajočega se sovražnika do Ga-
bredarrea, ki je 380 km oddaljen od Har-
rarja in leži 200 km v notranjosti Abesi-
nije. Oddelki, ki so zavzeli Burrio, zasle-
dujejo sovražnika, ki se umika po cesti 
proti Adis Abebi. Danes so ti oddelki do-
speli do Bacheta, ne da bi naleteli na res-
nejši odpor. V Eritreji se stiska obroč 
okrog Kerena. Angleško letalstvo je po-
novno bombardiralo sovražne postojanke 
okrog Kerena, zlasti pa cesto Keren—Ma-
saua, dočim so južnoafriški letalski od-
delki cesto južno od Asanare. 

Kairo, 9. marca. br. (Reuter) Poveljstvo 
britanskih čet na Bližnjem vzhodu poroča: 
Južnoafriške čete so pri svojem prodiranju 
z jugovzhoda prodrle globoko v Abesinijo 
ter neprestano zasledujejo umikajoče se 
italijanske čete. Prihodnji cilj operacij juž-
noafriških čet je Harar, drugo največje 
mesto Abesinije. Na severni abesinski 
fronti so združene angleške, sudanske in 
abesinske čete prodrle že tako daleč, da 
so oddaljene od Addis Abebe le še 270 
km. Umikajoče se italijanske čete so za-
šle v zasedo abesinskih četnikov, pri če-
mer je bilo 300 Italijanov ubitih. 

London. 9. marca. AA. (Reuter) Angle-
ške čete čistijo sedai ozemlje na področ-
ju Gordena v Vzhodni Afriki. Britanske 
čete. ki prihajajo z jugozapada in kora-
kajo proti Addis Abebi. so sedaj 350 km 
od Negelija. Dolo ie že v posesti angle-
ških čet. italiianske čete pa so v tem od-
seku ogrožene že od takrat, ko Je padel 
Mogadiscio 

Potopljen italijanski parnik 
v Indijskem oceanu 

London, 9. marca. br. (Reuter) Admirali-
•efca je objavila komunike, da je novoze-

landska krizarka »Leander« potopila itali-
janski oboroženi brzotovorni parnik 
»Ramb«, ki je imel 3760 ton. Oborožen je 
bil s štirimi topovi ter je operiral v Indij-
skem oceanu, koder je napadal angleške 
konvoje. Od posadke italijanskega parnika 
se je 11 oficirjev in 89 mornarjev rešilo 
na krov novozelandske križarke. Parnik 
»Ramb« je po zadetku zajel požar. Parnik 

je gorel SO minut, nakar se je potopil. Kri-
žarka »Leander« ni bila niti poškodovana, 
niti m imela izgub. 

Napad na Malte 
Malta 9. marca. AA. (Reuter.) Sovraž-

nikova letala so nocoj letela nad Malto in 
metala bombe, žrtev in škode ni bilo. 

Položaj v Albaniji 
Splošni položaj se nI spremenil — Pri lokalnih 
operacijah so Grlti ujeli 2000 Italijanov, med 
njimi divi£3jskega generala 

Rim, 9. marca. br. (Štefani.) Italijansko 
vrhovno poveljstvo javlja o položaju na 
grškem bojišču: 

Sovražni napadi na odseku 1L armade 
so bili odbiti z našimi protinapada. Sovraž-
nik je imel znatne izgube. Naše letalstvo 
je hudo bombardiralo sovražne postojanke 
in sovražno zaledje. Bombe so zadele važ-
na sovražna oporišča. 

Grško poročilo 
Atene, 9. marca. A A (At. ag.) Uradno 

poročilo št. 153 vrhovnega poveljstva gr-
ške oborožene sile pravi: 

Danes so se z istim uspehom nadalje-
vale operacije, ki so jih bile naše čete 
začele včerai. Po živahni in hudi borbi 
smo sovražniku iztrgali nove postojanke. 
Ujeli smo več tisoč sovražnih vojakov in 
zaplenili mnogo avtomatskega orožja, 
težke topove in mnogo drugega materia-
la. Naše letalstvo je uspešno bombardi-
ralo objekte in bojišče. Vsa naša letala 
so se vrnila. 

Uradno poročilo ministrstva za javno 
varnost pravi, da je sovražnikovo letal-
stvo včerai bombardiralo Prevezo, žrtev 
pa ni bilo. Tudi stvarna škoda ie majhna. 
Bombe so padale tudi na Argos. kjer pa 
ni bilo niti žrtev niti stvarne škode. 

London, 9. marca. br. (Reuter) Kakor 
poroča grško vrhovno poveljstvo, so dose-
gli Grki ob podpori grškega in angleškega 
letalstva zadnja dva dni na srednjem od-
seku albanske fronte znatne uspehe. Za-
vzeli so po hudih borbah zelo dobro utrje-
ne italijanske postojanke ter zajeli pri tem 
2000 italijanskih vojakov in precejšen voj-
ni plen, med katerim je tudi več topov, 
metalcev min, strojnic ter raznovrstno 
drugo ročno orožje in municija. Angleško 
letalstvo je pri teh operacijah bombardira-
lo italijanske postojanke, zlasti pa moto-
rizirano kolono na cesti v Tepeleni in zbi-
ranje čet na cesti nad Glavo in Busijem. 
Pri včerajšnjih operacijah je bil med dru-
gimi ujet tudi poveljnik italijanske divi-
zije, ki je šele pred petimi dnevi napredo-
val v čin generala. 

Tuja letala nad našim 
ozemljem 

Podgorica, 9- marca. p. Sooči ttk pred 
miškam  sta prOete* čm mmmi letefl 

naid Bar, in sicer v višini 1-200 do 1.500 m. 
Ko so bila o tem obveščena iz Bara naša 
letalska oporišča, se je dvignila v zrak 
formacija naših lovskih letaL čim sta jih 
neznani letali opazili, sta se takoj oddaljili 
iznad našega področja. Iz Andrijevice po-
ročajo, da se je ob 11. dopoldne prvič, ob 
14. pa drugič pojavilo neznano letalo. Id 
se je takoj izgubilo v smeri proti jugovzho-
du. 

Zadušnice za Metaxasa 
Atene, 9. marca. A A (At ag.) Danes do-

poldne so bile po vsej Grčiji maše za po-
kojnim predsednikom vlade Metaxasam. V 
atenski katedrali so žalni službi božji pri-
sostvovali predsednik vlade Korizis, vsi 
člani vlade, predstavniki oblasti, diplomat-
sk zbor in druge osebnosti 

Danska in novi red 
Kopenhagen. 9. marca. AA. (DNB) Pred 

zastopniki danskih dijaških organizacij, 
je imel minister Stauning v soboto govor, 
v katerem je predvsem poudaril vpraša-
nje preureditve nove Evrope. V svojem 
govoru ie minister Doudaril. da ie za 
ureditev nove Evrope potrebno krepko 
sodelovanje vseh narodov. Poleg drugega 
ie minister Stauning govoril tudi o na-
črtnem gospodarstvu, ki se izvaja v Nem-
čiji. kakor tudi o veliki proizvodnji, do 
katere se tako pride. Na koncu je Stau-
ning rekel, da ie nezdravo in nepremi-
šljeno boriti se proti normalnemu razvo-
ju prilik na svetu. 

Prevoz trupla kralja 
Alfonza  XIIL v Španijo 

Vichy, 9. marca. A A (DNB) Posebni 
vlak. ki ie vozil posmrtne ostanke biv-
šega španskega kralja Alfonza XIII . iz 
Italije v Španijo, je danes prispel na 
francosko ozemlje. 

Madžarski književniki na 
Avali in na Oplencu 

Beograd, 9. marca. p. Madžarski knji-
ževniki, ki se mude v Beogradu, so danes 
položili venec na grob Neznanega junaka 
na Avali ter se poklonili na Oplencu gro-
bu pokojnega kralja Aleksandra L 2JecBni-
tepk 

Zakaj se je Bolgarija 
pridružila bloku osi 

Oficiozna  razlaga bolgarske politike — Odpor 
proti versajski politiki je napotil Bolgarijo v 
tabor Italije in Nemčije 

Sofija, 9. marca. AA. Vladto list >Dnes« 
objavlja kot članek pod naslovom »Okoli 
bolgarskega stališča«, v katerem pravi: 

Zgodovinsko dejanje 1. marca t. 1., s ka-
terim je naša država izjavila, da pristopa 
k trozvezi, je še vedno predmet zanimanja 
ne samo v Bolgariji, ampak tudi v inozem-
stvu. To je čisto razumljivo, če se upošte-
va, da ima odločitev bolgarske vlade, izve-
dena po treznem in vsestranskem ocenje-
vanju mednarodnega položaja, velik pomen 
za nadaljni razvoj mednarodnih dogodkov. 
S tem, da je naša vlada pristala na vko-
rakanje nemške vojske v Bolgarijo, se je 
resnično razčistil mednarodni položaj, kar 
bo brez dvoma mnogo doprineslo za vzpo-
stavitev večjega miru v tem delu Evrope. 
Z našim pristopom k trozvezi in pristan-
kom vkorakanja nemške vojske na naše 
ozemlje je Bolgarija predvsem izjavila svo-
je lastno stališče, ker so tako, zahvaljujoč 
vkorakali ju nemških čet v našo državo, od-
stranjeni vsi pogoji za mogoče zapletijaje 
na bolgarskem ozemlju. Pristop Bolgarije 
k trozvezi predstavlja popolnoma prirodno 
pojavo s stališča dosedanje zunanje politi-
ke, ki jo je vodila Bolgarija. To naj niko-
gar ne iznenajdi. Zaradi tega ne odgovarja-
jo resničnosti pripombe neke zahodne radij-
ske postaje, da je Bolgarija sklenila nekaj 
takega, kar ne odgovarja njenim resničnim 
potrebam in da bi morala Bolgarija storiti 
vsemogoče, da bi se uprla z orožjem pri-
topu k trozvezi. Bolgarija je mogla biti sa-
mo tam, kjer vodijo borbo proti napačne-

mu versajskemu sistemu. Bolgarija se je 
mogla postaviti ob bok samo onim silam, 
ki hočejo ustvariti nov red na svetu. Evo, 
zakaj bolgarska odločitev ni bilo iznenade-
nje za nikogar, ki je bliže poznal razvoj 
Bolgarije. 

S°fija, 9. marca. p. Vojaške oblasti so 
končale vse priprave za zatemnjevanje So-
fije in drugih mest v Bolgariji. Pričakuje-
jo, da se bo zatemnevanje pričelo, čim bo 
iz Bolgarije odpotoval angleški poslanik 
Rendell. 

Mobilizacija bolgarske 
vojske 

Sofija, 9. marca. p. Po informacijah iz 
običajno dobro poučenih krogov ima Bol-
garija mobiliziranih 12 divizij pehote ter 5 
divizij konjenice. Sedem divizij pehote so 
poslali na postojanke ob južni meji Bolga-
rije, dve pa na grško mejo. Konjenica je 
bila poslana v razne obmejne kraje. O ka-
kem zbiranju bolgarskih čet na severu 
Bolgarije ob rumunski meji ni bilo doslej 
še nobenih vesti. 

Danes zapusti Sofijo 
angleški poslanik 

Sofija, 9- marca. p. Danes so odpotovali 
iz Sofije poljski, nizozemski in belgijski po-
slanik in sicer v Carigrad, jutri pa bo od-
potoval angleški poslanik Rendell. 

Politika Turčije 
Po rimskih in berlinskih informacijah  Turčija 
ne bo spremenila svojega dosedanjega zadržanja 

Rim, 9. marca, a Napovedani govor, ki 
ga bo imel jutri v turški veliki narodni 
skupščini zunanji minister Saradzoglu, ne 
bo po trditvah italijanskih listov na podla-
gi poročil iz Berlina predstavljal nobene 
senzacije, ker je po vesteh iz Ankare tur-
ška vlada že te dni potrdila, čeprav indi-
rektno, svoje miroljubne namene ter poka-
zala, da nedavno objavljena turško-bolgar-
ska deklaracija ni bila s poslednjimi do-
godki niti najmanj kompromitirana. Vse-
kakor pa bo izjava Saradzogla, kakor 
trdijo »Popolo d'Italia«, »Piccolo« ter »Ga-
zetta del Popolo«, zelo značilna. Omenjeni 
listi beležijo v zvezi s tem Izjavo, ki so jo 
dobili od strani nevtralnega opazovalca v 
Londonu ln ki pravi med drugim: 

Povsem se kaže, da turška vlada ni iz-
premenila svojega zadržanja in da zato ne 
namerava dati kakega ofenzivnega tolma-
čenja znanemu paktu, ki ga je sklenila s 
Anglijo in Francijo. Z drugimi besedami, 
Turčija nima, čeprav se noče odreči ob-
veznostim ki jih je prevzela s tem paktom, 
nobenega razloga, dta. bi se spuščala v ka-
ko pustolovščino, v katero hi jo rada zavle-
kla Anglija. To je treba poudariti ne glede 
na sporočilo, ki ga je kancelar Hitler po-
dal ta 4al predsedniku turške repubttke. 

Dejansko ni Turčija nikdar dajala ofenziv-
nega značaja paktu, ki ga je sklenila z 
Anglijo. Za izpolnjevanje tega pakta je 
smatrala turška vlada od njegove zaklju-
čitve pa doslej, in sicer sedaj bolj kakor 
kdaj prej, kot izhodno točko znano klavzu-
lo, s katero so se precizirali odnosi med 
Turčijo in Rusijo. Tako se je Turčija za-
varovala pred vsako pustolovščino. Ker je 
v omenjeni klavzuli zasno določeno, da ob-
veznosti, ki izvirajo iz zavezniške pogod-
be z Anglijo ne smejo v nobenem primeru 
spraviti Turčije v spor z Rusijo. 

Angleške informacije 
Ankara, 9. marca. br. (UP) Visoka tur-

ška osebnost je obrazložila dopisniku »Uni-
ted Pressa« politiko Turčije. Turška neod-
visnost je bila ogrožena že z vkorakanjem 
nemških čet v Rumunijo, še bolj pa sedaj, 
ko so nemške čete tudi v Bolgariji Napad 
na Grčijo bi nevarnost za Turčijo še pove-
čal. Turčija ne želi vojne, toda v trenutku, 
ko bo spoznala, da je njena varnost resno 
ogrožena, bo v sodelovanju z Anglijo pose-
gla v vojno ob sodelovanju z Anglijo, opi-
rajoč se predvsem na svojo armado in do 
skrajnosti izkoriščajoč svoj geografski po-
ložaj. 



Krasna manifestacija  za našo vojsko 
v Ljubljani 

Nepričakovano sijajen uspeh prvega koncerta za vojake, 
prirejenega v ljubljanski opori — Pomembna nagovora 
gg. divizionarja in bana 

Ljubi iana. 10. marca 
Prvi koncert za našo vojsko, ki so ga or-

ganizirali v proslavo 25-letnice ustanovitve 
prve dobrovoljske divizije v Rusiji Udru-
ženje rezervnih oficirjev, Udruženje vojnih 
dobrovoljcev in radijska oddajna postaja 
v Ljubljani, se je pretvoril v krasno mani-
festacijo za našo oboroženo silo, kakršnih 
®mo v Ljubljani še malo doživeli. Operno 
gledališče je bilo napolnjeno do poslednje-
ga kotička in je morala gledališka uprava 
namestiti celo vrsto zasilnih sedežev. Lože 
in del parterja so zasedli oficirji ljubljan-
ske garnizije in številno občinstvo, ki je 
hotelo s svojo navzočnostjo potrditi neo-
majno zaupanje slovenske prestolnice v na-
šo narodno vojsko. Posebno šitevilna je bila 
udeležba mladine. Vse ostale prostore ope-
re so do zadnjega kotička zavzeli vojaki 
vseh oddelkov ljubljanske garnizije. 

Kot zastopnik ministra vojske je prišel 
na koncert komandant dravske divizije ge-
neral Ljubomir Stefanovič z brigadnimi ge-
nerali Janežem, Opačičem in Mašičem. 
Koncertu sta prisostvovala v Ljubljani se 
mudeči minister dr. Franjo Kulovec in ban 
dr. Marko Natlačen, prisotni pa so bili 
tudi šefi vseh ljubljanskih državnih in sa-
moupravnih uradov, med njimi višji dr-
žavni tožilec dr. Kravina. Razume se samo 
po sebi, da je bil navzoč poveljnik 40. psš-
polka »Triglavskega« polkovnik Miloš Gla-
dovič z vsem oficirskim zborom, saj pri-
pada večina nastopajočih tej edinici. 

Koncert je otvcrila godba 40. polka pod 
vodstvom višjega kapelnika Hercoga s Fu-
čikovo »Triglavsko koračnico«. Med igra-
njem te uvodne koračnice se je zableste-
la pred občinstvom slika našega Bohinj-
skega kota s Triglavom. Sliko sta poživi-
la fantek in deklica v narodni noši, ki sta 
takoj ustvarila prijetno domače razpolo-
ženje, ko sta oficirje in vojake cbsula z ro-
žami. 

Predsednik propagandne sekcije Udruže-
nja rezervnih oficirjev ravnatelj dr.  Vinko 
Vrhunec  je pozdravili slavnostne goste ter 
zbrano vojsko, in občinstvo. Med njego^ 
vim in vsemi ostalimi govori je stal na 
odru vojak v vojni opremi s šlemom na gla-
vi in razvito zastavo Udruženja jugoslo-
venskih vojnih dobrovoljcev v Ljubljani. 
Klene besede dr. Vrhunca, prežete vere 
vsega naroda v našo vojsko, so vžgale bur-
jo odobravanja. 

Nagovor diviziossarja 
generala Lj. Štefanovima 

Pc govoru dr. Vrhunca je stopil na oder 
komandant dravske divizije divizijski ge-
neral Ljubomir Stefanovič, navdušeno po-
zdravljen od vseh prisotnih. Očrtal je naj-
prej zgodovino 1. dobrovOljske divizije v 
Rusiji, ki je pozneje skupaj z bratsko srb-
sko vojsko po treh letih krvavih borb cd-
prla na sollunski fronti vrata v svobodo in 
utrla pot zedinjenju vseh Jugoslovenov. 
Sestava te divizije je bila »zgodovinsko 
svetel moment jugoslovenske misli in na-
porov za izgraditev naše današnje skupne 
domovine*. Prva dobrovoljska divdzija je 
štela v trenutku, ko je stopila v Dobrud-
ži v borbo, 20.541 oficirjev, podoficirjev 
in vojakov. V svojem sestavu je nosila šti-
ri s slavo ovenčane zastave starih srbskih 
polkov. 

»Prva jugosJovenska divizija — je na-
daljeval g. general — je bila sestavljena iz 
najboljšega in moralno najmočnejšega ma-
teriala, iz ljudi, ki jih nista zbrala sila ali 
zakon, temveč najbolj vzvišeni motivi, lju-
bezen do domovine in svobode ter želja 
po osvobojenju in zedinjenju vseh Srbov, 
Hrvatov in Slovencev. Jugoslovenska divi-
zija je predstavljala v svojem sestavu res-
nično idealno tvorbo, ki je bila v tistih 
dneh najmočnejši izraz naše j ugc slovenske 
ideologije v letih 1915 m 1916. V dobrud-
žkih borbah je padle 245 oficirjev in 8036 
podoficirjev in vojakov, to je nad 40 od-
stotkov vseh borcev. Sovražnik pa je izgu-
bil v teh bojih 14.800 mož, 15 topov in 8 
strojnic.« 

Dočim je poslušala množica besede ge-
nerala Štefanoviča o nesmrtnih delih 1. ju-
goslovenske dobrovoljske divizije s pobož-
nim molkom, je pričela prekinjati drugi 
del njegovega govora z orkanskim odobra-
vanjem, ko je govoril o naši sedanji voj-
ski: »Moč naše vojske je v tem, da pred-
stavlja zbor najboljših moči našega naro-
da in njegovo odločnost braniti svobodo. 
Mi smo relativno majhni po številu, toda 
ni naroda v Evropi, ki bi bil večji od nas 
po ljubezni do svoje grude in svobode. V 
tem je največja moč naše vojske. Jugoslo-
venska vojjkfc ima zelo bogate vojne iz-
kušnje, ki so njeni člani sodelovali v šte-
vilnih zmagoslavnih vojnah. Ona je tudi 
tehnično dobro opremljena. Moralna sila 
našega naroda in slava naše vojske pred-
stavljata danes brez dvoma dejstvo, s ka-
terim je treba računati pri vseh kombina-
cijah balkanske politike. Slovita po svoji 
hrabrosti in svojih vojaških sposobnostih 
v daljni in bližnji preteklosti, uživa danes 
naša vojska v svetu ugled, ki je v čast 
kraljevini Jugoslaviji. Ob takih vrlinah in 
taki pripravljenosti našega naroda ali, kar 
je isto, oborožene sile kraljevine Jugosla-
vije ni žrtve, ki je ne bi mogli doprinesti, 
ako bi bilo postavljena vprašanje naše svo-
bode in naše pravice do svobodnega življe-
nja na rodni grudi In naj nam usoda dolo-
či kakršnokoli bodočnost, ponosni na svo-
jo preteklost in v zavesti svojih dolžnosti 
in pravic v sedanjosti, stopamo mi vojaki 
vedrega čela in visoko dvignjenih glav do-
godkom nasproti. Naše geslo je: Vse za 
dobrobit kralja in domovine!« 

Od stavka do stavka je raslo navdušenje 
občinstva, ki je pritrjevalo mislim g. gene-
rala Štefanoviča z aplavzom kakor ga ljub-
ljanska opera že dolgo ni doživela. Z ena-
kim odobravanjem je bil sprejet tretji del 
govora, v katerem je g. general apelirali na 
našo mladino in ki ga je zaključil z bese-
dama našega velikega Prešerna: »Manj stra-

šna noč je v črne zemlje krili, kot so pod-
svetlim solncem sužnji dnovi.« Ko je še 
sporočil pozdrave in zahvalo ministra voj-
ske in mornarice za današnjo lepo prire-
ditev je končal z vzklikom Nj. Vel. kra-
lju Petru II. m kraljevskemu domu. Nav-
dušeno se je vzkliku pridružila vsa mno-
žica, godba pa je zaigrala državno himna 

Pozdrav bana dr. Natlačena 
Sledila je Jenkova simfonična slika 

»Kosovo«. Med igranjem godbe 40. polka 
so se vrstile neme slike iz naše težke pre-
teklosti. ki so se končale končno z apo-
teozo jugoslovenske misli in državne za-
vesti. ko so združeni Slovenci. Hrvati in 
Srbi visoko dvignili našo državno zasta-
vo. obkroženi z vojaki 40. polka v polni 
bojni opremi in z nasajenimi bajoneti. 
Kot jeklen zid ie zablestel gozd bajone-
tov okoli naše svete zastave in vse po-
slopje je pričelo odmevati klicev kralju. 
Jugoslaviji in naši vojski. 

Po simfonični sliki ie spregovoril ban 
dr. Natlačen, ki je med drugim dejal: 

»Predvsem izrekam naši vojski v ime-
nu vseh Slovencev prisrčen pozdrav. Mi 
Slovenci svojo iugoslovensko vojsko vi-
soko cenimo. Ponosni smo nanjo in po-
polnoma ii zaupamo, saj vemo. da jo od-
likujejo izredne vojaške vrline. zaradi 
katerih v polni meri zasluži, da jo nazi-
vamo junaško. 

Stvarnik je položil vsakomur v dušo 
hrepenenje DO sreči Samo slabič se tola-
ži. da mu ie usoda že naprej določena. 
Vsak je sam svoje sreče kovač. Vsak ob-
likuje svojo usodo s svojim življenjem in 
svojim delom. V tej borbi more imeti 
uspehe samo kdor veruje v samega sebe 
in svojo moč. Vse to velja za posamezni-
ka. velja pa v enaki meri tudi za narod 
kot celoto. Tudi narodu je treba močne 
samozavesti in vere v samega sebe. da 
more uspešno kljubovati vsem nevarno-
stim in z junaškimi deli oblikovati zase 
častno zgodovino. 

Naše osvobojenje ie sad neizmernih žr-
tev in junaštev naših narodov v prete-
klosti. Bog. ki je videl te žrtve in ta ju-
naštva in ki ie dal. da smo se Slovenci, 
Hrvatje in Srbi svobodni zedinili v skup-
ni Jugoslaviji, ne bo dopustil, da se da-
našnja skupna hiša poruši in da izgubi-
mo s tolikimi žrtvami pridobljeno svobo-
do, dokler bomo sami te svobode vredni 
ter pripravljeni in sposobni za njeno 
ohranitev izvrševati junaštva, s kakršni-
mi ie bila naša svoboda ustvarjena. 

Prepričam smo, da se naš narod tudi 
danes v polni meri zaveda, kaka neore-
cenljiva vrednota nam je svoboda, brez 
katere ni napredka in ne sreče. Polni smo 
zaupanja ker vemo. da budno bdi ob kr-
milu naše države modri krmar, kraljevi 
namestnik knez Pavle. (Navdušene ova-
cije.) Verujemo tudi. da našo vojsko pre-
veva danes isti požrtvovalni in junaški 
duh kakor v preteiklosti. Zato lahko 
upravičeno zakličemo vsemu narodu: 
Kvišku glave! Naša junaška vojska naj 
živi!« 

Besede bana dr. Natlačena so bile po-
novno prekinjene z viharnim pritrjeva-
njem, na koncu pa sprejete z velikimi 
ovacijami vojski. 

Učinkovit koncertni 
spored 

Nato je nastopila pevska družina 40, 
polka, ki ;e bila navdušeno pozdravljena 
že  takoj ob nastopu. Zapeli so tako vzor-
no in izglajeno, da so vse poslušalce pri-
jetno presenetiii ter želi ob vsaki točki 
viharen aplavz. 

Po koračnici vojaške godbe je sledil 
odmor, nakar je stopil pred občinstvo do-
brovoljec Raj ko Pavlin ter v lepem govo-
ru orisal slovenski delež pri dobrovolj-
skem pokretu in počastil spomin sloven-
skih padlih dobrovoljcev. Tudi njegov go-
vor je zvenel v veri v jugoslovensko voj 
sko in njeno poslanstvo. Vsa dvorana je 
sprejela z burnim pritrjevanjem njegove 
zaključne besede: »Tujega nočemo, svo-
jega ne damo nikomur!« 

Po duetu in finalu iz Zajčeve opere 
»Ziinjski«, ki ju je zaigrala godba 40. 
polka, je zapelo Bežigrajsko pevsko dru-
štvo vrsto slovenskih vojaških narodnih 
pesmi. Pevci so želi za svoj nastop polno 
priznanje. 

Predzadnja točka nastopa je bil samo-
govor člana naše drame g. Ivana Levarja 
»Misel na mater« iz Golieve igre »Dobru-
dža«. Pobožno je poslušala hiša besede 
slovenskega pisatelja, ki se je poklonil 
spominu neznanih slovenskih mater in že-
na, ki so v letih borbe za zedinjenje in 
osvobojenje doprinašale svoj težki del na 
skupni žrtvenik narodnih žrtev. 

Po nastopu g. Levarja je ponovno na-
stopil pevski zbor 40. polka v bojni opre-
mi s puškami v rokah. Sprva so vojaki 
polegli in zapeli nekaj slovenskih voja-
ških narodnih pesmi, ob koncu pa so pla-
nili kvišku in udarili pesem »Slovenec, 
Srb, Hrvat...«. Od besede do besede je 
rastlo navdušenje navzočih, ki je eksplo-
diralo v pravi vihar vzklikanja, ko so 
vojaki z visoko dvignjenimi puškami peli 
refren... »Slovenac, Srb, Hrvat za uvjek 
brat i brat...«. Aplavz je bil tolik, da so 
morali vojaki pevci ponoviti svoj nastop. 

Med igranjem zaključne koračnice so 
ljudje kar neradi zapuščali operno po-
slopje. Pred poslopjem so ljudje čakali na 
odhod pevske družine 40. polka, ki je v 
bojni c premi odkorakala med navdušenim 
vzklikanjem množice po Aleksandrovi ce-
sti proti svojemu domu. Vso pot so vojaki 
prepevali bojne popevke. 

Prireditelji prvega koncerta za našo 
vojsko zaslužijo vse priznanje, predvsem 
pa vrli pevci, vojaki 40. polka, ki so na 
mah osvojili srca Ljubljane. Želimo samo, 
da bi se slični nastopi še ponovili, ker 
bodo še bolj utrdili in poglobili prisrčne 
odnošaje med Ljubljano in našo domačo 
garnizijo. Pohvaliti moramo tudi radio, 
da je tokrat žrtvoval nekaj časa naši voj-
ski in cmogočil, da so prvi vojaški kon-
cert v Ljubljani čuli vojaki vseh garru-
zij v državi poleg tisočev in tisočev, ki so 
poslušali ob zvočnikih. 

Zbor rezervnih oficirjev v Celju 
Rezervni oficirji  so desna roka aktivnih 

Celje,  9. marca. 
Pododbor Udruženja rezervnih oficirjev 

v Celju je imel redni občni zbor v Ofi-
cirskem domu. Predsednik dr. Dragotin 
Vrečko je pozdravil krajevnega poveljnika 
in 39. pp. polkovnika g. Iva Tomaševiča In 
poveljnika vojaškega okrožja polkovnika 
g Oskarja Časko, zastopnike tiska in zbra-
ne člane. Z občnega zbora so bile poslane 
vdanostna brzojavka Nj. Vel. kralju Petru 
II ter pozdravni brzojavki ministru voj-
ske in mornarice in komisarju UROIR g. 
Milivoju Puriču v Beogradu. 

Poveljnik mesta in 39. pp. g. polkovnik 
Tomaševič je v lepem in jedrnatem govo-
ru poudaril, da živimo v težkih časih, ko 
divja vojna vihra okoli nas. Mi vsi smo 
odločeni, da tega, kar smo pridobili s krv-
jo in stahovitimi žrtvami, ne damo niko-
mur. Nikoli ne smemo biti malodušni. Naš 
aksiom je: svoboda našega naroda in dr-
žavna celota, za katero smo pripravljeni 
tudi umreti, če bi bilo treba. Naš kralj 
se lahko vsekdar zanese na svojo vojsko. 
Ob zaključku je podčrtal, da se  rezervni 
oficirji desna roka aktivnih oficirjev. 

Predsednik dr. Vrečko se je spomnil 
umrlih članov, med njimi pokojnega člana 
uprave Matka Šmida. Omenil je važnost 
izvajanja nacionalnih nalog rezervnih ofi-
cirjev med narodom. Celjski pododbor je 
od zadnjega občnega zbora ustanovil 8 po-
verjeništev m sicer v Hrastniku, Trbovljah, 
Litiji, Krškem, Brežicah, Velenju, Slove-
njem Gradcu in Dravogradu ter priprav-
lja ustanovitev poverjeništev v Laškem, 
Šmarju pri Jelšah, Prevaljoh ali Mežici, 
na Zidanem mostu in drugod. V Celju se 
sedaj vrši tečaj za rezervne oficirje, uve-
dena pa bodo predavanja za rezervne ofi-
cirje na sedežih poverjeništev. Predsednik 
se je gg. polkovnikoma Tomaševiču 'n 
Časki zahvalil za dragoceno podporo in 
pomoč. 

Tajnik g. Franjo Vrečko se je zahvalil 
tisku za veliko naklonjenost. Število član-
stva celjskega pododbora se je lani po-
trojilo: naraslo je cd 175 na 532. Rezervni 
oficirji budno sledijo vsem dogodkom ter 
pobijajo defetizem in dvigajo moralo na-
roda. Tajnik je poročal o obsežnem in 
uspešnem dedu pododbora ter o delovanju 
osrednje uprave. Sodelovanje celjskega 
pododbora z aktivno vojsko je zelo živah-
no. 

Poročilo blagajnika g. Slavka Kukovca 
izkazuje 14.498 din dohodkov in 13.146 din 
izdatkov. Premoženje pododbora znaša 
7.559 din v gotovini. Predsednik se je zah-
valil tajniku in blagajniku za požrtvoval-
no delo. Oficirskemu domu v Celju je bil 
odobren prispevek v znesku 1.000 din. Na 
predlog revizorja g. prof. Brtenca je prejel 

upravni odbor razrešnico, tajniku in bla-
gajniku pa je bila izrečena pohvala. 

Celjski pododbor je na seji lani 5. apri-
la izključil iz organizacije rezervnih ofi-
cirjev inž. Maksa Westna, sina veleindu-
strijca v Celju, ker je inž. Westen zagrešil 
dejanje, zaradi katerega je bil potem pra-
vomočno obsojen po zakonu o zaščiti dr-
žave na 2 meseca zapora in 8.000 din de-
narne kazni. Inž. Westen se je proti izklju-
čitvi pritožil na občni zbor, ki pa je ob ži-
vahnem odobravanju odobril sklep uprav-
nega odbora in zavrnil pritožbo inž. West-
na. 

V novi upravni odbor so bili poleg pred-
sednikov 8 poverjeništev izvoljeni nasled-
nji gg.: dr. Dragotin Vrečko, Franjo Vreč-
ko, Slavko Kukovec, Juro Lesjak, Jernej 
Zupane, Vladimir Diehl, dr. Ivan Bele, 
prof. Mirko Bitenc, dr. Alojzij Vorsič in 
Franjo Vajd. V nadzorni odbor so bili iz-
voljeni gg.: mag. Andro Posavec, inž. An-
ten Kamel, inž Ciril Rihtar, Adolf Sadar, 
Franjo Voglar, inž. Ivo Krulc in Peter Ma-
gajna. 

Skupščina odfikovancev 
z redom Belega orla 

Beograd, 9. marca. p. Danes je bila letna 
skupščina udruženje nosilcev reda Bele-
ga orla z meči, ki je bila sklicana, da 
zavzame stališče glede na novo uredbo o 
raznih ugodnostih odlikovancev z redom 
Belega orla z meči. Skupščini je predse-
doval armijski general v p. Djordje Lazič, 
navzoči pa so bili tudi mnogi ugledni pred-
stavniki vojske, bivši predsednik vlade 
Boško Jevtič ter razne druge ugledne oseb-
nosti. Z zborovanja so poslali pozdravni 
brzojavki Nj. Vel. kralju Petru H. in Nj. 
Vis. knezu namestniku Pavlu, v katerih 
izrekajo naši bojevniki zvestobo in udanost 
kralju ter vsemu kraljevskemu domu. 
Sklenjeno je tudi bilo, da se Nj. Vel kra-
lju Petru H. izroči v dar spomenica, v ka-
teri bodo opisana vsa junaška dela nosil-
cev reda Belega orla z meči. 

Episkop Nikolaj 
v Beogradu 

BeOgratf, 9. marca. p. Snoči je prispel v 
Beograd opiskop dr. Nikolaj, ki so ga pri-
srčno sprejeli mnogoštevilni prijatelji. Da-
nes je imel v cerkvi sv. Bogorodice v Kaj-
makčalanski ulici službo božjo, po kateri 
je imel govor o Neznanem junaku Jugo-
slavije in neštetih neznanih junakih naše 
domovine. Ob 18. je imel episkop dr. Ni-
kolaj v polni dvorani Kolarčeve univerze 
predavanje. 

INSERIRAJTEVVJUTRU"! i 

Zopet bombe na London 
V noči na nedeljo je doživel London zopet hud 
letalski napad — Napadi na agleSke konvoje 

London, 9. marca, br. (Reuter) Letalsko 
ministrstvo in ministrstvo za varnost po-
ročata, da so nemška letala preteklo noč 
izvršila zopet hud napad na London, eden 
najhujših v zadnjem tednu. Napad se je 
končal kmalu po polnoči. Številni požari, 
ki so bili povzročeni od nemških zažigal-
nih bomb, so bili proti jutru pogašenL V 
Londonu je bilo porušenih mnogo stano-
vanjskih hiš. Tudi število žrtev je precejš-
šnje. Nemška letala so metala bombe tudi 
v vzhodni Angliji ter na južni in južno-
vzhodni obali, vendar pa je bilo tu le malo 
žrtev in tudi povzročena škoda ni velika. 

Nemško vojno 
poročilo 

Berlin, 9. marca. br. (DNB) Nemško vr-
hovno vojno poveljništvo ie obiavilo da-
nes naslednje poročilo: 

Podmornice so sporočile potopitev 18 
tisoč ton savražneea trgovskega ladievia. 

Močnejše letalske sile so preteklo noč 
hudo napadle pristaniške naprave in do-
ke v Londonu. Več velikih in mnogo 
manjših požarov in eksplozij je pokazalo 
uspešen učinek napada. 

Nadaljnji uspešni napadi so bili usmer-
jeni proti letališčem severno od Londo-
ia. na vzhodni obali Škotske in na Ork-
nejskih otokih. Bombe so porušile lope in 
zaklonišča. Tudi na pristaniških napra-
vah v Porthsmouthu je bilo več zadet-
kov. 

Letalske sile so potopile v St George 
kanalu angleško trgovsko ladjo v kon-
voju z 10.000 tonami Pri napadu proti 
dvema konvojema na Atlantiku in ob 
južno vzhodni angleški obali sta bili za-
deti od bomb dve veliki trgovski ladji, ki 
sta se nagnili na stran. 

Nemška bojna letala so bombardirala 
v Cirenaiki vzhodno od Alen el Gaba an-
gleško oklopnico. 

Manjše sovražne letalske sile so bom-
bardirale zasedeno ozemlje, ne da bi po-
vzročile omembe vredno škodo. 

Dve angleški pomožni 
križarki potopljeni 

London, 9. marca. AA. (Reuter) Adrra-
raliteta objavlja da sta bili pomožni obo-
roženi ladji »Remiglio« in »Ccders« po-
topljeni in da so bile rodbine žrtev ob-
veščene. 

Bombardiranje invazijskih 
luk 

London, 9. marca. AA. (Reuter) Uradn« 
poročilo, ki govori o rezultatih bombar-
diranja angleških letal nad sovražniko-
vim ozemliem v preteklem tednu, pravi: 

Prejšnji teden so angleška letala bom-
bardirala Wilhelmshaven. pomarske na-
prave pri Davvhafenu in Hiperhafenu, vo-
jaške objekte pri Emdenu. Lorientu in 
Kolnu. Letala so zlasti bombardirala to-
varne. Vsi ti napadi, po katerih so ugo-
tovili požare ter eksplozije, so se uspeš-
no končali. Tudi Calais in Rotterdam sta 
bila bombardirana. Nadalje so bili bom-
bardirani vojaški obiekti vzdolž franco-
ske obale, v Holandiji in v severozapad-
ni Nemčiji. Pri tej priliki je bilo uniče-
nih več nemških letal. S teh ooerafii se 
ni vrnilo 11 anglešk;h letal. Sestreljenih 
je bilo pet sovražnikovih letal. 6 pa jih 
je bilo bržkone tudi uničenih. 

Angleška oskrba 
London, 9. marca br. (Reuter) Ministr-

stvo za prehrano objavlja, da se bo od 
jutri dalje podvojil obrok surovega masla 
Na razpolago je sedaj tudi dovolj razno-
vrstnega sadja Samo London je dobil nad 
6000 ton datljev in velike pošiljke fig iz 
Portugalske. Prav tako je bil s Španijo 
sklenjen dogovor za nadaljnjo dobavo 
800.000 zabojev pomaranč. 

Angleški vojni et 
Agencija Štefani  o razkritjih ameriškega 
novinarja 

San Francisco, 9. marca. AA. (Štefani) 
Ameriški časnikar John Kawels, ki je 
spemljal \Vi)lkija na njegovem potovanju 
po Evropi, >e objavil prava odkritja o 
angleških vojn'h ciljih v listu »Mineapolis 
Star«. Ti cilji so: 

1. Da se Nemčijo spravi v obseg iz leta 
1918, da jo popolnoma razorože, vzamejo 
letalstvo, uničijo njeno industrijo, jo udu-
še s pomočjo evropske carinske zveze. 

2. Da se Češka in Avstrija združita v 
monarhijo, ki bi imela na  čelu enega iz-
med Habsburgovcev. 

3. Da se Italiji vzamejo vse njene kolo-
nije in da se Haile Selasie vrne v Abesi-
nijo pod zaščito Anglije s tem, da bi tudi 
sama Italija postala angleški vazal. 

4. Da se obnove kot neodvisne države 
Belgija, Holandija, Norveška in Poljska s 
tem, da bodo vazalne države Anglije. 

5) Da se Franciji vsaj na videz zagotovi 
položaj, kakršnega je imela prej v Evropi, 
tako, da bi se vojaško oslabila. 

6) Prav tako bi radi iz Španije naredili 
političnega in finančnega vazala. 

7) Japonski bi preprečili vsak razvoj. 
g) v Londonu bi se ustanovilo posebno 

ravnateljstvo za vodstvo gospodarskega in 
političnega življenja Evrope, Vzhoda in 
Afrike, ter večjega dela Azije s tem, da bi 
se obnovilo sijajno v ritansko obdobje iz ča-
sa kraljice Viktorije-

9) V Angliji bi še naprej ostalo v veljavi 
splošna vojaška obveznost Anglija bi si 
zagotovila nova pomorska in letalska opo-
rišča v Evropi in Afriki tako, da bi bila 
prva vojaška sila na svetu. 

10. Preprečiti Rusiji, da bi ogrožala bri-
tanski imperij, ter ji priznati samo del ti-
stih ozemelj, s katerimi se je Rusija pove-
čala, tako, da bi Rusiji v najboljšem pri-
meru priznali posest baltiških držav, Be-
sarabije in Karelijske ožine. 

11. Grčijo bi povečali na škodo Albanije 
in Bolgarije in iz nje naredili eno glavnih 
balkanskih držav, ter bi jo z Anglijo po-
vezali z vojaškimi in pomorskimi pogodba-
mi. po katerih hi Anglija imela pravico do 
grških pomorskih oporišč. 

12. Poživili bi Društvo narodov, v kate-
ro bi vstopile tudi Zedinjene države, nakar 
bi iz njega naredili mednarodno orodje za 
hegemonijo držav angleškega jezika 

(Generalštabni polkovnik 
Ante Parte 

Iz Beograda le prispela snoči vest. da 
je tam nenadno preminul generalštnbni 
polkovnik Ante Parte. Bil je dodeljen 
štabu za utrjevanje in je še le pred par 
dnevi zapustil Ljubljano ter se preselil v 
Beograd. Ob odhodu iz Ljubljane prete-
kli torek ie obolel na angini, vendar pa 
ni nihče pričakoval, da bi mogla lahna 
obolelost utrniti življenje tega odličnega 
oficirja. Za časa svojega bivanja v Ljub-
ljani si je s svojim korektnim nastopom 
pridobil vsestranske simpatije. Zato je 
vest o njegovi nenadni smrti izzvala tem 
večje presenečenje in obžalovanje. Ju-
goslovenska vojska ie izgubila z njim od-
ličnega in vsestransko sposobnega oficir-
j a Bodi mu ohranjen blag spomin! 

Prisrčna proslava pevske 
SGletnice Janeza Završana 

Ljubljana, 9. marca. 
Na sinočnji proslavi pevske 50 letnice Ja-

neza Završana v veliki dvorani Tr-
govskega doma je pevska Ljubljana 
spet pokazala, kako ceni kulturno in 
domoljubno delo. Lepo uspeli večer je do-
kazal, da slovenska pesem še ni zamrla, 
ampak da kljub zdajšnim temnim časom 
živi med nami lepša in veličastnejša ka-
kor kdajkoli. 

Nepričakovano številni obisk pa je hkra-
tu tudi izpričal, kako je baritonist Završan 
priljubljen. Mnogi častilci slavljenca so 
morali oditi, ker v dvorani niso dobili 
prostora. Pri slavljenčevi mizi so se zbra-
li najodličnejši predstavniki naših kultur-
nih in pevskih društev poleg številno za-
stopane Završanove rodbine V dvorani 
smo videli skoro vse Završanove prijate-
lje in tovariše pevce iz davnih in zdajšnjih 
kvartetov. 2e ob vstopu v dvorano je bil 
slavij enec deležen toplega pozdrava in pri-
srčnih ovadj. 

V koncertnem delu večera je nastopil kot 
prvi Slovenski vokalni kvintet in bil dele-
žen za svoj odličen nastop splošne pohva-
le. Tudi trboveljski Jazz-kvartet je odlično 
zapel nekaj originalnih jazzovskih popevk 
in dosegel popoln uspeh. Matični pevski 
zbor je pod vodstvom Sama Hubada zapel 
Premrlovo »Zdravico« in Mokranjčev »Osu-
se« z baritonistom solistom Završanom. 
Naposled je nastopil burno pozdravljen 
Završanov kvartet in zapel zanosno in do-
vršeno Hajdrihovo »Slava Slovencem«, 
Forsterjev »Venček narodnih« in Mirkovo 
»Kolo«. Završanovega kvarteta že nekaj 
nekaj časa nismo čuli, toda priznati mora-
mo, da nas je prijetno presenetil Združeni 
pevci so v moškem zboru zapeli še »Bodi 
zdrava domovina« s solistoma Pelanom in 
Završanom st in »Vasovalca«. Po koncert-

nem delu večera so izrekli pozdrave: Pe-
čenko v imenu Pevskega zbora Glasbene 
Matice, dr. Ravnihar za  glavni odbor Glas-
bene Matice, dr. Švigelj za Pevsko zvezo 
in Hubadovo župo, skladatelj Mirk Vasilij 
za Glasbeno Matico mariborsko nadalje 
Mirko Polič, nadsvetnik Skalar, Kragelj 
Mirko in v imenu poslušalcev Smerkolj 
Albin. Slavij en cu je poklonil matični zbor 
lepo darilo, Hubadova župa pa ga je odli-
kovala z zlato kolajno in častno diplomo. 
Mnogi prijatelji so se ga spomnili s cvet-
jem darili ter brzojavnimi in pismenimi 
pozdravi in čestitkami. 

Po oficielnem delu se je razvila prisrčna 
zabava. Da ni manjkalo petja, ni treba po-
sebej poudarjati Za suha grla pa so skr-
bele marljive matične pevke. Bil je res 
prijeten večer, ki bo vsem udeležencem 
ostal še dolgo v najlepšem spominu. 

Nov zakon o državnem 
računovodstvu 

Beograd, 9. marca. p. »Službene Novi-
ne« objavljajo zakonsko uredbo o držav-
nem računovodstvu. Uredba postavlja 
državno računovodstvo na docela novo 
osnovo in menja ves dosedanji sistem 
državnega računovodstva ki sloni na 
zakonu iz leta 1910. 

Miloš  Savčič umrl 
Beograd, 9. marca. p. Danes popoldne je 

preminul Miloš Savčič, večkratni bivši 
minister, dolgoletni narodni poslanec SDS 
in bivši beograjski župan. 

Povratck dr. Mačka 
v Zagreb 

Zagreb, 9- marca. o. Davi ob 6.25 je pri» 
spel iz Beograda v Zagreb podpredsednik 
vLai<e dr. Maček v družbi z ministroma dr. 
Pr. Kulovcem in dr. Barišo Smoljanom. 
Dr. Kulovec je kmalu nato nadaljeval pot 
v Ljubljano. Snoči se je vrnil v Zagreb tu-
di glavni tajnik SDS senator Sava Kosa-
novič, ki se je dalje časa mudil v Beogra-
du. 

Štiriletnica smrti Milana 
Pribičeviča 

Beograd, 9. marca. p. Na beograjskem 
novem pokopališču je bila danes zadušni-
ca o priliki štiriletnice smrti bivšega pol-
kovnika, narodnega poslanca in nacional-
nega delavca Milana Pribičeviča. 

Japonci se bodo izseliti 
iz Peruja 

Tokio, 9. marca. A A (DNB) Po poroči-
lu japonske poluradne poročevalske služ-
be je agitacija proti Japonski v republiki 
Peru tako narasla, da ogroža varnost Ja-
poncev, ki živijo v južnoafriški državi. 
Japonci. ki iih ie v tej republiki okoli 
20.000, se nameravajo iz republike izse-
liti. 



c, ponedefjtafm  hfcji Booedelj*,10vHL 1941 

pleše z Marijo. Zabava je bila tako nepri-
siljeno prijetna in vsi dobro razpoloženi. 
Koširjeva nevesta je znala duhovito zaba-
vati omizje. Nič niso vedeli, kdaj je ura 
potekla, spogledali so se šele, ko se je za 
hlevom oglasil prvi petelin. 

Popoldne je pri Koširjevih nekdo potr-
kal. Marija je sedela za mizo in pisala, 
ko je vstopil Piber in veselo pozdravil. 

»Kako se počutite?« je pobaral. 
»Hvala, dobro. In vi?« 
»Tudi dobro,« je smeje se odvrnil. Z dvo-

rišča je prišel Košir in se spustil s fan-
tom v pogovor o gospodarstvu. Marija 
se ni več brigala zrnju in je pisala dalje. 

»Veste, gospodična, zakaj sem prav za 
prav prišel,« se je nenadno obrnil k nji, 
m ko je videl njen vprašujoči pogled, je 
brez zadrege bleknil: »Da bi me naučili 
nemščine.« Hotela je nekaj reči. pa je hi-
tro povzel: »Nekoliko še znam iz šole, 
toda to je premalo. Saj ne zahtevam za-
stonj truda od vas.« 

šlo ji je na smeh, vendar je na njenem 
čelu opazil gube. Ne da bi pogledala Ko-
širja je dejala: »Obžalujem, gospod Pi-
ber, toda s tem ne bo nič. Jaz grem nam-
reč že v nekaj dneh odtod. Sicer pa,« se 
je nasmehnila, »saj ne veste, koliko nem-
ščino znam. Do danes nisem še nikogar 
ničesar učila.« 

»Slišal sem. da ste na Nemškem rojeni.« 
je odvrnil jn šele zdaj je opazil čudno, na-
peto razmerje med njo in igospodarjem. 
Pa ne. da b i . . . ? 

Košir se je z izgovorom izmuznil skozi 
vrata. Fant ni vedel, kaj naj reče. 

»Se čudite temu?« ga je vprašala. 

»Zakaj odhajate?« je prezrl njeno vpra^ 
šanje in jo pozorno gledal. 

»Zakaj?« Njen pogled je splaval skozi 
okno v sneženo naravo. »Odhajam pač iz 
te vasi, kjer sreče zame ni,« je pesniško 
dodala z bežnim smehljajem okrog usten. 

Mladi posestnik je uganil, za katerim 
grmom zajec tiči. to sam ni bi! na jas-
nem, zakaj se mu je to tako dobro zdelo. 

»Potem mi vsaj te dneve, dokler ste še 
tu, posvetite kakšno urico pouka. Zame 
je vsaka minuta znanja dragocena. Saj se 
človek celo življenje samo uči.« 

»To vam rada ugodim, ker tudi meni ne 
škodi vaja v tujem jeziku. Evo, tu je knji-
ga, lahko kar pričneva. Sedite vendar.« 

Sedel je nasproti njej in poslušal, ko je 
jela čitati. Pri vsakem stavku je umolk-
nila in mladi Piber je moral vse prevesti. 

Tako je šlo devet dni. Vsak dan je pri-
šel ob isti uri. Točno. Vedno je prinesel 
seznam prevedenih besed s seboj. In se je 
pridno učil. Menjaje sta čitala in se sme-
jala, če je slučajno pri izgovarjavi ustre-
lil kozla. Ko sta se s tem utrudila, sta 
prešla na svetovne homatije, razpravljala 
o vsem mogočem in obravnavala politiko 
vseh držav. Navadno se je Piber pri teh 
razgovorih tako razživel, da so njegove 
že itak lepe oči dobile globok sijaj kakor 
zvezde na večernem nebu in rdečica je po-
barvala njegovo nežno lice. 

Marija ga je občudovala. Nikdar ne bi 
bila verjela, da se za tem nežnim bitjem 
skriva tako visoka inteligenca, taka urav-
novešenost in tolikšna jeklena volja. To 
ji je silno ugajalo in nekega dne mu je 
rekla: »Priznati moram, gospod Piber, da 

Zlasti Ostenfteva  akfcufba,  nevsakdanja po 
svojem konceptu, ritmično komplicirana, 
harmonsko nova aH pa tuja, zahteva od 
izvajalca silne tenkoCutnosti in pneagrono-
sti. Gdč. Ornikova ima oboje in zato  ne 
dvomimo, da bo žela s svojim prvim na-
stopom v Mariboru prodoren uspeh. 

Prof. dr. Marjan L i p o v S e k je star 
znanec koncertne ta glasbo ljubeče publi-
ke. Uvrstil se je med priznane, močno 
kvalitetne klavirske virtuoze naše države. 
Po temeljitem študiju na ljubijansikau 
konservatoriju se je napotil v Prago, štu-
diral tudi v Parizu in se na kraju ha l za-
upal še v Rimu slavnemu italijanskem« 
skladatelju in klavirskem vrirtuozu Caaelli, j 

Vse te odlične dole so fcflbruede izrazito 
lastno Igro tega umetnika do zavidne med-
narodne višine. — Prof. Cenda š e d 1 b a-
u e r goji svoje glasbilo predvsem z vidika 
izrazne glasbe in komorne umetnosti. Od-
likuje se z izredno čistim glasom — redka 
prikazen pri čelistih — vrhu tega pa ob-
vlada tehnično svoj instrument, tako da so 
mu zapleti komorne glasbe lahka zadeva. 
Velja za izrazitega interpretacijskega 
igralca in je steber trta. 

Ujpravičeno lahko zato smatramo, da 
predstavlja nastop teli treh umetnikov v 
Mariboru umetniški dogodek, ki zasluži 
vso pozornost mariborskega ln okoliškega 
občinstva. 

Kruh peci, je umetnost 
Zanimive ugotovitve ruskega profesorja  Alek-
seja N3kolajeViča Baba 

Tti  •  š  n •  M  Bil 
MrdBT ZmtCGKS 

Dandanes stopa r ospredje rpradsaja, 
kako si bomo ob skromni izbiri moke aar 
gotovih dober, zdrav in tečen krtih. Svet 
se tako vrti, da smo zmerom bolj daleč od 
domačega kruha — tudi peka, ki je bila • 
vsaki hiši zlasti na deželi od nekdaj eden 
najlepših družinskih praznikov, se polago-
ma odmika domačemu okolju ta prehaja 
pod kontrolo splošnostl in oblasti. Kar so 
vojne razmere šele zdaj pričele uvajati v 
Evropi, je bilo v Rusiji že od nekdaj pra-
vilo, saj se je proizvodnja kruha v Sovjet-
ski zvezi že zdavnaj v najvišji meri indu-
strializirala. Najbrž pa tudi v nobeni dru-
gi deželi niso znantvenemu proučevanju 
moke in kruha posvetili toliko pozornosti 
kakor v Rusiji, kjer je ta skrb izročena 
Inštitutu za biokemijo pod okriljem mo-
skovske Akademije znanosti, ki ga je pred 
petimi leti ustanovil in ga z lepimi uspehi 
vodi znameniti biokemik, profesor Aleksej 
Nikolajevič Bah. 

življenje organizma, pa naj bo to rastli-
na ali žival, je podvržena neprestanemu 
izmenjavanju kemičnih reakcij v katerih 
zavzemajo važno mesto takozvani fermen-
ti, ki ne le menjujejo brzino raznih pro-
cesov, temveč jih tudi uravnavajo in usmer-
jajo. Fermenti žive v posameznih delih or-
ganizma, ko je organizem že prenehal ži-
veti. Če žito sušimo v neugodnih razmerah, 
tako da pokvarimo fermente v njem, lahko 
žetev izgubi vso svojo vrednost, ali pa bo 
dala samo slab kruh. Kruh pa je najizra-
zitejši masovni predmet prehrane, saj ga 
samo v Moskvi pojedo več ko 2 milijona 
kg na dan. Razume se, da ima izboljšanje 
kvalitete tako važnega živila izreden po-

Mtta pozimi 

| men. Kvaliteta kruha zavisi od kvaliteta 
' moke in od tehnike njega priprave. 

Dolgo so mislili, da kvaliteto moke do-
loča vsebina hranljivih snovi, škrobov in 
beljakovin, preiskave pa so pokazale, da 
ima največjo besedo pri tem vsebina fer-
mentov. Svoj čas so peki izbirali mešanice 
za testo preprosto po svojem okusu, za mo-
derno industrializirano peko pa bi bil tak 
način povsem neprimeren. Dandanes se po-
samezne vrste moke Izbirajo ln mešajo na 
podlagi stroge znanstvene analize, pri ka-
teri so najvažnejši takozvani fermentni in-
deksi. Dober kruh se lahko speče samo iz 
»žive« moke. Ce so fermenti v moki uniče-
ni, je mrtva. Takšna moka ima sicer še 
vse svoje sestavne dele, toda namesto le-
pega kruha bo dala gmoto, ki postane čez 
čas trda ko kamen. Po dolgotrajnih po-
izkusih je profesor Bah izdelal praktična 
navodila za peko, po katerih že danes de-
lajo nekatere tvornice kruha v Rusiji. 

Posebni laboratoriji v pekarni določajo 
po Bahovih metodah vsebino fermentov v 
moki, na podlagi ugotovitev pa dajejo pe-
kom navodila, kako je treba izkoristiti to 
ali ono vrsto. Včasih je treba delovanje 
fermentov v kakšni moki zavreti z dodat-
kom kisline, moki, kateri manjka fermen-
tov, pa je treba primešati fermentov boga-
tejše vrste. Preveč fermentov v moki je 
prav tako škodljivo kakor če jih manjka. 
Pri neveščem sušenju žita se lahko fer-
menti uničijo. Takšno žitno zrno v zemlji 
ne skali, pri peki pa da slab kruh. Prouče-
vanje profesorja Baha je odkrilo tudi naj-
boljše metode za sušenje žita. 

Marija Staretova: 

Socialna politika pred 100 leti 
Kako je naša prestolnica reševala vprašanje socialnega Skrbstva, ko je štela 
samo 17 siromakov 

uglednih instanc s pobudo, naj hi se na-
mesto običajnih čestitk za božične praz-
nike zbirali prispevki za siromake Takrat 
so zbrali: ministrstvo zunanjih zadev 2 
dukata, 2 erniluka in 15 cvancik; apelacij-
sko sodišče 4 dukate, 5 tolarjev, 3 forinte 
v srebru in 39 grošev; okrožno načelstvo 
2 tolarja; uprava mesta 485 groš.; mitropo-
lija 417.10 grošev, v katere je vštevši tudi 
5 dukatov (250 grošev), ki jih je daroval 
mitropolit Petar Jovanovič; ministrstvo 
financ 385 grošev; mestno sodišče 155.10 
grošev; okrožno sodišče 9 forintov in 10 
krajcarjev. Vsega skupaj je imel siromaški 
fond 1846. leta 8341 grošev dohodkov in 
6888 grošev izdatkov, tako da je ostalo 
1453 grošev pribitka. Med večjimi postav-
kami v dohodkih tega leta so bili še do-
nos plesa, prirejenega za rojstni dan kne-
za Aleksandra, 2348 grošev, iz nabiralni-
kov 1459 grošev, s krožnikov po cerkvah 
445 grošev in prispevek mehanika Pante 
Jakovljeviča 1340 grošev. Celotna imovina 
fonda je na koncu leta znašala 7349 gro-
šev. Leta 1846. je bilo vzdrževanih 28 po-
habljencev, ki so jih tudi oblačili iz fonda. 

Stari Beograd 

V današnjih časih je socialna politika 
eden najbolj odgovornih, najbolj kočljivih 
resorov vsake državne uprave, pred sto 
leti pa je bilo to še čisto neznano ime. Ka-
ko so se takrat reševala vprašanja o pre-
skrbi siromašnih in gladujočih, nam na-
zorno pripoveduje D. J, Rankovič v svo-
jem članku o podpiranju siromakov v Beo-
gradu pred stoletjem, ki ga je nedavno ob-
javil v »Beogradskih opštinskih novinah«. 

Prvi socialno-poMcni 
referent  Beograda 

Preden se je formirala občinska samo-
uprava, so v Beogradu podpirali siromake 
cehi iz svojih nabiralnikov in podporno 
društvo »Občestvo« iz svojega. Iz proraču-
na mesta Beograda za čas od 1. novem-
bra 1830 do 1. aprila 1831 je razvidno, da 
se je to podpiranje vršilo na silno primi-
tiven način. V tem proračunu je bila po-
stavka 18 tolarjev za »Djordja, koji fenje-
re pali i kutiju sirotinjsku po čaršiji no-
si, apsanu nadgleda i sirotinjski otac«. 
Djordje je imel, kakor se vidi, kar tri moč-
no različne službe in za vse tri je preje-
mal po 3 tolarje mesečno. Takrat je bilo 
v Beogradu zelo malo siromakov, bili so 
to sami slepci in pohabljenci, ki niso imeli 
premoženja Za zdrave je bilo takrat po-
vsod dovolj dela. 

Ko se je leta 1839. formirala občinska 
samouprava, je skrb za siromake prešla 
na občine. Še po tistem so ob sobotah po-
poldne nosili nabiralnik od lokala do lo-
kala po čaršiji. da so meščani vrgli kakšno 
paro vanj, razen tega je bila v mestnem 
proračunu posebna postavka, od leta 1846. 
pa se je na pobudo ministrstva prosvete 
vršilo tudi redno zbiranje prispevkov med 
uredništvom. Prvikrat je ministrstvo pro-
svete z aktom z dne 22. marca 1846. po-
slalo občini preko uprave mesta 492 forin-
tov in 10 krajcarjev iz te zbirke, v katero 
so prispevali poleg uradništva tudi me-
ščani »o prošlom prazniku Vatskresenja 
Hristova i Nove godine za uboge i pro-
sjake«. Vsega se je takrat nabralo 602 
forinta 10 krajcarjev, a že ministrstvo sa-
mo je potrošilo 110 forintov za nabavo ob-
leke siromakom-

Takrat je imel Beograd 
:L7 siromakov 
Takrat je ministrstvo prosvete izdelalo 

poseben »plan«, kako naj se v bodoče vo-
di socialno skrbstvo v Beogradu. Iz tega 
načrta je razvidno, da je bilo v Beogradu 
takrat 17 prosjakov, ki se niso mogli sami 
z delom vzdrževati. Za hrano in druge po-
trebe je bilo vsakemu izmed njih treba 
odmeriti po 50 čaršijskih par na dan, od 
tega groš za hrano in 10 par za obleko. z a 
9 mesecev od aprila do decembra se je v 
ta namen potrošilo 486 forintov 10 kraj-
carjev v srebru. V blagajni je bilo takrat 
490 forintov in 10 krajcarjev, preostanek 
v znesku 3 forintov 50 krajcarjev po kritju 
proračuna pa je bil rezerviran »od časti 

finančno  ministrstvo In 
mehanik Panta Jakovljevic 

Siromaki so dobivali po 37 in pol davč-
nih (»poreskih«) grošev podpore na mesec. 
Za tisti čas je bila to precej lepa vsota, 
saj se je za groš dobilo kilogram kruha in 
četrt kilograma mesa. Z aktom z dne 11. 
decembra 1845 je ministrstvo prosvete raz-
poslalo poseben cirkular na večje število 

Štiri leta niso videli 
ne slepih ne kruljavih 

Kako lep uspeh je rodila ta akcija, nam 
najbolj nazorno priča apel, ki ga je mini-
strstvo prosvete poslalo 12. decembra 
1849 vsem prizadetim instancam in v ka-
terem pravi med drugim: »Priloži, skup-
ljeni od blagodatelja čovečestva činovnog 
i gradjanskog reda prilikom prošlih praz-
nika Roždestva Hristova i Nove godine u 
varoši ovoj, imali su spasonasan uspeh: 
za četiri prošle godine nismo videli slepe 
ni hrome, kljaste i bolne, da idu od kuče 
do kuče, stoje pred kapijama varoši, ili 
pred crkvom. drkčuči od zime i gladi ...« 

H gostovanju v Mariboru 

Ljubljanski trio 

Na koncertu jugoslovanske glasbe, ki 
ga priredi 13. t. m. v mariborskem Narod-
nem gledališču pod pokroviteljstvom UJME 
ljubljanski komorni trio, se bodo maribor-
skemu koncertnemu občinstvu predstavili 
trije kvalitetni domači umetniki, prvič pa 
se bo pri tej priliki predstavila' na dozo-
revajoči umetniški višini Mariborčanka 
gdč. Francka O r n i k o v a . Starejši Ma-
riborčani se gotovo še spominjajo »čudež-
nega otroka«, ki je pred leti nastopal ob 
raznih prilikah v Narodnem domu in po-
zneje ljubkega dekliča na raznih dobro-

delnih prireditvah kjer je pokazala že na-
ravnost umetniško dojemanje težkega in-
strumenta. 

Gdč. Ornikova je takorekoč prišla z nra-
ziko na svet. Glasba je bila v rodbini že 
tradicija in zato ni nič čudnega, če je že 
koit štirileten otrok ubirala melodije na 
violini. Po prvem šolanju v mariborskem 
glasbenem zavodu in po izpopolnjevanju 
pri mariborski umetnici ge. Brandlovi se 
je gdč. Ornikova po maturi na učiteljišču 
docela posvetila glasbi ter je v Ljubljani 
nadaljevala višje glasbene študije. Zaupala 
se je mojstru prof. šlajsu, se nato izpo-
polnjevala pri violinskem virtuozu docentu 
Karlu Ruplu in napoled še pri znanem za-
grebškem violinskem pedagogu prof. Hum-
lu. Na ljubljanski Glasbeni akademiji je 

| tik pred absolutorijem. Pa kakor mnogim 
našim talentiranim ljudem, tudi njej ni 
z rožicami postlano. Navezana sama nase 
mora igrati v ljubljanskem radijskem or-
kestru, kar pa je ni oviralo, da se ne bi . 
razvila med naše prve violiniste. Gdč. Or- I 
nikova se odlikuje po izredno nežnem, ža-
metnem tonu- Ta ni vsakomur dan, a Or-
nikova ga ima v obilni meri. Rekli bi, da 
je to žensko-mehak ton, čist, prodoren, a 
hkrati tehnično obdelan. Njena velika od-
lika je tudd na izraznem polju. Zlasti nje-
ni tempi in ves način izoblikovanja pred-
ložene skladbe očituje moško silo. Ustreči 
ne le zadovoljivo, marveč odlično tako 
različnim občutjem in genom, kakor jih 
kažejo škerjane, Osterc in Arnič v svojih 

i komornih skladbah, ni preprosta stvar. 

Vsa vas je bila že zavita v temo, ko je 
stopal mladi Piber proti gostilni. Bil je 
pustni torek on pa človek bolj zase. Od-
kar je bil prevzel domačijo, se je počutil 
mnogo starejšega in le redkokdaj je za-
plesal z domačimi dekleti, ki so ga, obleta-
vala kakor čebelice cvetico. Ni čuda. Lep 
grunt, še lepši pa fant z očmi kakor ta-
jinstveno jezero — katera bi se mu upi-
rala! A Piber je bil vseskozi resen. Rad 
je občudoval lepe, cvetoče nageljne na 
dekliških oknih, a ženskam ni zaupal. Pre-
več je pozmal svet in še bolj samega sebe. 
Bil je zgrajen po svoji volji in sovražil je 
že samo misel, biti priklenjen na človeka, 
ki bi bil morda nesposoben, urediti same-
ga sebe. Po denarju pa ni hlepel in tako 
je marsikatero dekle ob jasnem luninem 
svitu, ko je fant z drugimi pohajkoval po 
vasi, zaman drhtelo za njim. Nobena ni 
imela čarobne moči, pridobiti si njegovo 
srce. 

V gostilni je našel veselo družbo. Sosed 
Košir in Pibrov stric sta ga klicala k 
mizi. Tako se je prvič seznanil z Marijo, 
Koširjevo bodočo ženo. Doslej jo je samo 
nekajkrat videl na cesti, ko je šla nakupo-
vat v trgovino. Vse. kar je vedel o nji, je 
bilo bore malo. Da se je zatekla iz mesta 
v zatišje podeželja da zna več jezikov in 
da se kani Košir z njo oženiti. Pri tej 
zadnji misli jo je nehote pomiloval. Košir 

pa zakon! škoda te inteligentne žene 
zanj, zakaj ji nihče ne odpre oči? 

Izza zapečka se je neumorno oglašala 
harmonika in pustne šeme so neutrudljivo 
rajale sredi prostrane sobe. Vse je bilo 
veselo in mladi Piber se je odločil, da za-

I 

Tip prosjaka 

za črezvičajne slučajeve, od časti kao fond 
za uboge«. Vrhovno vodstvo socialnega 
skrbstva je bilo v okviru občine poverjeno 
Primiritelnemu sudu, za zbiranje prispev-
kov pa so uporabljali troje načinov . 

Pri vsaki službi božji so nosili krožnik 
(»tas«) po cerkvi, da so verniki metali pa-
re nanj. Vsako soboto se je še dalje vršila 
zbirka po čaršiji na tradicionalni način, 
prav tako pa so še za vsako novo leto in 
za veliko noč zbirali prispevke med ured-
ništvom. Pravila o zbiranju, shrambi in 
razdeljevanju so bila zelo stroga. Vsak me-
sa: so iznova šteli in popisovali siromake. 
Prosjaki, ki so prihajali od drugod, niso j 
mogli biti deležni tega skrbstva. Primiri-
telni sud je moral skrbeti tudi za nadzor 
bivališč siromakov. »Po ovome šupa gdi su 
dosad kasapnice (mesarije) bile, može im 
služiti za prebivalište, neoduzimaiuči im 
pravo i na drugom mestu nočiti, ako ko 
Cdi ima.« 



fcTOTBO«, pimedeljs!« Izdaja 4 Ponedeljek, 10. m . 1941 

Sv. pismo ima resnično podlago 
Ameriški arheologi so v Palestini naleteli na nekaj odkritij, Id mečejo na 
razumevanje svetopisemskih zgodb novo luč 

Medtem ko preživlja Evropa verjetno 
najstrašnejše poglavje svoje zgodovine, na-
daljuje ameriško arheološko društvo z vso 
vnemo raziskovanja v Palestini Družbo so 
ustanovili Rcckefeller in nekateri drugi mi-

ne »tainaris«. Sok te rastline privablja v 
Alžir cele oblake kobilic. — Vlada kralja 
Salomona postaja po odkritjih ameriških 
arheologov prav tako znana, kakor n. pr. 
vlada Napoleona ali Petra Velikegal Po-

Judovske žene in otroci v Jaffi 

Jijarderji onstran oceana • želji, 3a b! 
končno odgrnili skrivnostni zastor, ki nam 
razkriva pogled v čase Stare zaveze. Do-
slej je šlo delo zelo lahko izpod rok in so 
dosegli radovedni Američani zavidanja 
vredne uspehe. Rešili so številne, doslej še 
nepojasnjene skrivnosti, ki skozi stoletja 
vznemirjajo človeštvo. Dokazali so, da te-
melji Sv. pismo na resnični podlagi. Njim 
se moramo zahvaliti, da vedno bolj spo-
znavamo civilizacijo, ki je bila zelo sta-
ra že v časih, ko je bil Abraham še mlad. 
Nenavadna arheološka odkritja v Palesti-
ni so dokazala, da je vse, kar so skeptiki 
poprej smatrali za plod človeške fantazije, 
zgodovinska resnica... 

Na jugu Palestine s>& ameriški razisko-
valci našli zidove nekdanje trdnjave Laši-
ša. Zasute pod zemljo so našli tu številne 
tablice iz žgane gline z judovsko pisavo. 
To so bila sporočila, ki jih je pošiljal trd-
il javski poveljnik kralju v Jeruzalem. Sv. 
pismo govori o teh sporočilih, ki so bila 
napisana za časa preroka Samuela, toda ta-
ko imenovana »racionalistična« zgodovin-
ska kritika je trdila, da niso nikjer našli 
kaj pisanega iz tiste dobe. V Lašišu odkri-
te glinaste tablice pa dokazujejo, v kakšni 
zablodi so bili ti zgodovinarji, saj so za-
beležena na njih imena ljudi, ki jih ome-
njajo knjige Stare zaveze. Ameriška eks-
pedicija je že takoj v začetku ugotovila, 
da se je vesoljni potop zares dogodil v Me-
zopotamiji in bližnji okolici. Daije je bilo 
odkritih več napol zoglenelih otroških ske-
letov, kar dokazuje, da so stari Izraelci v 
resnici žrtvovali otroke Jehovi. To torej ni 
nikakšna sadistična legenda, temveč odvra-
ten in strahoten običaj. Tudi Abraham je 
hotel kakor znano žrtvovati svojega sina. 

Da se ugotovi zgodovinsko dejstvo, je 
včasih dovoij. da se odpravimo na mesto, 
kjer se je odigral zgodovinski dogodek. 
Slavni judovski vojskovodja Navin, čigar 
zmage so prav tako' velike kakor Cezarje-
ve, je v resnici povedel svojo armado čez 
Jordan, ne da bi si bil en sam njegov vo-
jak pri tem zmočil nc.ge. Vse to pa brez 
čudežev. V Adamahu, kjer je imenovana 
vojska prekoračila reko, so še danes mali 
otočki, ki jih je zelo lahko povezati med 
seboj in potem spraviti čez nje celo ar-
mado. Prehod Izraclcev čez Rdeče morje 
se ni vršili kje na njegovi sredini, temveč 
čez močvirja, jezerca in živi pesek, kar 
js  Mojzes, največji strateg svoje dobe, ki 
se je šolal v Egiptu, v naprej vse odkril in I 
točno preračunal. Povsem razumljivo je, 
da egiptovska konjenica in bojni vozovi 
•liso mogli čez tako ozemlje. Konjeniki in 
vozila so se vdirala globoko v zemljo in 
večji del egiptovske vojske je bil uničen, 
ilani ameriike ekspedicije so z lahkoto 
.lapravili prehod čez Rdeče morje na istem 
mestu in na isti način kakor Mojzes pred 
•lisočletji! 

»Nebeška mana«, ki je rešila bežeče Iz-
reke v puščavi, pada še danes. Lahka in 
•:ina pada na istem mestu puščave, kadar 
• eje severovzhodni veter. Mana se napravi 
z ohlajenega soka neke rastline, imenova-

morsko oporišče, ki so ga odkrili v Erion 
Geberu v Rdečem morju, nudi jasno sliko 
o njegovem vojaškem geniju. Najdeni so 
bili ostanki neverjetno lepih, mojstrsko iz-
delanih feničanskih vojnih ladij, ofelopnih 
bojnih vozov, orožja itd. 

Raziskovanja iz dneva v dan bolj doka-
zujejo, da moremo Sv. pismu stare zaveze 
verjeti. Seveda ne smemo pri tem dobe-
sedno tolmačiti njegovega jezika, staj je 

znano, da je orientalsko izražanje močno 
metaforično, kar zapadnjaki težko razume-
mo. Ognjeni plamen, ki je zajel šotore upor-
nih plemenskih poglavarjev Koreja, Avi-
rana in Datana, dokazuje, da je cdkril Moj-
zes v Egiptu skrivnost, kako se dela smod-
nik. Kitajci so poznali smodnik že pred 
več tisoč leti. Sveto pismo piše, da so pre-
bivalci Niniv čudežno ozdravljaH za časa 
hude nalezljive bolezni. Dovolj je bilo, da 
se jih je prerok dotaknil s čudežno, na 
koncu priostreno palico. Znanost domneva, 
da je tu govora o serumu. Stare civilizaci-
je so imele neštete skrivnosti. Egipčani so 
znali popravljati obolele zobe kakor mi 
danes in napraviti nove. 

Pred sto leti so odstranili zelo sitare raz-
valine okrog jeruzalemskega templja, da bi 
da bi na tem mestu sezidali nekaj novih 
stavb. Delavci so ob tej priliki našli blizu 
trideset srebrnikov v nekakšnem lijaku, ki 
je služil za odtekanje krvi zaklanih žrtev. 
Enega teh imajo tudi ameriški raziskoval-
ci. Na eni strani so vtisnjene s palmo ob-
krožene črke TIB, a pod njimi IMP, kar 
pomeni Tiberius Imperator. Na drugi stra-
ni so črke JUL, kar pomeni Julija. Tiberi-
jeva žena, katere ime so vdelali še po nje-
ni smrti na nekatere kovance. Kovina ima 
barvo denarja, ki je bil dolgo časa pod 
zemljo. V Palestini so kovali take vrste 
denar za časa Poncija Pilata. Sv. pisano 
pravi, da je Judež, preden se je cbesdl, vr-
gel trideset srebrnikov v templju po tleh. 
Ali ni povsem verjetno, da je srebrnik, ki 
ga imajo zdaj ameriški arheologi, eden iz- j 
med tistih, ki jih je Judež prejel za izdaj-
stvo Kristusa? 

Raziskovalci od onstran oceana še vedno 
z vso vnemo raziskujejo svetopisemske kra-
je in so prepričani, da bodo razjasnili vse 
tajne, ki zanimajo človeštvo. 

Minuta pomenka 

Za življenje in za vsak dan 
žalost 

Preveč se zapirate vase in se potlej v 
samoti sladostrastno mučite z vprašanji o 
postanku in smislu vsega. Vprašujete spet, 
čemu in zakaj, ter na najbolj negativen 
način podcenjujete vrednost človeškega, to 
se pravi, vašega življenja Morali boste 
sami na sebi napraviti majhno operacijo 
in odstraniti občutek manjvrednosti, Iti 
ga čisto po krivici tako zelo negujete in 
se mu pcxiajate. Poleg tega niste povedali 
glavnega, kdo vas je pahnil v duhamoreče 
razpoloženje resigniranega človeka-pesimi-
sta. Doživeli ste nekje razočaranje ali vam 
ni nekaj uspelo, tedaj pa se v užaljenem 
ponosu umikate svetu izpred oči in si tra-
pite srce in duha z urami brezupa. Zdra-
vilo? Zavest, da ste vredni tistega, čemur 
se s takšno trmasto užaljenostjo odpove-
dujete, naj vas privede v veselo družbo, 
med svet, da ga okušate in mu zmeraj 
znova jemljete sladkosti. Kmalu bo po-
mlad in to bo čas sproščen j a in začetek 
novega življenja. Kvišku pogled, smeh in 
vedrost na usta, na lice — pa tudi v srce! 

Jauna tribuna 
Vodnikova cesta i 

Zapuščena v vsakem oziru, podnevi in 
ponoči pa še strahotna, je Vodnikova ce-
sta tja do klanca pri Hasanovi gostilni da-
lje. Cesta, ki je zelo ozka, podnevi pa še 
močno prometna, vidiš, kako obupno po-
skakujejo ljudje s hodnika spet na sredo 
ceste, se ognejo velikemu blatu na za-
nemarjenem, ozkem hodniku. Vozniki pa 
pri srečavanju balansdrajo po zledenelih 
snežnih kupih na obeh straneh ceste, često 
pa kar po hodniku vozijo. Še hujše gorje 
pa je, da se stanovalci Vodnikove ceste ne 

upajo večerne, kaj šele nočne ure iz hiš 
ali domov. Tema je, da ne vidiš pred se-
boj Edino luč pred Hasanovo gostilno — 
potem pa hud ovinek po temnem, dolgem 
klancu. Ni čudno, da se delajo cele pija-
ne orgije v vseh nočnih in jutrnjih urah, 
saj jih krasna tema in lepi mir varujeta 
pred vsem.. Okolica sama, na eni strani 
hosta, na drugi travnik in tema, je naj-
lepša priložnost za razne nasilneže in po-
dobne elemente. Zato prosimo vsi stano-
valci Vodnikove ceste poklicane činitelje 
za vsaj eno luč sredi dolgega klanca, da 
človek vidi pred seboj in se lahko ogne 
raznim neprijetnostim. 

Naši filatelisti se reorganizirajo 
Z ustanovitvijo hrvatske filatelistične  zveze je 
nastala potreba, da se osnuje zveza tudi za Slo-
venijo 

Nedavno so se člani Filatelističnega klu-
ba Ljubljana sestali v prostorih restavra-
cije pri šestici na občni zbor. 

Predsednik g. Karel Marne je v svojem 
poročilu povedal, da vsled mednarodnih 
zapletljajev trpi tudi filatelija. Mnogo dr-
žav je prepovedalo izvoz znamk, vendar 
pa to pravih filatelistov prav nič ne vzne-
mirja, ker bodo imeli zdaj vsaj priliko, da 
izpopolnijo in revidirajo svoje zbirke, po-
sebno jugoslovanskih znamk. Odnošaji do 
bratskih filatelističnih združenj v dravski 
banovini so bili zelo prisrčni, saj so se od-
borniki posameznih organizacij večkrat se-
stali, da se porazgovore o svojih težavah 
ter da enotno in složno nastopijo, kadar 
gre za splošne zadeve. Sestanki so bili v 
Mariboru, Celju in Ljubljani. Plod teh se-
stankov je bila tudi resolucija, da ostanejo 
filatelistična združenja dravske banovine v 
državni zvezi, medtem ko so se odcepile od 
njega hrvatske filatelistične organizacije, 

sem tu pogrešala ljudi, s katerimi bi la-
hko pošteno pokramljala o čemer koli že. 
To je sicer duševna hrana, toda jako po-
trebna zdravemu človeku.« 

»Tega mišljenja sem tudi jaz. Rojen sem 
v tej vasi, pa se menda z nikomur nisem 
toliko pomenil ko zdaj z vami. Ljudje ve-

?MkT 
do samo za zemljo in samo zanjo žive. 
Kaj pametnega se ž njimi ni mogoče po-
meniti.« , , _ 

Bil je silno zadovoljen sam s seboj. Po-
leg nemščine se je naučil nemoteno opa-
zovati in spoznavati njen značaj. Njene 
lastnosti so bile njegove. Vesel je bil, ker 

je našel v nji samega sebe. 
In ona? Prve dneve pouka so jo krat-

kočasile v njeni razdvojenosti. V njegovi 
navzočnosti je za hip pozabila svoje razo-
čaranje nad Koširjem, katerega je bila 
gola brezciljnost. Poleg tega je bil nož na 
dve plati. Za hrbtom jo je varal. Ranil je 
njeno čast, toda ponos ji je ostal. 

Našla je bila službo in odšla bo iz te 
hiše, iz te vasi. 

Danes je zadnji dan pouka . . . Gledala 
je skozi okno in videla učenca, ki hiti k 
njej. Danes zadnjikrat ga bo videla in 
govorila z njim. škoda! 

Ko je vstopil, je našel svojo učiteljico 
kakor vsak dan za mizo, s knjigo v roki. 
Toda danes je bila ra>ztresena in beseda 
ji ni šla prav z jezika. Vprašal jo je po 
vzroku. Tedaj je napovedovala svoj od-
hod in je prekinila pouk. Njega ni vrglo 
iz ravnotežja, še smejal se je, ko jo je 
vprašal: »Cujte, ali vi verujete v čudeže?« 

»Zakaj vprašujete ?« 
»Tako. Mislim na čudež, ki bi vas rešil 

skrbi za vsakdanji obstoj.« 
Ironično se je nasmehnila: »Ne, v taik 

Čudež ne verjamem. Smola se me drži vse 
življenje im se me bo držala.« 

Tajnost spoznanja, da se je v tem krat-
kem času z vsem srcem zaljubila v Pibra, 
ni smatrala za čudež. To je bilo naravno, 
več pa itak ni pričakovala od občutka, ki 
je sama vedela zanj. 

Tedaj jo je mladi Piber burno objel in 
poljubil na usta. 

»Zapomni si, da te ljubim, in veruj v 1 

čudež, ki se je zgodil v teh dneh. Ni mi 
bilo do nemščine, do tega mi je bilo, da 
te v dušo spoznam. Uvidel sem, da sva 
•nega kova, zato boš šla skozi življenje z 
menoj. Drži?« 

Marija ga je poljubila na od, ki so ža-
rele ko zvezde na večernem nebu. 

ki imajo lasten savez. — Prvotno so naši 
filatelisti podpirali stremljenje po lastni 
zvezi v Zagrebu in Ljubljani. Imeli so tu-
di nekaj sestankov ter na njih izdelali 
osnutke pravil pokrajinskih ln centralne 
zveze. Ta evolucija pa je bila mišljena po 
neki začrtani poti, tako da bi vsi ostali 
dobri prijatelji. Zdi se pa, da po mnenju 
hrvatskih filatelistov ni prišlo dovolj hitro 
do te reorganizacije in so slednji prekinili 
stike z zvezo v Beogradu, pa celo stike z 
vsemi filatelisti, ki so včlanjeni v tej zve-
zi. V zadevnem aktu izvajajo, da bodo sto-
pili direktno v stik z inozemstvom tudi gle-
de na reprezentanco filatelije v naši drža-
vi. O tem aktu so bili obveščeni tudi neka-
teri gg.  ministri. Združenja v dravski ba-
novini niso odobrila teh ostrih ukrepov in 
so se odločila, da še dalje ostanejo v cen-
tralni zvezi izstopili sta le dve društvi. 
Prej ali slej bo gotovo prišlo do ustano-
vitve slovenske zveze. 

Predsednik je tudi poročal, da so dela za 
izdajo serije znamk v prid osebja PTT v 
Ljubljani v glavnem zaključena. Ta izdaja 
bo posvečena našim naravnim lepotam in 
očetu znamke, Lovrencu Koširju. 2e iz teh 
razlogov bomo pazili na t6, da bo res pre-
cizno izdelana. Osnutki so delo akad. sli-
karja Božidara Jakca in če bodo tudi kli-
šeji dobri, bomo imeli nadvse lepo serijo 
znamk. — Poročal je dalje tudi o letošnjem 
škartu, ki bo naprodaj baje že v začetku 
aprila, in o znamkah, ki bodo izšle o pri-
liki razstave hrvatske zveze v Zagrebu. 

Tajnik D. Žolgar je poročal, da ima klub 
trenutno okrog 60 rednih ki 30 izrednih 
članov, številke niso točne zaradi pristopa-
nja novih članov, ki so se vendar zavedeli, 
da jim klub nudi velike ugodnosti in da 
denar za članarino ni vržen proč. — Iz 
blagajniškega poročila J. Kušarja je razvid-
no, da se je imovina kluba povečala na 
okrog 6000.— din. Revizor P. Anderlič 
je poročal, da je pregledal knjige, priloge 
in blagajno ter našel vse v najlepšem re-
du. Pohvalil je blagajnika za njegovo vzor-
no delo. — Občni zbor je revizorjevo po-
ročilo soglasno sprejel in izrekel doseda-
njemu odboru absolutorij. 

Po odmoru je bila predložena le ena li-
sta in so bili funkcionarji kluba soglasno 
izbrani. Novi odbor je sestavljen takole: 
predsednik Karel Marne, podpredsednik 
prof. dr. R. Kropivnik in Vilko Franc, taj-
nik D. žolgar, blagajnik J. Kušar, revizorji 
P. Anderlič, L. Cernota namestnik A. Pra-
šnikar, gospodar A. Sterle, častno razsodi-
šče prof. št. Plut, načelnik mladinskega 
odseka prof. dr. R. Kropivnik, odborniki 
L. Cernota, K. Kopač ln M. Lončar. Pred-
sednik se je zahvalil za izkazano zaupanje, 
ki omenil, da bo klub priredil v letu 1942. 
banovinsko razstavo znamk v Ljubljani, na 
katero še zdaj opozarjamo vse filateliste. 

D. G. 

Sreča je v tebi 
Vaši nazori so zdravi in nadvse pošteni. 

Kakor pravite na koncu pisma, ste zažele-
no že našli. Približanje ne bo težko, zlasti 
še, če je iskreno, kar pomeni že dosti. Iz-
kazujte pozornost, to pa na način, ki ne 
bo vsiljiv. Pripovedujte mnogo in ne hva-
lisajte sebe zraven. Toliko zanimivih reči 
boste našli, ki bodo tudi prijateljico zani-
male. Postanite najprej prijeten in zani-
miv družabnik, ki toliko ve povedati o živ-
ljenju okrog sebe in na takšen ostroumen 
način, da vzbudi občudovanje. O sebi, kot 
že rečeno, ne govorite, čakajte, da se vam 
prijateljica prva izpove. Vse drugo bo »o 
pravem času opravil čas«-

Tamar a 
Datum, šifra in pet vrst rokopisa. Ze 

nekajkrat je bilo poudarjeno, da smo ru-
briko razširili v posvetovalnico. Poteze va-
šega značaja kažejo velik smisel za stvar-
nost. Niste preračunljivi, pač pa včasih 
prav matematični v svojih zaključkih. Vo-
di vas razum, kar sicer dostikrat neljubo 
trči ob čustva. Vendar se zmeraj osvestite 
in ostanete na poti razuma Rizika ne po-
znate in težko bi bilo reči, da bi vas kdaj 
kdo razočaral v življenju. Kljub temu pa 
se kaj lahko pripeti, da vas bo, tako raz-
sodno in trezno, rszumsko, nekoč razoča-
ralo življenje samo! 

Zagrenjena 77 
Kakor se zdi, ste nasedli v svoji ženski 

slabosti človeku lahke vesti. Navezani pa 
ste nanj zaradi kruha. Prav za prav bi 
vam bilo treba svetovati, da čim prej pre-
kinete vsako zvezo z njim. Ostanite pa 
do njega v uradnih, poslovnih odnošajih, 
odnošajih, dokler ne dobite mesta drugje. 
Ce nočete kdaj pozneje postati stara, za-
grenjena, strupena »tetka«, potlej svojo 
napako nemudno popravite in se spopri-
jateljite s človekom, ki vam je pri srcu. ki 
vas ima rad in ki ste ga tako nemilo od-
bili-

La Jana 
Lepo je, da ste pričeli razmišljati o se-

b i To je v letih vaše mladosti nekaj še 
posebno častnega in tudi redkega. Le ta-
ko naprej, zmeraj v zavesti svojih slabih 
strani in lastnosti ki jih pa pri vas ni 
toliko, da bi si zaradi tega morali kaj oči-
tati Med vami in prijateljico je prišlo do 
takšnih reči, preko katerih ne smete nikoli 
in nikdar. Po tem, kar počenja, je dovolj 
izpričano, da vas ni vredna, zato prekini-
te z n jo Tako mladi ste še. Posvetite se 
samo vzgoji in čakajte na novo srečanje 
ki vas ne bo razočaralo, kajti takrat bo-
ste že zrelejši Črto čez preteklost in na-
prej po začrtani poti! 

Uveljavljenje 
Ko smo že pri tej besedi: nobenega dvo-

ma ni, da imate za uveljavljenje vse po-
goje. Kakor že vaše pismo samo kaže 
ostroumnega človeka na zavidljivi inteli-
genčni višini z vso potrebno mero razsod-
nosti in prodornosti duha, tako je vendar 
samo ob sebi razumljivo, da vam je pot 
do družabnih uspehov na široko odprta. 
Sami pravite o sebi, da ste odljudni. Va-
ša nervoza nikakor ne more postati vzrok 
ali povod vaše zaprtosti. Nemara vam ne 
pri j a družabno okolje. Ali pa, kar bo še 
najbolj verjetno — manjka vam ženske. 
Ne zmajujte neverno z glavo, ko vam še 
enkrat resno zatrdim. Srečati morate pri-
jateljico, ki vam bo blizu in ki bo s svo-
jo ženskostjo odprla v vas vse tisto, kar 
vas zdaj tako zakrknjeno veže. Nji se bo-
ste zaupali in samo ona vas bo s svojim 
materinskim razumevanjem — ki ga vsi, 
prav vsi zmerom znova iščemo v dekletu 
ali v ženi — vsega preobrazila Postali 
boste čez noč vesel, družaben človek, ki 
ga bosta vedrost in sproščenost uveljavila 
v družbi, da ji boste postali nepogrešljivi. 

Iška 1940 
Ne prija vam samota, ki vas predaja ne-

zdravi sanjavostl Po trpite, saj menda ne 
boste leta in leta tičali v tem zapuščenem 
kraju. Za vas so široke ceste širokega sve-
ta. Kakor ste navidez mirni in zaprti va-
se, se skriva v vas žerjavica, ki se bo že 
še o pravem času raziskrila. 

Pikica 
Pustite svojo bolezen, svoja razočaranja 

in bridke misli lepo doma v najbolj skri-
tem predalu ter zaživi te iz vse duše — 
veselo, razigrano pomlad! Prijatelju lahko 
zaupate. 

Zač36 
Močno ste kljubovalni, zaradi česar do-

življate včasih. neprijetnosti Ostanite tr-
masti, dokler vam to koristi. Tudi v sa-
mozavesti pretiravate. Skrbite za to, da bo 
vaš obraz zmeraj takšen, kakršen je v res-
nici in priznajte pred seboj in pred ljud-
mi svoje napake in slabosti, ki jih ima 

Kupon za brezplačno 
„Minuto pomenka" 

štev. 74 

vsakdo. Sicer čisto simpatičen značaj. 
Vztrajni ste, razumni in energični. Narav-
na odkritost vas bo izpopolnila, da boste 
zadovoljni s seboj in drugi z vami 

Vsem 
Nekateri pošiljajo dopise brez ši£er ozi-

roma naslova. Kako naj jim potlej odgo-
vorim? — Vse tiste, ki nestrpno čakajo 
pismenih odgovorov, prosimo za oprošče-
nje. Zamudo je povzročila bolezen in bodo 
v nekaj dneh prejeli odgovore 

I 

Fotbklub Ljubljana, članstvo opozarjamo, 
da je zadnji, interni rok za oddajo slik, ki 
gredo na razstavo na Sušak, v torek 11. 
t. m. Prijavnina znaša 20 din na avtorja, 
število slik je maksimirano na 4. Prijav-
nica se izdela v klubskem lokalu skupna. 

Fotoklub M a r i b ° r si je na irvojem šte-
vilno obiskanem V. rednem letnem občnem 
zboru 24. febr. izvolil nov odbor, ki se je 
konstituiral sledeče: predsednik dr- Valen-
tin Kušar. podpredsednik ing. agr. Drago 
Paušič, tajnik Vasilko Kocuvan, blagajnik 
Milan Ralca, knjižničar Vlado Mesinger, 
gospodar Anton Wutolen, strokovni vodja 
Marijan Pfeifer, odbornika Jože Kolar in 
Alfred Meglič, revizorja Fr. Radšel in ing. 
Viktor Vičič, razsodišče Franc Hrastelj, 
dr. Ludovik Grobelnik in Maks Kane. Do-
pise je nasloviti na: Fotoklub Maribor, 
tajnik Vasilko Kocuvan, Gregorčičeva 4, 
Maribor. — Nora imena in številne mlaoe 
sile v novem odboru jamčijo, da bo klub 
v tem poslovnem letu uspešno obnovil svo-
je delo. To bi bilo nujno potrebno, kajti 
tako slovenske, kakor jugoslovenske foto-
grafije si danes brez sodelovanja Maribor-
čanov ne moremo več misliti. Navzočnost 
predstavnika Zveze slovenskih fotoama-
terskih društev in Hrvatskega fotoama-
terskega saveza na občnem zboru je dala 
temu dejstvu še poseben poudarek. Tre-
nutno najvažnejša naloga kluba je pač ta, 
da si priskrbi primerne lokale, kajti brez 
teh bo njegovo delo bolehalo kakor doslej. 
V interesu mariborskega mesta in sloven-
ske amaterske fotografije pričakujemo, da 
bodo odločujoči činitelji klubu stvarno in 
dokončno pomagali, da dobi potrebne lo-
kflls 

Začetniški tečaj Fotokhiba Ljubljane, 
program 6. večera za obe skupini: raz-
vijalna tehnika in razvijanje praktično. 

Zveza slovenskih fot<-amaler
skih dru-

štev prosi svoje člane in zunanje odbor-
nike čim prejšnjega odgovora na zadnjo 
okrožnico. 

Nova številka »Fotorevije« glasila Zve-
ze slovenskih fotamaterskih društev in 
številnih drugih jugoslovenskih amater-
skih organizacij, se odlikuje z res mno-
govorstnim in poučnim gradivom ter mno-
goštevilnimi slikami, med katerimi je tudi 
ena jeseniškega amaterja S. Smoleja. Med 
članek opozarjamo na Marenčičev »Foto-
grafija arhitekture« v slovenščini »Objek-
tiv pozimi« in »Sneži!« bosta v poslavlja-
jočem se zimskem času prišla še marsika-
teremu amaterju začetniku prav, drugi 
članki obravnavajo kemično retušo negati-
va, povečavanje v rumeni svetlobi, po-
glavja iz fotokemije in projekcije, priljub-
ljena rubrika »Vsega malo« je nanizala 
celo vrsto kratkih nasvetov, ostale rubri-
ke nas seznanjajo z življenjem v naših dru-
štvih, s pripravljajočimi se razstavami, 
drobnimi fotografskimi zanimivostmi, z 
novostmi fotografske industrije in litera-
ture itd. Skratka, »Fotorevija« je na zu-
naj videti mogoče skromna, toda če pogle-
daš natančneje vanjo, se kmalu prepričaš, 
da ti za tako majhen denar (polletna na-
ročnina je 30 din!) ne nudi nobena druga 
fotografska revija toliko. Nje novi naslov 
je; »Fotorevija«, predstavnik Ljubo Vid-
majer, Zagreb, Primorska ul. 17-IH. 

Zadnja številka »Phot»blatter« vsebuje 
med ostalim deset zapovedi za delo z barv-
nim filmom, ki jih navajamo okrajšane: 

1. Snemalno tvorivo hrani v zmerni tem-
peraturi, kamero pred napolnitvijo skrbno 
izpraši s čopičem. 

2. Filmski traki omogočajo več nego 12 
ozir. 36 posnetkov, toda ob skrajni izrabi 
ti preti nevarnost, da bodo prekomerni po-
snetki na začetku traku pokvarjeni z rde-
čimi progami (če je bila patrona zunaj ka-
mere dalj časa v jarki svetlobi, ki si ven-
darle najde pot v notranjost kasete), zad-
nje posnetke pa ti bo razvijalni zavod 
utegnil odrezati. 

3. Ne uporabljaj filma za dnevno tuč 
ponoči in filma za umetno luč podnevi. 

4. Nekaj prekomerno osvetljeni posnet-
ki so še vedno uporabljiveši nego nekaj 
premalo osvetljeni. Ce si v dvomu glede 
pravilne osvetlitve, napravi rajši več po-
snetkov istega motiva z različnimi zaslon-
kami in istimi osvetlitvami ali različnimi 
osvetlitvami in istimi zaslonkami. 

5. Ne napravi nobenega posnetka brez 
čelnega zaslona! 

6. Osvetljeni film pošlji čim prej v raz-
vitje, ker vpliva predolgo čakanje kvarno 
na barve. Pri odpošiljata pazi, da bo za-
vitek v redu in ne pozabi priložiti svoj 
naslov, kakor je predpisano-

7. Preden razrežeš razviti trak, premi-
sli, da-li bi ne bilo napraviti iz njega du-
plikatni črno-beli negativ. 

8. Potem pa ga čim prej spravi v vre-
čice iz pergamina ali pa še bolje med ste-
kclcdi« 

9. Ce jarka svetloba cele tedne učinkuje 
na barvne posnetke, počasi zbledijo, nor-
malno predvajanje tudi z najmočnejšim 
projektorjem pa jim ne škodi 

10. Ne prekorači roka, ki je naveden na 
pločevinasti škatlici filma, kajti od prestar 
rega filma ne smeš pričakovati neoporeč-
nega podajanja barv. 
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Po ženskem svetu 

l otrokom na sonce in zrak! 

r^ižajo se dnevi, ko bomo v Tivoliju na 
vsakem koraku srečavali mamice z otro-
škimi vozički. Njim so namenjene te vr-
stice! 

Nikdar ni dovolj poudarjanja, kako važ-
na sta za pravilni razvoj otroka sonce in 
zrak. Pomlad nam prinaša obojega v izo-

bilju, zato ven z otroki, tudi z najmanjši-
mi! Otroka pa moramo tako poviti, da bo 
res imel zrak dostop do njega. — Ali ste, 
preskrbne mamice, že kdaj vtaknile glavo 
pod streho otroškega vozička, kadar sije 
sonce nanj in je ubogi otrok zaprt v njem 
kakor v konzervni škatli? Tedaj bi vam 

5,PasfgaJsJa pečenka z okusom jagnjetine • • 
Bilo je pred sedemdesetimi leti, ko je 

bila francoska prestolnica oblegana in bom-
bardirana, a so lačni Parižani vendarle 
našli sredstev, da so vsaj na videz svečano 
proslavili žalostno Novo leto. 

Obleganje je trajalo dva in pol meseca 
in v mestu je primanjkovalo živil. Prava 
resnica je, da so v tistih strašnih dneh 
razvajeni Parižani jedli podgane, mačke 
ln pse. Podgane so prodajali po 2 franka, 
mačka je stala 20 frankov, 1 kg pasjega 
mesa 4 franke. Na novega leta dan — bila 
je nedelja -— so že zgodaj zjutraj delili 
po hišah kcnzerve vdovskega mesa, olje, 
malo kave in čokolade, za novoletni pri-
boljžek. 

Neki restavrater v ulici Temple je obesil 
nad vrata svoje restavracije vabljiv napis 

Za samski aH za zakonski stan 
Koliko papirja so literatje in učenjaki 

popisali o problemih zakonskega življenja! 
Koliko romanov, komedij, tragedij in raz-
prav! Dnevniki in revije prinašajo stalne 
rubrike, v katerih se na poljuden, včasih 
znanstven, a še večkrat šarlatanski na-
čin obravnavajo dcbre in slabe strani pra-
stare zakonske ustanove. Vse pa kaže, da 
sodobna sociologija in medicina zmerom 
z večjo rasnobo, z večjim smislom za prak-
tičnost rešujeta vprašanje ki spada pač 
med temeljne življenjske probleme vsake-
ga naroda. 

Sodobna mladina, a še večkrat tisti sta-
rejši možje, ki so v iskanju sreče doživeli 
polom, radi poudarjajo vabljive prednosti, 
ki jih nudi ssmsko življenje. Ameriška 
statistika pa je pokazala, da je resnica 
precej drugačna. Umrljivost neporočenih 
mož je za 5O'0 večja kakor umrljivost 
oženjenih. pri ženskah ki so ostale same, 
pa za 10 do 15 odstotkov večja kakor pr 
omoženih. Med 40. in 50. letom starosti 
umre 19 9% samcev, medtem ko znsša 
umrljivost oženjenih v tej dobi samo 9.5%. 
Samci so v desetkrat večji meri nagnjeni 
k raznim psihičnim motnjam in živčnim 
obolenjem, a »stara devica« je v tem po-
gledu samo šestkrat manj odporna kakor 
njena poročena seslra. Zakonski mož živi 
pač mnogo bolj urejeno življenje kakor 
samski, posvečuje dovolj časa spanju in 
počitku in se redno hrani. Po navadi tudi 

precej bolje je, ker žena skrbi za njegovo 
zdravje. 

Mnogo duhovitih in neduhovitih dovti-
pov na račun žene si je izmislil svet, in 
vendar vemo iz izkušnje, da bi mož mno-
go slabše izhajal brez zakonske družice. 
Ona ga opomni, naj vzame dežnik in ga-
loše, kadar v slabem vremenu odhaja iz 
hiše, svetuje mu, kdaj naj obleče ali sleče 
zimsko suknjo. Graja ga, kadar preveč ka-
di ali pije preveč črne kave. Kadar se sla-
bo počuti, mu streže z zdravilnimi čaji 
ali pokliče zdravnika. Samec pa, ki nima 
človeka, s katerim bi se lahko nevsiljivo 
pogovoril o svojem zdravju, se ne briga za 
bolezenske simptome. Iz hiše odhaja, če-
prav je prehlajen, obisk pri zdravniku od-
laša iz dneva v dan. Nikogar ni, ki bi ga 
s strahom opozoril, sam pa takle zakrk-
njen samec tudi nase nič ne da. 

Mož. ki skrbi za družino, nima časa za 
lahkomiselno življenje, pa tudi sicer je ob-
varovan raznih nezgod. Presvobodno živ-
ljenje izpostavlja samca raznim nevarno-
stim, ki se neredko končajo s katastrofo. 
Kadar se pijan vrača iz gostilne, pozabi 
na stopnice in pade ali pa lahkomiselno 
sede za volan in zdrvi pogubi nasproti. 
Da človek najde svojo postojanko v živ-
ljenju, si mora ustvariti rodbino. Da je res 
tako, dokazuje med drugim dejstvo, da 
ločenci in vdovci največkrat vnovič skle-
nejo zakon. 

Tragedija stare karmellčanke 
Ko je po 41 letih stroge samostanske samote 
spet uzrla svet, |e umrla od groze 

Italijanski listi so nedavno poročali o 
nenavadni zgodbi, ki jo je doživela neka 
redovnica karmeličanskega reda, o katerem 
je znano, da spada med najstrožje, pa tudi 
med najbolj bogate redove katoliške cer-
kve. 

Kc ji je bilo 27 let. je stopila v neki sa-
mostan pri Viterbu. po 41 letih najstrožje 
ločitve od sveta pa je naneslo naključje, 
da je morala kot 63ietna starka stopiti iz-
za obzidja. Samostan pri Viterbu so skle-
nili zapreti, pa se je morala preseliti v kar-
meličanski klošter v Rivoliju pri Turinu. 
Ko je pri tej priliki potovala skozi Rim, 
skoraj ni mogla prepoznati Sv. Petra trga, 
ki se ga je spominjala skozi motno sanj-
sko tenčico. Ko je z vlakom nadaljevala 
vožnjo proti Tunnu in Rivoliiu je prvi-
krat v svojem življenju videla električno 
cestno železnico in vozove, ki so drveli s 
peklensko brzino, ne da bi bili konji vpre-
ženi vanje videla je ogromne jeklene pti-
ce pod nebom . . . Njena sreča je bila da 
ni naletela še na kaj hujšega kar nudi ci-

vilizacija sodobne vojne. A ko je tako po-
tovala tri dni skozi Italijo in je zrla reči, 
o katerih se ji v samctni samostanski ce-
lici niti sanjalo ni, je bil celotni vtis tako 
silovit, da ga ni mogla preboleti. Videla je, 
da se je svet ta čas tako spremenil, da bi 
se v njem ne mogla več razpoznati.  Vse se 
ji je zdelo nesmiselno in neznosno. 

Ko je prispela v novi samostan, je trpe-
la peklenske muke ir. ves trud in goreča 
meritev, da bi se spet zbrala in našla svoj 
mir, sta ostala zaman. Vse, kar je v mla-
drsti in v zreli žensk- dobi zgradila v se-
bi in kar je smatrala za svoje najgloblje 
spoznanje, se je na mah razblinilo v nič. 
Dva dni po svojem prhodu je v obupnem 
razkroju podlegla zmedi, ki se je bila nase-
lila v njen' duši. Nesrečni karme'ičanki, ki 
si je bila v samoti pri Viterbu z odpoved-
jo in molitvijo že priborila nekakšno eno-
stransko življenje, je moTal nenadni povra-
tek v življenje, kakršno se je ta čas res-
nično razvilo izven samostanskih zidov, 
vplivati tako grozljivo da je umrla 

cs v svm 
V zvezi, ki jo preživlja Evropa sredi sve-

tovne vojne, je Švici, tej stari deželi bla-
gostanja in uživanja, odmerjen posebne te-
žaven položaj. Že dolgo nudi Švica objek-
tivnemu opazovalcu nazorno slliko notra-
njega gospodarskega Dreloma Prodajalne 
so še zmerom po>lne sira, šunk. klobas in 
drugih pozemskih dobrot, po uradih pa de-
lajo ljudje v nezakurjenih sobah s plašči 
na sebi. Medtem ko je nekaterih življenj-
skih potrebščin še na prebitek, drugih po-
vsem primanjkuje. Vlada je sicer oskrbela 
običajno zimsko zalogo, a letos »e je zima 
podaljlala precej čez navadno mero in re-
zerve so začele pohajati. Zdaj je vlada pri-
pravila velikopotezen načrt, ki bi zvezni 
republiki omogočil nekakšno avtarkijo v 
prehrani predvsem na ta način da bi po-
vršino obdelane zemlje poveča* približno 
pa petino in da bi s čim bolj racicnalnim 

kmetijstvom iztisnil iz domače grude, kar 
se da. 

Do leta 1939 je Švica uvozila 50.000 do 
60.000 vagonov žita in prav toliko krme, 
lani pa se je morala zadovoljit« z lastno 
žetvijo, ki znaša samo 7000 vagonev in za-
došča komaj za dva meseca. Kljub temu je 
prodaja kruha ostala še svobodna, ker je 
še zmeraj nekaj zalog. Podobno je z vsemi 
drugimi predmeti živilske sitroke, ki jih 
uvažajo. Na jedilnih listih po kavarnah in 
restavracijah je pri naslovu »bela kava s 
smetano« pogostokrat pripomba: »brez 
smetane«. Ob prihodu v penzion opozore 
gosta, da je za zajtrk same kava brez slad-
korja Obutev je n2 karte premoga pa 
sploh ni mogoče več dobiti Za zdaj je hra-
na v restavracijah še brez nakaznic, po 1. 
aprilu pa bodo stopili v veljave po6*bni 
kuponi, brez katerih ne bodo mogli več po-
streči z jedačr Počasi se uvaja sistem ra-
cioniranja. k1 bo po vsej priliki še stiož-
ji kakor drugod J' 

takoj postalo jasno, zakaj je otrok nemi-
ren. Ubožček, ki si sam Se ne zna in ne 
more pomagati, leži skrbno povit v najraz-
ličnejše vrste blaga ln blazine, za zastori 
in okenci, samo da se ne bi prehladiL Naj-
prej proč z blazinami! Otroku zadostuje 
ležišče, napolnjeno z morsko travo ali ov-
senimi plevami. Blazina ni neobhodno po-
trebna, če pa mislite, da oprema brez nje 
ni popolna, naj bo čim tanjša in brez per-
ja. čitala sem nekoč, da imajo ženske z 
otoka Jave zato tako lepo postavo in ho-
jo, ker vedno ležijo na ravni postelji brez 
vsakih blazin. — Ce je otrok dovolj oble-
čen, ni treba, da bi bil bog ve kako dobro 
pokrit. Zlasti pa stran s pregrinjali iz po-
voščenega platna, ki ne prepušča zraka. In 
nikar ne muči otroka s tem, da mu tudi 
roke spraviš pod odejo, če ga bo zeblo, si 
bo že sam pomagal. 

Tudi ni vseeno, kam in kako postavimo 
voziček, ko same sedemo na klop v senco 
In čitamo ali pletemo. Sonce se ne sme 
upirati naravnost v voziček in v otroka. 
Kako se mora tedaj ubogemu otročičku 
bleščati in si še pomagati ne more drugače 
kakor z mežikam jem! — Da nam otrok, ki 
že sam vstaja, ne pade iz vozička, ga naj-
bolje zavarujemo s pasom, ki ga pritrdimo 
otroku preko ramen in okoli pasu ter na 
drugi strani na voziček. 

»Podgane z okusom jagnjetine«. In ljudje 
so v dolgi vrsti čakali na skromno porcijo 
pečenke . . . V neki drugi restavraciji so 
sporočili svojim gostom, da se bodo mo-
rali odslej zadovoljiti s čašo madeire za 
predjed, ker je bilo maslo po nezaslišani 
ceni 42 frankov pol kilograma, ena sardina 
pa po 1 frank in pol. Danes stane pura 
v Parizu 180 slabih francoskih frankov, 
takrat pa je stala 125 frankov dobre va-
lute. 

Hiša Pere Lathuile je nakupila velike 
množine eksotičnih živali, pomorjenih v 
živalskem vrt«. Prodajala je kengurujevo 
meso, divjega prašiča, neki mesar pa je 
kupil za 27.000 frankov meso obeh slonov, 
ki so ju ustrelili na Silvestrov večer. 

Prešernova 
hči 

Kadar koli me zanese korak čez Zmaj-
ski most, se ozrem tja na Sv. Petra nasip, 
kjer poleg kavarne »Central« stoji stara 
enonadstropna hiša št. 37. 

Tik pod streho ima ta hiša dve veliki 
okni, ki ob žarkih zahajajočega sonca pri-
jazno mežikata tja v božji svet. Za tmea 
oknoma, v preprosti podstrešni sobici je 
svoj čas bivala hči našega največjega pes-
nika — Ernestina Jelovškova. 

Ana Jelovškova, mati Ernestine 

V ča®u, ko sem se seznanila z njo — 
predstavila mi jo je Franja Tavčarjeva — 
je bila Ernestina sicer že precej v letih, 
vendar pa še zelo živahna in delavna. Pre-
življala se je po večini sama s šivanjem. 
Kmalu potem pa je pričela pešati. Osta-
jala je v svoji sobici in se najbolje po-
čutila, če je bila stalno v postelji. 

Tedaj so se nekateri rodoljubi, ld so ji 
deloma že prej stali ob strani, hvalevredno 
zavzeli zanjo: Franja Tavčarjeva, Tomo 
Zupan, Kadivčeva so mi redno vsak mesec 
pošiljali denarne prispevke, ki sem jih po-
tem izročala Emestinl. 

Kako živo vidim še danes ta obraz na 
belih blazinah: lica upadla, nos ostro za-
okrožen, brada štrleča nekoliko naprej, 
kakor je pač običajno pri starih ljudeh, 
ko jim izpadejo zoblje. A oči, te črne oči 
so ostale slej ko prej živahne, tople, jasno 
zrcalo blage duže. 

Kadar sem vstopila, je vedno tlesknila 
s svojimi suhimi rokami in šegavo zakli-
cala: 

»Oho, Miklavž je tu — moj Miklavž 
brez brade!« 

Polna hvaležnosti je sprejela nato red-
ni mesečni »priboljšek« in ginjeno ponav-
ljala: 

»To je preveč! Le s čim sem zaslužila 
to pozornost, le s čim?« 

Sedla sem poleg zglavja in pričelo se je 
kramljanje. Najrajši je govorila o svojem 
očetu. Od časa do časa mi je ponovila mar-
sikakšen dogodek, ali kljub temu sem jo 
poslušala tako rada. 

»Moj oče je bil dober človek. In lep, 
veste, zelo lep!« 

»Verjamem, gospodična,« sem pritrdila, 
»če bi na primer vaš oče zdajle stopil 
pred vas, ali bi ga še poznali?« 

Tedaj je ponovno tlesknila z rokami: 
»Moj bog, še vprašate! Poznala bi ga, 

prav kakor poznam vas, i — kaj ga ne 
bi — očeta svojega, ljubega, ki me je kot 
malo deklico tako ljubeznivo držal v na-
ročju ..« 

In ovlažile so se nje<ne črne oč i . . . 
Ob takih in podobnih kramljanjih so 

nama hitro minevale ure. Nekoč mi je 
rekla: 

»Moj oče ne bo nikdar pozabljen. Slo-
venski narod ga bo vedno častil, pa naj 
magari mine sto in sto let. Mene pa — 
no, četudi sem njegova hči, se kmalu po 
moji smrti ne bo spomnil nihče več. Seve-
da, on ali pa jaz . . . Ni primere!« 

* * 

čas hiti. In v toku časa dozoreva in mi-
neva vse, kar je rojeno od žene. Tavčar-
jeva, Tomo Zupan, Kadivčeva, vsi so že 
med pokoniml. In ti, Ernestina, tudi ti že 
štiriindvajseto leto počivaš v skromni in 
tihi gomili. V letošnjem letu, ko hvaležni 
Slovenci proslavljamo jubilej tvojega ne-
smrtnega očeta Franceta Prešerna, naj 
tudi tvoj spomin počastijo te skromne vr-
stice namesto cvetke na grob. Manica 

Dva cvetovu 

Pred 100 leti 
Ali je bilo pred sto leti res bolje na sve-

tu kot je danes? 
Mnogo je ljudi, ki bi nas na vsak način 

radi prepričali, da je bilo tedaj res lepše 
na svetu. Pa poglejmo malo bolj natančno, 
kakšno je bilo življenje tedaj: 

Vprav pred sto leti so bile na dnev-
nem redu revolucije, boji na vseh koncih 
in krajih. Babica mi je pripovedovala, da 
so bila leta, ko so jedli kruh iz drevesne 
skorje, ko ni polje nič obrodilo, da so sle-
dila leta. ko so bili kljub temu, da so 
imeli vsega dovolj, vedno lačni, da ni no-
bena jed izdala, čeprav so nosili na mizo 
take sklede, da se je kar miza šibila. 

Sledila so leta, ko ni imel denar nobe-
ne vrednosti in skoraj gotovo je, da so to 
občutili ljudje takrat prav tako, ko to 
občutimo danes. 

če pogledamo v zasebno življenje ta-
krat, ugotovimo, da bi pogrešali marsi-
kaj, kar smatramo danes za samo po se-
bi umevno. Stanovanja res da so bila pro-
storna, ampak udobna niso bila. Iz veli-

kih kaminov se je kadilo, svečam so prav 
pred 100 leti sledile prve petrolejke, ki bi 
nas prav nemilo ščegetale v nos. O ko-
palnicah niti po gradovih ni bilo ne duha 
ne sluha. Namesto da bi se umivali, so 
se mazali z dišečimi mazili in olji, vse 
skupaj pa so pokrili na debelo s pudrom. 
Kuhinje so imele odprta ognjišča, kjer 
se je kadilo in smrdelo po sajah, da o 
vročini poleti niti ne govorim. 

Takrat so stekle prve železnice, katerih 
so se posluževali le redki, saj so smatrali 
vlak za vražjo iznajdbo. Vozili so se raiši 
v majavih poštnih kočijah. Danes imamo 
ekspresne vlake, avto, letalo itd. 

Ko so iznašli gramofon, gotovo se ga 
še spominjate, tistega velikanskega zvoč-
nika, so smatrali to za coprnijo. Kaj ko 
bi kakemu našemu predniku pokazali te-
lefon, radio, ki nam posreduje novice z 
vsega sveta? 

Gotovo je, da so ljudje takrat imeli 
več časa, da ni šlo vse s tako naglico ko 
danes, po drugi strani pa so pogrešali 
marsikatero pridobitev današnjih dni, ki 
se zdi danes človeku samoumevna. 

DOMAČE 
ZDRAVLJENJE 

Davica je izmed najhujših smrtnih bo-
lezni otrok. Skriti štadij, ki traja samo 
nekaj dni, se pojavlja v začetnem štadiju 
prave davice (difteritis) z nahodom in s 
splošnim neugodjem, nakar nastopi suh in 
hripav kašelj. Včasih smatramo to kot na-
vadno prehlajenje otroka, ker slučajno ni 
mrzlice, in se nam zdi, da ni nevarnosti. 
Tudi lahki hripavosti, ki se pridružuje su-
hemu kašlju ne posvečamo pozornosti. Te-
daj nastopi neke noči kašelj, ki silno nad-
leguje otroka- Glas postane hripav ,z gro-
zljivo neprijetnim žvižgajočim dihanjem. 
Pri tem ima otrok plašljivo zategnjen ob-
raz in lovi sapo. To je vratno vnetje, za-
radi katerega so se nabrala izpotenja na 
sluznici žrela, grgravca in sapnika, ki po-
vzročajo težavno dihanje. Včasih prihod-
nje jutro preteči pojavi navidezno izginejo 
in že mislimo, da je nastopilo izboljšanje, 
ko sledi prvi grozni noči druga, še mnogo 
strašnejša. Tedaj nastopi stanje, ki traja 
še tudi sledeči dan, dokler ne zaspi ubogi 
otrok popolnoma upehan za vedno, če ni-

so bila zdravila, ki so bila predpisana, iz-
jemoma uspešna. 

Nevarnost zadušen j a (ustnice in roke 
postanejo modre in mrzle, plaši j i v izraz 
lica) zahtevajo takojšnjo pomoč. Bolnika 
denemo v gorko kopel (35 stopinj C) ter 
ga polivamo s hladnejšo vodo. Za tem mu 
polagamo parne, prtene obkladke okrog 
vratu ali v gorki vodi namočeno gobo ali 
pa platneno rjuho. Olajšati je treba odlo-
čanje in izkašljanje davičnih kožic po po-
tenju, ki ga dosežemo s parno kopeljo na 
trstnem stolu, dokler se ne pokažejo pot-
ne kapljice na čelu. Medtem se pripravi 
polukopel 26 stopinj C. Otroka vzamemo 
iz parne kopeli in ga denemo takoj v pol-
kopel, kjer ga polivamo 10 minut obenem 
s stanovitnim drgnenjem prsi in hrbta s 
kopalno vodo po prsih, tilniku in hrbtu. 
Nato pride otrok v suh ovitek. V tem naj 
leži eno uro, ostali čas dneva pa, če je 
precej miren, z ogrevalnimi obkladki vra-
tu in telesa, 27 stop. C in štiriurnimi ovit-
ki meč, 22 stop. C, z grgranjem vsake pol 
ure, če pa to ni mogoče, pa zvbrizgava-
njem citrone v grlo. Kot pijačo dajemo 
limonado ali pa čisto vodo m skuhemo 
mlačno mleko. Dalje se daje le sluznata 
hrana in sluznate juhe in moramo skrbeti 
za redno telesno izpraznitev po klistirjih. 
»Lažna davica«, ki je popolnoma slična 
pravi davici, nastopi po večini naglo sre-
di noči brez mrzlice in z drugimi hudimi 
pojavi in lajajočim kašljem. Odpiranje 
oken in nekaj požirkov vode odstrani to 
stanje, sicer se naj zdravi kakor prava 
davica-

Grigorij Rjlkin: 

dete 
Pričujoči sestavek ni podlistek v obi-
čajnem pomenu besede, marveč ostra 
kritika, kakršna se smatra v Rusiji 
za državljansko dolžnost. Izvršujejo 
jo predvsem dopisniki listov, ki so 
seveda osebno odgovorni za resnič-
nost objavljenih podatkov. V moskov-
ski »Pravdi«, ki priobčuje take kri-
tike raznih pomanjkljivosti v sovjet-
skem gospodarstvu, se neredko čita 
objava prizadetih, ki priznavajo, da 
so očitki utemeljeni in da so že pod-
vzeti potrebni ukrepi za odpravo gra-
janih nedostatkov. Dopisnik Rjlkin 
si je v predmetnem primeru izbral 
obliko podlistka, v sestavku samem 
pa z največjo natančnostjo navaja 
podrobnejše podatke o bolnici, kjer 
se je pripetila neljuba zamenjava 
bolnega otroka, in o ljudeh, ki se jim 
je primerila ta nekoliko čudna stvar. 
V povestici je mimogrede tudi neko-
liko pikrih opazk o slabi kakovosti 
izdelkov sovjetske proizvodnje. Danes 
je kritika v Rusiji svobodna in zaže-
ijena ter vrši važno nalogo javne 
kontrole. 

»če se ne motim, je o tem pisal že 
Mark Twain. Dovolite, da si prižgem ci-
gareto?« 

Prižgal si jo je, pa je takoj ugasnila. 
Naš posetnik se ni brigal za to okoliščino 
in je nadaljeval svojo povest: 

»Da, Mark Twain. Veste, on je imel 
brata, ki mu je bil silno podoben, Cesto 
so ju zamenjavali. Nekoč so ju kopali pa 
je pri tem eden izmed niiju utoni. Toda 
kdo ie bil to. Mark Twain ali njegov brat. 
še do danes ni pojasnjeno. Prišel sem vam 
povedat zelo slično zgodbo. Res da v moji a 

zgodbi ne gre za dvojčke, tudi nihče ne 
utone in se vse srečno konča, pa ven-
dar. . . 

Spet je poskušal prižgati si cigareto, ki 
pa načelno ni hotela goreti. S.dit jo je 
vrgel v pepelnik. 

»Nesramnost! Kakšno blago mečejo na 
trg! O čem priča vse to? O pomanjkanju 
elementarne kulture v delu. Nekoliko po-
šarijo, pa je gotovo. Pri nas dobiš ciga-
rete, trde ko kamen, vžigalice, ki se ne 
vžigajo, lahkomiselne ključavnice, razbur-
jene kozarce, ki sami pokajo, zaspane ure. 
Toda nimam namena govoriti o reč?h, 
marveč o ljudeh. Govorim o pomanklii-
vostih v širšem obsegu. Dotakniti se ho-
čem barbarskih odnosov nekaterih naših 
sodržavljanov do njihovih dolžnosti. Na-
vajam kričeč primer: Mojemu znancu Va-
siliju Kuzmiču Birjukovu, stanujočemu v 
Moskvi, Gorkega ulica 68. je zbolela tri-
letna punčka Ljusja. škrlatinka. Bolnega, 
otroka so oddali v otroško bolnico Okto-
berskega rajona v Moskvi. Upraviteljica 
bolnice tov. černjak je tolažila roditelje: 
.Kar nič se ne vznemirjajte, pri nas je iz-
vrstna oskrba. Vse bo v najlepšem redu.' 

Pet tednov je ležala Ljusja Birjukova 
v bolnici. Zaskrbljeni starši so skoraj vsak 
dan prihajali v bolnico k znanemu okencu, 
kjer so jim prav ljubeznivo dajali pojas-
nila o stanju bolne punčke, o temperaturi, 
o teku. Bolezen se razvija normalno, ni-
kakih komplikacij, punčka je vesela in 
tudi tek ima. Starši so bili veseli, zlasti pa 
so se razveselili, ko so jim povedali: .Va-
ša hčerka je popolnoma zdrava, jutri jo 
lahko vzamete domov.' 

Drugi dan proti večeru je bilo hladno 
in silen veter je bril po Moskvi. Starši so 
odnesli otroka, od nog do glave zavitega 
v odeje. .Potrdite prevzem ctroka in hitite 
domov. Na ulici ne govorite z otrokom.' 
Roditelja se smehljata, re zahvaljuje-a in 
krepko stiskata roke ljubeznivim Inidem 
v belih plaščih. Mat} je vzela sveženj z 
otrokom in se začudila: .Ali je postala 
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Sredozemsko morje, zibelka zapadne 
kulture, je notranje morje Priroda je 
ustvarila samo zelo ozko pot, po kateri ga 
je zvezala z odprtim oceanom. Niti dve živ-
ljenjski dobi nista prešli, odkar je tehnika 
napravila izhod na drugem koncu njegove-
ga obširnega bazena. Oba izhoda sta v 
angleških rokah: eden že 200 let, drugi pa 
od 80 let prejšnjega stoletja. Italija je sto-
pila v vojno, ker zanjo predstavlja Sre-
dozemsko morje življenjsko vprašanje. Ita-
lija ne želi, da bi Velika Britanija ostala 
še dalje stražar obeh vhodov v Sredozem-
lje. 

Tretja vrata Sredozemlja 
Na Sredozemskem morju pa so še tre-

tja vrata, ki pa prej pomenijo izhod ko 
vhod v njegove vode. To so Ožine kakor se 
že 100 let imenuje Bospor in Dardanele, ki 
vežejo Črno s Sredozemskim morjem. Črno 
morje je še v mnogo večji meri notranje 
morje kakor Sredozemsko. Podoba je, da 
se je svetovna borba, ki se bije za pristani-
šča v Sredozemlju, odkar je Italija stopila 
v vojno, prenesla tudi na Carigrad in na 
Ožine. Morda so poročila iz balkanskih dr-
žav o napetosti odnošajev med Rusijo in 
Turčijo malo pretirana in prenagljena. Tre-
ha je računati z možnostjo, da bo v dogled-
nem času Sovjetska Rusija storila v An-
kari podobne korake, kakor jih je storila v 
Finski, baltskih državah in Rumiaiiji. 

težka!' Dežurna sestra je odvrnila s po-
nosom: ,Pri nas se je zredila za 800 gra-
mov.' 

Prinesli so sveženj domov in ga oprezno 
razvili. Kaka srčkana punčka! Rdeča lič-
ka, sinje očke, ki pa nekoliko začudeno 
gledajo neznanega strica in neznano teto. 
Stric in teta stojita presenečena z izbulje-
nimi očmi. Lahko si predstavljamo, kaj 
sta preživela tisto minuto, ko sta razvila 
iz svežnja tuje dete, ne pa svoje Ljusje. 
Zavila sta dete in ga nesla nazaj v bol-
nico: ,To ni naše dete.' — ,Pa je.' — 
.Častna beseda, ni.' — ,Ampak, državljan 
na, ta punčka je vpfeana kot vaše dete in 
vidva jo morata vzeti s seboj.' — ,Ce pa 
vam pravim, da to ni naše dete.' Celo 
uro so se prepirali na ta način, naposled 
pa je prišla sestra in odločno izjavila: .Za 
vas nimamo druge punčke, kar to vzemite.' 

Roditelja pa sta zahtevala, da so ju 
spustih v dvorano. Tam sta seveda takoj 
našla svojo Ljusjo. Toda ljudje v beEh 
plaščih so imeM. v tem pogledu neomah-
ljivo mnenje: ,Ta punčka ni vaša, mi to 
vemo bolje.' 

Naenkrat se je v ta čudni spor vmešala 
sama Ljusja. Povedala je svoje ime in pri-
imek in celo naslov. Da, ona sama je raz-
vozlala zadevo. Nehvaležno dete! Kasneje 
se je izkazalo, da je bila Ljusja s samega 
začetka zapisana pod drugim imenom, ne-
ka druga punčka pa pod imenom Birjuko-
vih. Birjukovi so ves čas dobivali pojas-
nila o zdravju, temperaturi in teku popol-
noma tujega otroka. Mati te punčke pa je 
takisto točno dobivala obvestila o zdrav-
stvenem stanju, temperaturi in teku male 
Ljusje Birjukove. še več: Ljusjo so morali 
operirati na ušesu in za to operacijo je 
dala dovoljenje čisto tuja mamica. 

To je vsa zgodba,«: je končal pripovedo-
vanje naš posetnik. »To je čisto svojevrst-
na dogodivščina in sličnega primera še ne 
poznam. Mislim, da tudi vi česa podobnega 
še niste čuli. Toda tudi taki popolnoma 
osamljeni primeri bi se ne smeli dogajati 
pri nas. Zato mislim, da je treba to zgod-
bo s tujim otrokom sporoči javnosti. 
Treba je pokazati, do česa lahko privede 
nekulturni in površni odnos človeka do 
dela, ki mu je poverjeno.« 

300 let je Rusija zbirala 
svojo zemljo 

Imperialistična politika ruskega carstva 
je imela dva vodilna motiva. Nad 300 let 
je izvajala »zbiranje ruske zemlje« in pri 
tem v prvi vrsti poudarjala narodopisne, 
zemljepisne, kulturne in verske razloge za 
osvajanje novih dežel. Dovolj je bilo, da je 
kakšna dežela nekoč pripadala ruskemu 
carstvu — že je prišla v to »zbiranje ruske 
zemlje« in je bila proglašena za čisto ru-
sko pokrajino- Akcija Sovjetske Rusije v 
zadnjem času izpričuje, da se je po 20-
letnem spanju stara politika prebudila. 
Ogromni kontinentalni Rusiji je bil stolet-
ja zaprt izhod na ocean. Na severu je mo-
gla tak izhod le delno izkoristiti. Vzhodno 
morje so ji lahko zaprle skandinavske dr-
žave in Nemci. Razen tega so ruske luke 
pozimi zmrzovale, da je bil v njih ukinjen 
vsak promet. Na Daljnjem severu je Mur-
mansk edina luka, ki ne zamrzne, a zaradi 
oddaljenosti od gospodarskih središč ni mo-
gel rešiti vprašanje ruskega izvoza. Zato 
jti nič čudnega ,če so Rusi že v davnini 
vrgli pogled na Carigrad. 

Že Rjurik je mislil na to 
Načrt za osvajanje Ožin se navadno pri-

pisuje Petru Velikemu, ki je nameraval 
zgraditi svojo novo prestolnico na obali 
Azovskega morja. Ce bi bil uresničil ta na-

črt, bi bil Carigrad že zdavnaj v ruskih 
rokah. V resnici pa so ruske aspiracije po 
Carigradu še mnogo starejšega datuma. 
Zastavili so jih že carji stare dinastije, ki 
so izvajali svoje poreklo od legendarnega 
ustanovitelja Rusije, Rjurika. Ivan III., 
ded Ivana Groznega je po poroki z bizan-
tinsko princeso Sofijo iz dinastije Paeleo-
logov pretendiral na bizantinski prestoL 
Od Bizanca je prevzel njegov grb in dvo-
glavega orla. Te stvari imajo dandanes na 
videz drugorazredni pomen, vendar jih ne 

smemo podcenjevati. Ruska pravica do Ca-
rigrada ni bila osnovana samo na roman-
tičnih postavkah, temveč je izvirala iz re-
alnih političnih potreb. Rtisija je to pravi-
co naglašala celo, kadar je morala, kakor 
za Petra Velikega, reševati druga vpraša-
nja 

Potem je prišel Kemal 
A ta tur k 

J 

Pred svetovno vojno je bil načrt za po-
stopno osvojitev Carigrada v sistematič-
nem uničevanju Turčije, katere prestolnica 
je bila Carigrad- Ko je Kemal Ataturk 
prenesel svojo prestolnico v Malo Azijo, so 
se razmere spremenile. Vprašanje ožin je 
bilo za kratko dobo stavljeno z dnevnega 
reda, ponovno pa se je sprožila na konfe-
renci v Lausanni. Obnovljena Turčija je 
bila vojaško mnogo močnejša od starega 
otomanskega cesarstva, Sovjetska Rusija 
pa po revoluciji ni mogla misliti na eks-
panzijo- V svoji 200letni borbi z Rusi so 
Turki izgubili vso svojo moč. Srečo pa so 
imeli pri tem, da so našli zmerom nove za-
veznike med državami, ki so bile zainte-
resirane nad ravnotežjem sil na Sredozem-
skem morju ali nad ohranitvijo lastne he-
gemonije v njegovih vodah. Ves 19. vek je 
Anglija podpirala turško dominacijo v Ca-
rigradu. Da bi ohranila Turčijo, je bila en-
krat v vojni z Rusijo, drugič pa je bila 
na pragu vojne z njo. Borba med Rusijo in 
Veliko Britanijo, ki označuje razdobje ev-
ropske politike od dunajskega kongresa do 
svetovne vojne, se je vršila v glavnem za-
radi krtSSnja interesov v tem področju. 

Po padca carske Rusije 
Pogosti so bili poizkusi, da se vprašanje 

Ožin reši z določenim režimom, to se pra-
vi, z določitvijo predpisov za prehod vojnih 
in trgovskih ladij. Ti poizkusi pa so imeli 
samo delen uspeh, ker so privedli do re-
šitve, ki je veljala samo za mirni čas. No-
bena dogovorjenih strank ni mogla biti go-
tova, da bo lahko obdržala pridobljene 
pravice. Sele za prve svetovne vojne je 
Velika Britanija prvikrat zapustila svoje 
dotedanje stališče v vprašanju Dardanel. 
Sir Edward Gray, ki je 7 let prej odbil 
poiskus ruskega diplomata Izvoljskega v 
vprašanju revizije pogodb o Ožinah, je pod 
pritiskom vojnih dogodkov leta 1915., iste-
ga leta, ko so zapadne sile v Londonu pod-
pisale tajni sporazum z Italijo, pristal na 
to, da Rusija po končani vojni zavzame 
Carigrad in Ožine. Stvari pa so se zasuka-
le drugače. Po padcu carske Rusije so Za-
padne sile smatrale, da so oproščene prej 
danih obveznosti. Ko je v Turčiji izbruh-
nili upor, so angleške ladje prodrle skozi 
Ožine in angleška pomorska policija je 
križarila pa carigrajskih ulicah. 

Stražar na glavnik vratih 
Ko se je leta 1923. na konferenci v Lau-

saimi sklepalo o novem statutu o Ožinah, 

se je dogodil neverjetni zgodovinski para-
doks. Rusi, ki so več ko 100 let zahtevali 
svoboden prehod skozi Bospor in Dardane-
le za svoje vojne ladje, so zahtevali, naj se 
Ožine zapro. Angleška diplomacija pa je 
zavzela povsem nasprotno stališče. Diame-
tralna sprememba v zadržanju dveh vele-
sil je prišla od tod, ker je bila ruska mor-
narica oslabljena in ker je Kemalova Tur-
čija predstavljala povsem drugačno silo 
kakor država otomanskega »bolnika z Bo-
spora». Jasno pa je bilo, da se bo Rusija z 
novim stanjem na Ožinah zadovoljevala 
samo tako dolgo, dokler ne okrepi svojega 
črnomarskega brodovja- Kolikšno moč 

Spoštovani gospod urednik, 
T Vasem uglednem listu z dne 3. marca 

predstavlja današnje rusko brodovju v Čr-
nem morju, nihče ne ve, ker nobena drža-
va na svetu, niti Japonska, ne drži svojega 
brodovja v tolikšni tajnosti kakor Sovjet-
ska Rusija. Tisti, ki bo stražil na glavnih 
vratih ječe, v kateri je zaprta Rusija, bo 
proglašen za »stoletnega sovražnika« ruske 
zemlje. 

Zemljevidna skica, ki jo prinašamo na 
začetku članka, je sicer iz dobre pred ko-
rekturami mej ob Črnem morju, vendar 
nazorno služi za pregled položaja ob stiku 
Balkana in Male Azije. — Ur. 

t. I. ste pričfočiU dotico o imenu ruskega 
generala šapošnjkova, ki ga Nemci pišejo 
Schapo6chnikow. Pisca notice g. Antona 
Kosmača iz Maribora je zapeljala ta nem-
ška transkripcija, da je mislil, da sta oba 
nemška »sch« napačna. On izvaja ime ge-
nerala šapošnikova iz besede sapožnik (čev-
ljar). Ime pa nima nikakega posla s Škor-
njem (sapog) ali s čevljarjem (sapčžnik). 
Izvedeno je iz besede »šapočnik«. To je 
mož, ki izdeluje, popravilja in prodaja ka-
pe. Kapa se imenuje po rusko šapfca. Be-
seda »šapočnik« se sicer etimološko piše s 
»č«, izgovarja pa se običajno »ša pašnik«, 
kakor se analogno izgovarja beseda koneč-
no — končšno, ali kupec Kal&šnikov, ki je 
enan iz ruske narodne pesmi. Etimološko 
bi bilo Kodačnrkov, kolačnik je mož, ki iz-
deluje kolače. Rusi običajno pišejo »ka-
lač«, ne kolač. General šapošnikov piše 
svoje ime fonetično na osnovi običajne iz-
govorjave. G. Kosmača je zavedla etimolo-
gija v zvozi z besedo sapožnik, ker menda 
še ni videl v ruščini tiskanega rmcna Ša-
pošnikov in menda še ni čul moskovske-
ga radia, ki pravi razločno Šapočmikav, z 
naglasom na a, dočim bi imel priimek Sa-
požnikov naglas na drugem zlogu. Popol-
noma odveč pa je črka »j«, ki jo vstavlja 
g. Kosmač: Sapožnjikcv, Piotnjikov, Kalaš-
njikov. Piše se v ruščini ne, dasi se v pra-
vilnem izgovoru razločno čuje. Opozar-
jamo gg. novinarje, da transkripcija ša-
pošnikov m nepravilna in nastala po tuji 
pogreški, marveč je ta oblika popolnoma 
pravilna. General se piše šapošnikov in 
ne Sapožnikov, kakor meni g. Kosmač. 
Obe imeni sita tedaj naravnost antipoda. 

B. B. 
Gibraltar 

Carigrad, vrata ruske ječe 
Pred meseci so »New  York Times« objavile članek pod naslovom »Rusi na pragu Carigrada«, ki ga sprič 
najnovejših dogodkov na jugovzhodu Evrope prinašamo v izčrpnem izvlečku kot zanimiv dokument o pogledi 
ameriške javnosti na probleme balkansko-ma loazijskega prostora 
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Nekdanji Rim — na libijskih tleh 
Iz zapiskov naše sotrudnice, ki je bila pred letom dni v Libiji na obiska 

Približno 120 km vzhodno od Tripolisa 
so razvaline rimskega mesta Leptis Magne, 
ki je imelo preko 100.000 prebivalcev. Pri-
bližno 20 km od Tripolisa drži cesta skoz 
oazo Tadžura, kjer raste gozd z 8000 da-
teljnovimi palmami. Dalje se vozimo po 
večini skozi pustinjo, zdaj pa zdaj se po-
kaže tudi peščena puščava. Na primernem 
kraju se avto ustavi, da lahko napravimo 
kratek izprehod v puščavo. Kaj hitro iz-
gine cesta in že smo sredi valovitega rdeč-
kastorumenega peska, čevlji so takoj pol-
ni, a tudi skozi nogavice prodira pesek, 
pri vsakem koraku se noga globoko vdere 
Pesek je silno droban in se čuti v roki 
prijetno mehko kakor puder; posamezna 
zrnca so namreč okrogla, medtem ko so 
pri rečni mivki oglata. Najbolj lahen ve-
ter zapusti v pesku sled in pesek je raz-
česan kakor valčki na morju. 

Libija nima rek in potokov. Vidimo pa 
več izsušenih strug, Uadi imenovanih. Po 
njih teče voda v deževni dobi, a še takrat 
ne vsako leto. 

Ob poti vidimo vojašnice in na kamijonih 
srečujemo vojake. Od daleč opazimo spet 
mnogo kolonijskih hiš z arterijskimi vod-
njaki. Na cesti prenitimo počasi stopajoča 
karavano in marsikaterega beduina, ki po-
tuje na svojem oslu ali kameli; tudi niemu 
se ne mudi nikamor, če potuje Arabec iz 
Tripolisa po opravkih v 200 km oddaljeno 
Misurato, si kupi osla in reče doma, da se 
bo vrnil čez kak mesec. Potem jaha počasi, 
mnogokrat počiva in premišljuje. V Misu-
rati proda najprej osla. potem pa se od-
pravi po opravkih. Ko vse brez nervoze 
uredi, si spet kupi osla in potuje počasi 
nazaj, kakor je prišel. 

Profesor, ki vodi ekskurzijo, pripovedu-
je, da je včasih sila nerodna vožnja, ker 
se Arabci nočejo umakniti. Njemu se je 
pripetilo nekoč, da se je moral peljati z 
motorjem pod kamelo. Stala je sredi ceste 
in poleg nje Arabec, oba nepremično; pro-
fesor se tako hitro ni mogel ustaviti, umak-
niti se ni mogel nikamor ln ni mu pre-
ostalo drugega, da zapelje pod trebuhom 
kamele. 

Leptis Magno so ustanovili Feničani pri-
bližno 1000 let pred Kr. Večkrat je me-
njala gospodarja. Leta 25. pred Kr. je 
postala rimska provinca: leta 146. po Kr. 
je bil tu rojen Septimij Sever, poznejši 
rimski cesar. Takrat je doživela najbrž 
najboljše čase; zemlja okrog je bila ro-
dovitna. pridelali so mnogo o'ja in žita. 
Konec H. stol. so se prebivalci pokristja-
nili in dobili episkopat. Pozneje so jo na-
padali razni barbarski narodi in uničili mno-
go lepih stavb. Domnevajo, da je razdeja-
nje mesta povzročil kak potres največ 
pa Uadi Lebda s poplavami. Nazadnje je 

puščavski pesek pokril nekdaj tako mogoč-
no mesto. Leta 1920. so ga začeli Italijani 
sistematično odkopavati. Našli so 40 raz-
ličnih vrst marmora iz Grčije, Egipta, Fri-
gije in od drugod za zidanje in olepša vanje 
stavb. Na žaiost pa so konec prejšnjega 
stoletja razni »ljubitelji starin« in še več 
dobičkaželjni trgovci z dinamitom razstre-
ljevali mesto in raznašali znamenitosti, ta-
ko da jih je danes najti na mnogih krajih 
v Evropi. Neka ladja, natovorjena s stebri 
iz Leptis Magne, se je potopila ob obali 
blizu oaze Tadžure. Arabci so stebre iz-
vlekli na suho in sezidali Murad Agovo 
mošejo. 

Leptis Magna je zelo razsežna. Ogledat) 
smo si najznamenitejše stvari, mnogo pa 
je še pod peskom in povsod še delajo in 
sestavljajo. Na dolgi »Via trlonfale«, ki dr-
ži od severa proti jugu, so spominski sla-
voloki Septimija Severa, Trajana in Tibe-
rija. Punsko-romanski trg je zgrajen v 
pravokotniku; okrašen je z mnogimi stebri 
iz črnega granita, na sredi pti sta dve 
osmerokotni stavbi. Videti je, kje so Rim-
ljani prodajali jestvine in kje blago. Na 
prodaia nI mizi so točno zaznamovane me-
re za merjenje blaga. Tam je stari Fo-
rum, v nekem kamnu so izdolbene luknji-
ce. kjer se je baje Caracalla. sin Septimija 
Severa, igral s frnikulami. Za Forumom 
je menda najlepša in najbolje ohranjena 
bazilika s čudovitimi stebri. Na drugi stra-
ni bazilike je veličastni Novi Forum, ki 
ga je dal napraviti Severij. Preko velike 
palestre pridemo do zanimivih term z več 
bazeni in skupnim javnim straniščem. Vi-
deti je, kako je bila napeljana kanaliza-
cija, kje so v kotlih segrevali vodo in jo 
po ceveh dovajali v razne prostore; topel 
zrak je krožil v stenah in tleh. Na eni 
opeki se vidi šc žig firme, ki jo je izdelala. 
Izkopani so deloma že tudi gledališče, amfi 
teater za borbe gladiatorjev ln cirkus za 
dirkalne tekme. Mogočni vtis, ki jra vzbu-
jajo te, tudi za razvajeno oko čudovite iz-
kopanine, stopnjuje še opojno afriško ozrač-
je, nepregledno morje v ozadju in jasnina 
neba. kakršne Evropci ne poznamo. 

Preden odidemo. si ogledamo še muzej, 
kjer so shranjeni dragocenejši kini. Ena 
soba je prazna in profesor pove. da je tu 
stala Venera, ki je bila po njegovi sodbi 
lepša od kapitolinske; lani pa so jo po-
darili kancelarju Hitlerju. 

Vrnemo se v bližnje mestece Homs. kjer 
je v modernem hotelu pripravljen obed. — 
Medtem so Arabci pripeljali nekaj kamel, 
ln kdor hoče, se lahko napoti na kratek 
izlet. 

Na poti domov si ogledamo še moderno 
urejeno vinarno. Trta uspeva dobro, proti 
pesku je zavarovana z drugimi rastlinami. 
Vino pa ima okus po muškatu. 

Pomenki o leiiku 
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¥ažen dan v hrvatski ligi 
Hajduk je prispel na čelo tabele, sledita 
Gradjanskl in Concordia 

o— Zagreb, 9. marc.a 
V hrvatski ligi je bilo danes na sporedu 

XVI. kolo prvenstvenih tekem z vsemi 
petimi srečanji. Najvažnejše izmed njih je 
bilo ono med Hajdukom in Concordijo v 
Splitu, ki se je, kakor se je splošno pri-
čakovalo, končalo z izdatno zmago Haj-
duka. Poraz Concordije je prinesel v vrh 
prvenstvene tabele nekatere važne spre-
membe, predvsem za Concordijo samo, ki 
je morala po petih mescih vodstva pre-
pustiti prvo mesto Hajduku, sama pa odi-
ti na tretje za Gradjanskim. Vprašanje le-
tošnjega prvaka v hrvatski ligi zdaj še 
zmerom ni rešeno. Hajduk, ki je zdaj v 
vodstvu, ima mnogo nad, vendar mora 
prihodnjo nedeljo na gostovanje v Zagreb, 
kjer bo imel za nasprotnika mlado, toda 
zelo nevarno enajstorico Haška. Pa tudi 
Gradjanski, ki je danes v Subotici z olim-
pijskim rezultatom odpravil Bačko, se iz 
nedelje v nedeljo boljša v formi, tako da 
ni izključeno, da bo tudi njegova enajsto-
rica imela še odločilno besedo pri reševa-
nju tega vprašanja. Ostale današnje tek-
me so se končale bolj ali manj po računih. 
Po dve točki so spravili Sašk v Sarajevu, 
Slavija v Varaždinu in Hašk v srečanju 
z železničarji. 

Tekmovanje se bo nadaljevalo prihod-
njo nedeljo po naslednjem sporedu. 

v Zagrebu: Hašk : Hajduk in Železničar 
: Bačka, v Splitu Split : Concordia, v 
Osjeku Slavija (O) : Gradjanski ter v 
Varaždinu Slavija (V) : Sašk. 

Do tedaj bo prvenstvena tabela v hrvat-
ski ligi takale: 
Hajduk 16 12 3 1 63 : 15 27 
Gradjanski 16 10 6 0 68 : 15 26 
Concordija IG 12 2 2 59 : 19 26 
Hašk 16 M 

7 
6 3 38 : 25 20 

Split IG 5 4 7 19 : 40 14 
Sašk 16 5 3 8 15 : 31 13 
Slavija (V) 16 4 3 9 19 : 48 11 
Železničar 16 2 5 9 17 : 39 9 
Slavija (O) 16 3 3 10 22 : 49 9 
Bačka 16 1 2 13 15 : 54 5 

O tekmah samih smo prejeli naslednja 
poročila: 

aji |tak t 
5 : t  (t  t  d) 

o — Split, 9. marca 
Za najvažnejšo tekmo današnje ligaške 

nedelje je vladalo v Splitu veliko zanima-
nje. Concordia je od vsega začetka poka-
zala veliko tremo, kar so spretno izkori-
stili domačini in jo potisnili čisto v obram-
bo. 2e v 9. min. je po lepi kombinaciji 
med Matošičem, Kacijanom in Alujevi-
c.em slednji dosegel vodstvo za Hajduk. V 
37. min. je Kacijan poslal Batiniča naprej, 
ld je z efektnim strelom povišal na 2 : 0. 

Po odmoru so se zagrebški zeleni ne-
koliko popravil in začeli igrati s silnim 
€-lanom, toda kljub temu je Hajduk že v 
4. min. spravil še tretji gol v njihovo 
mrežo — to pot po Sobotki. C. še zmerom 
ni odnehala in pokazala marsikatero lepe 
potezo proti nasprotniku, pri vsem tem pa 
je v 29. min. Alujevič spet ukanil nje-
nega vratarja in dosegel že — 4 : 0 . Sled-

njič je energična igra gostov vendarle pri-
nesla prve uspehe. V 36. min je Muradori 
dosegel prvi gol in že 3. min. pozneje je 
bil pri žogi Beda, ki je znižal na 4 : 2. 
Štiri minute pred koncem so Concordijaši 
v silovitem naletu zrušili Alujeviča na tla 
v kazenskem prostoru. Sodnik je prisodil 
enajstmetrovko, ki jo je Matošič pretvoril 
v zadnji gol za domače. 

Hajduk je bil v tej igri do odmora v 
znatni premoči, kar velja za Concordijo 
v skoraj enaki meri za drugi del igre. 
Zagrebčani so pokazali dober nogomet in 
zadovoljili občinstvo, toda danes niso mo-
gli biti kos odlično razpoloženim Hajdu-
kovim vrstam. 

Tekmo je kolikor toliko v zadovoljstvo 
vodil zagrebški sodnik g. Jeren. 

Hašk: železničar 5 : 0 ( 1 : 0 ) 
o — Zagreb, 9. marca. 

Po deževnem vremenu in na blatnih ter 
težkih tleh je danes mlada Haškova enaj-
storica slavila zelo visoko in zasluženo 
zmago nad Železničarji. Do odmora so se 
slednji še za silo držali, pozneje pa jim 
ni uspevalo nič več, tako da so Haškovci 
skoraj po mili volji zabijali gole. Hašk je 
predvedel prav dobro igro in pokazal, da 
njegova mlada enajstorica naglo prihaja v 
formo. Železničarji so bil to pot skoraj 
čisto izven forme in niso pokazali niti 
svojih sicer običajnih odlik, kakor borbe-
nosti, požrtvovalnosti in elana. 

Sašk : Split 3 : 2 (O : 1) 
o — Sarajevo, 9. marca. 

Po zelo živahni in ostri igri so danes 
domačini v ligaški tekmi proti Splitu spra-
vili obe točki in si zasigurali obstoj v 
ligi. Do odmora so bili Spličani zelo agilni 
in so res tudi prišli v vodstvo. V drugi po-
lovici igre pa so Saškovci zaigrali zelo 
požrtvovalno ter najprej izenačili, potem 
pa dvignili rezultat celo na 3 : 1. Tik pred 
koncem so gostje znižali razliko na en 
sam gol, vendar sta obe točki le ostali 
v Sarajevu. 

Tekmo je sodil g. Višnjič iz Zagreba. 

Slavija (V) : Slavija (O) 
2 i 0 ( 1 S 0 ) 

o — Varaždin, 9. marca. 
Domača Slavija je v današnji tekmi za 

točke v ligi postavila na svojem terenu 
boljšo in močnejšo enajstorico proti so-
imenjaku iz Osjeka. Med gosti se je zelo 
odlikoval znani igralec Kolar, ki je bil 
tudi najboljši mož na polju, toda vsa nje-
gova volja in požrtvovalnost nista mogli 
preprečiti poraza. 

Sodnik je bil g. Berglez iz Zagreba. 

Gradjaski: Bačka 7 :0(3 :0) 
o— Subotica, 9. marca. 

Zagrebški Gradjanski je danes spravil 
visoko zmago v ligaškem srečanju s tu-
kajšnjo Bačko. Njegova enajstorica je za-
igrala v vseh vrstah zelo dobro, toda ven-
dar je treba pripomniti, da tudi domačini 
niso bili tako slabi, kakor bi se lahko 
sklepalo po rezultatu. Gole so zabili: Leš-
nik 4, Matekalo 2, in Pleše enega 

1:1 (1:6) 
Bežigrajski ,tderby" se je končal remis —. BSK je 
©Mrla! vodstvo v figi  s 5 točkami na boljšem 
o d J u g o s l a v i j e 

tz — Beograd, 9. marca. 

Beograd je imel danes svoj spomladan-
ski »derby«, ligaško tekmo med BSK in 
Jugoslavijo. Današnja tekma med tema 
dvema kluboma ni bila važna za stanje 
v prvenstveni tabeli, ker je BSK pet točk 
pred Jugoslavijo na prvem mestu in nje-
gova pozicija ni več ogrožena Car da-
našnje tekme je bil v večni rivaliteti med 
»plavimi« in »rdečimi«. Radi tega je bila 
današnja tekma odigrana pred zelo dobro 
zasedeno hišo, saj je bilo zbranih sko-
raj 8.000 gledalcev. Vreme je bilo krasno, 
toda dokaj vetrovno. 

Jugoslavija je imela žreb in je igrala 
z vetrom, ki ji je tudi precej pomagal, 
da je bila vprvem času v precejšnji pre-
moči, kar se vidi iz velikega števila kotov 
proti BSK. Sicer pa je bila Jugoslavija 
tudi na terenu boljša kot BSK, le pred 
golom je bila neučinkovita. Pa vendar je 
imel vratar BSK Mrkušič mnogo posla, ki 
ga je rešil z veliko bravuroznostjo, toda 
prav s tem je tudi zakrivil prvi gol v 
svojo škodo. V 31. min. je Aca Petrovič 
streljal, Mrkušič je odbil na kazenski črti, 
žoga pa je zadela Petroviča v hrbet in 
se odvalila proti praznemu golu. Stojilko-
vič je skušal rešiti, toda njegovi dolgi ko-
raki so bili nazadnje le prekratki in že 
je vodila Jugoslavija z 1 : 0. 

V drugem polčasu je pomagal veter 
»plavim«, ki so prešli v premoč. Ze v 2. 
min. je Rajlič po kotu izenačil. Sledila je 
cela serija kotov proti Jugoslaviji, ki se 
je branila zelo žilavo in uspešno. BSK 
je med tem zaigral tudi, nekoliko ostro, 
zlasti Dubac, ki je z udarcem onesposo-
bil za igro zelo dobro levo krilo Savica. 
Neodločen rezultat je ostal nespremenjen 
do konca Remis ustreza poteku igre, dasi 
je bila Jugoslavija za spoznanje boljša. 

Sodil je g. Vasa Stefanovič. 

Ostale tekme v srbski figi 
PANCEVO: Jugoslavija (J) : Slavija 

(S) 2 : 1 (0 : 0). 
SKOPLJE: Vojvodina : Gradjanski 

4 : 1 (3 : 0). 
BOROVO: Bata : ŽAK 5 : 1 (0 : 0). 

* 

Peta ligaška tekma iz XVI. kola je bila 
odigrana v Beogradu že v soboto popol-
dne, in sicer med Jedinstvom in Baskom. 
Jedinstvo je v tej tekmi srečno zmagalo 
z 2 : 0 (1 : 0), čeprav je dal Bask prav 
dopadljivo igro in bi bil najmanj zaslužil 
neodločen rezultat. Na tekmi je bilo okoli 
tisoč gledalcev. S tem porazom je moral 
Bask opustiti zadnjo nado, da bi se še 
obdržal v ligi ter je dokončno obsojen na 
zadnje mesto in slovo iz nje 

Mnogo golov, malo nogometa 
Včeraj je 5K Ljubljana zmagala v prijateljski 
tekmi nad Viktorijo iz KarSovca z 10 : 1 (3 :1) 

Ljubljana, 9. marca. 
Po precej izdatnem zimskem' odmoru 

je bila danes na igrišču Ljubljane prva 
letošnja nogometna tekma vodilnega slo-
venskega ligaša Ljubljane z enajstorico 
Viktorije iz Karlovca. Gostje za domačo 
enajstorico sigurno niso bili enakovreden 
nasprotnik in tako je okrog 300 gledalcev 
prišlo na svoj račun le glede bogatega iz-
kupička golov, nikakor pa niso mogli biti 
zadovoljni z igro, ki so jo videli. Ljub-
ljana je v precej medli obliki zmagala z 
rezultatom celih 10 : 1, pri čemer velja 
omeniti, da bi bila zmaga lahko še večja, 
če se domačim ne bi bilo vse preveč po-
znalo, da z žogo že dolgo ni?o imeli oprav-
ka. Zato bo morala enajstorica tudi po 
današnjem uspešnem startu še krepko pri-
jeti za delo, če bo hotela uspevati tudi v 
težkih prvenstvenih borbah, ki jo čakajo. 

Ljubljana je nastopila v postavi: Rožič, 
Ceglar, Puterle, Pelicon, Lah II, Šercer, 
Smole, Lah, Vovk, Pepček, Erber. 

Moštvo ni nastopilo kompletno, vendar 
se vsem brez razlike pozna zima v nogah, 
tako da jim bo treba še precej ostrega 
treninga, predno bodo prišli v formo. V 
obrambi je še nekako šlo, vendar je Pu-
terle precej »plaval«. V srednji vrsti sta 
bila šibka Lah I I in Pelicon, Šercer pa je 
v splošnem zadovoljil. V napadu je bil 
naj živahnejši mladi Smole, ostali pa še 
niso v pravem zamahu; Vovk kot srednji 
je v igri vse prepočasen. 

Viktorijo so zastopali: Dejanovič, Franj-
kovič, Perašin, Hočevar, Marinič I, Obra-
dovič, Kovačič, Marinič, Balagovič, Ivan-
kovič. 

Gostje iz Karlovca so vzdržali v igri 
le do polčasa, potem pa jim je zmanjkalo 
sape in vse do konca niso bili več ne-
varni. Najboljše moči so imeli v obrambi, 
dočim so krilci, posebno v drugem delu 
igre skoraj odpovedali. Napad nd prišel 
do veljave, posebno pred golom so se iz-
kazali kot zelo netočni strelci, tako da je 

moštvo — vse v vsem — lahko zadovolj-
no, da ni doživelo še hujšega 

KRATEK POTEK 
Domači so vse do 17. min. v premoči, 

vendar dosežejo gostje iz kota prvi uspeh 
1 : 0. V 21. min. Lah lepo predloži Vovku, 
ki žogo neubranljivo pošlje v mrežo 1 : 1. 
V 34. min. poviša isti igralec z ostrim 
strelom na 2 : 0. V 43. min. lepo uide 
obrambi Erber in žoga je med drogovi 
3 : 1. 

Po odmoru preseneti že v 2. min. Pepček 
karlovškega vratarja in rezultat je 4 : 1. 
Igra je precej monotona, ker so domači 
neprestano pred nasprotnikovim golom, ki 
vidno popušča V 20. min. pošlje Smole 
žogo neubranljivo v levi kot in stanje je 
5 : 1. V 32. min. zviša Šercer s pomočjo 
vratarja na 6 : 1 in že 2 minuti pozneje 
preigra Vovk ležerno branilca in rezultat 
je 7 : 1. V 38. min. pride do strela Lah 
in njegova bomba je v mreži 8 : 1. V 39 
min. da Smole Erber ju, ki z ostrim stre-
lom doseže 9 : 1. Za nameček »dobijo« 
Karlovčani še enajstmetrovko, ki jo Lah 
pretvori v deseti in — zadnji gol. 

Sodil je g. Mehle. 
V predtekmi je med Ljubljano II in 

Svobodo kljub vsej živahni igri ostalo pri 
rezultatu 0 : 0. 
ROZCA 

Maribor čez nedeljo 
Maribor, 9. marca 

Finžgarjeva proslava 
v gledališču 

Sinoči je bila v polno zasedenem narod-
nem gledališču proslava Finžgarjeve 70 
letnice- Pred slavnostno predstavo ljudske 
drame »Razvalina življenja« je prof. Dor-
nik temeljito razčlenil Finžgarjevo literar-
no delovanje. Sledila je predstava v režiji 
g. Koviča in so  bili vsi sodelujoči za lepo 
igro deležni prisrčnega priznanja. 

Združenje trgovcev 
za mesto Maribor 
je imelo danes dopoldne v društveni dvo-
rani redni letni občni zbor. Iz poročil pred-
sednika g. Oseta, tajnika g. Skaze, blagaj-
nika g. Zičanška, g. Saksa za kuratorij 
Novekove ustanove za obubožane trgovce, 
prof. g. škofa za trgovsko nadaljevalno šo-
lo in g. Kravosa za nadzorni odbor je bilo 
razbrati vztrajno prizadevanje za koristi 

Venezia : Bologna 1 : 0, Novara : Napoli 1 mariborskega trgevstva Trgovstvo je bilo 
1 : 0, Livorno : Juventus 1 : 0, Triestina i zaradi hudih časov v neprijetnem položaju 

Nemčija : Švica 4 : 2 (1 : 1 ) 
Stuttgart, 9. marca 

Danes je bila tukaj pred 60.000 gledalci 
odigrana mednarodna tekma med repre-
zentancama Švice in Nemčije. 

Do odmora so se Švicarji držali čisto 
dobro in je estal rezultat neodločen z 
emir. golom na vsaki stilni. Po odmoru pa 
si je nemška enajstorica močno opomogla 
in spravila v švicarsko mreže tri gole za-
poredema Tik pred konicm so Nemci po 
nesreči ustrelil lasten gol, teko da je bil 
končni rezultat 4 : 2 (1 : 1) v njihovo 
korist 

Tekmo je sodil italijanski sodnik Scor-
zoni iz Bologne. 

Italijansko drž. prvenstvo 
Rim, 9. marca. 

Danes je bilo v tekmah za nogometno 
pivenstvo Italije v prvi diviziji odigrano 
sedmo povratno kolo, ki je dalo naslednje 
izide: 

Ambrosiana : Genova 4 : 0, Roma : 
Fiorentina 1 : 1, Milano : Torino 4 : 0, 

: Lazio 0 : 0, Atalanta : Bari 4 : 0. 
Po točkah je stanje prvenstva naslednje: 

1. Bologna 31, 2. Ambrosiana 28, 3. Ju-
ventus 26, 4. Fiorentina 25 točk i td . . . 

i Triertina je na 13. mestu z 20 točkami. 

Smuka  v  megli  in  dežju 

Smuk na Rožci 
Na medklubski tekmi AK Skale je startalo 21 tek-
movalcev, med katerimi je zmagal internacio-
nalec Ciril Praček, član prireditelja 

Jesenice, 9. marca. 
Tukajšnja podružnica AK Skale je na 

stari progi na Rožci, ki ni bila vožena že 
osem let, danes priredila medklubske tek-
me v smuku. Start je bil na sedlu Rožce. 
Proga je nato vodila skrajno naporno na-
vpično v hudi strmini do Skalaške koče 
na Rožci, nato je šla v ostrem zavoju na 
levo in po še hujši strmini preko Zgornjih 
in Spodnjih Trat in preko več padcev mi-
mo položnega Moljišča, nato čez plot na 
Konarjev prond skozi gozd in po travniku 
h Konarjevi žagi in pod cerkvijo pri Sv. 
Križu. Progo so odlično trasirali Katnik, 
Kobler in Mrak, tako da je bila v najlep-
šem redu in ji tudi današnji dež, ki je 
lil nepretrgoma vso noč, ni škodoval. Iz-
ven proge je bil sneg težak in nevaren za 
zlome. 

Od prijavljenih 32 tekmoavlcev se jih 
je na startu oglasilo 21, medtem ko je 
eden najboljših tehničarjev zaradi spora s 
tehničnim vodstvom že poprej odstopil. 
Tekmovanje se je pričelo ob določenem 
času. Prvi je odsmučal Bertoncelj. Malo 
nesigurno je smučal za Sušnikom pred 
seboj. Vladala je gosta megla, ki je bila 
zanj tudi usodna. Pri koči ga je tako ne-
srečno vrglo, da ga je Kobler s startno 
številko 2 že ujel. Gornji del proge so 

Praček, Zvan in Mrak presmučali zelo 
previdno, samo Lukanc je drvel narav-
nost, kar se mu je maščevalo nad kočo. 
kjer mu je jelo primanjkovati moči. Tudi 
Miceli in Mulej, nada Ilirije, sta smučala 
naravnost po strmini. Mulej je padel tako 
silovito, da mu je odtrgalo vezi, medtem 
ko je Miceli z obrazom okusil trdoto svo-
jih smučk. Skoraj ni mogoče opisati, ka-
ko so smučali ostali, ker je gosta megla 
zakrivala razgled, toda rezultati govore 
dovolj jasno: 

1. Praček Ciril (Skala) 4:38, 
2. Lukanc Slavko (Tržič) 4:39.2, 
3. Kobler Stanko (Skala) 5:01.2, 
4. Ravnikar Rado (Gorenjec) 5:08.4, 
5. Mrak Marjan (Skala) 5:29, 
6. Bertoncelj Jože (Gorenjec) 5:37.2, 
7. Miceli Marjan (Bratstvo) 5:42.6, 
8. Štrumpfl  Tone (Skala) 5:47.6, 
9. Mulej Miloš (Ilirija) 5:52.6, 

10. Polajnar Cvetko (Ilirija) 6:12.4. 
Praček je ponovno dokazal, da je na 

Rožci doma in da mu tudi dolga proga ne 
dela težkoč. Na taki progi ni potrebno 
samo tehnično znanje, temveč tudi tak-
tike, saj je treba moči hraniti do zad-
njega. 

Tekmovanja za bukov pokal zaradi sla-
bega vremena ni bilo. 

Na Klopnem vrhu so tekli 14 km 
Prvak MZSP v teku je postal član ISSK Maribora 
Kari Fanedl, ki je presmučal progo v času 52:50 

Maribor, 9. marca. 
I. SSK Maribor je priredil danes na 

Klopnem vrhu tekmovanje za prvenstvo 
mariborske zimsko-sportne podzveze v 
teku na 14 km. Start in cilj sta bila na 
Klopnem vrhu 1.332 m visoko. Start je bil 
ob 9. dopoldne. Proga je bila trasirana v 
obliki osmice in dolga 14 km. Sneg je bil 
južen. Posebno vlogo je imelo mazanje in 
res so se nekateri tudi temeljito zamazalL 
Najboljši čas dneva je dosegel Fanedl Ka-
rel (I. SSK Maribor), ki je s tem postal 
prvak MZSP. Zelo dober je bil tudi Krajn-
čič iz Železničarja, ki je zasedel drugo 
mesto. Rezultati so bili naslednji: 

1. Fanedl Karel (I. SSK Maribor) 52:50, 
2. Krajnčič Leopold (SK Železničar) 58:01, 
3. Legvart Vlado (SK Maribor) 1:00.03, 4. 
Kramaršič Fran (SK Železničar) 1:02:55, 
5. Simčič Albin (L SSK Maribor) 1:05.03, 
6. Dolinšek Adolf  (Maraton) 1:05.13, 7. Ferš 
Franjo (Maribor) 1:10.13. 

Vodstvo prireditve je bilo v skrbnih ro-
kah predsednika MZSP Zorzuta, Tedija 
Voglarja, Burkeljca, Weleja in Mura vsa. 
Prireditev je potekla v najlepšem redu. 
Zmagovalec v teku je prejel razen na-
slova prvaka M7SP v teku za leto 1941 
tudi lep pokal, drugo in tretjeplasirana 
pa lične plakete. 

tO tekmovalcev 
na Goltefa 

Pokal celjskega trgovca M. Meštro-
va je ostal v Celju — mlademu 
Savinčanu, ki je prišel prvi pred 
Čopom in Dvorakom 

Celje, 9. marca. 
20 tekmovalcev iz Maribora, Mežice in 

Celja se je zbralo danes na Gol teh, da se 
pomerijo v veleslalomu in odločijo, kdo 
bo spravil krasen prehodni pokal trgovca 
Meštrova iz Celja Drugič je bilo to tek-
movanje in kaže, da je zanimanje zanj 
zmerom večje. Škoda, da je dež kvaril 
športno razpoloženje, toda proga je bila 
kljub temu dobro pripravljena Njena dol-
žina je znašala 2.000 m, višinska razlika 
pa 600 m. Na progi, ki jo je postavil sam 
darovalec pokala, je bilo 24 vratic. 

Za prvo mesto se je razvila zelo huda 
borba, saj je znašala razlika samo eno 
desetinko sekunde. Zmagovalec in lastnik 
pokala je postal član SPD Celja, Savin-
čan, ki mu je bil to prvi letošnji nastop. 
Drugi je bil Cop Franci, član SPD Mari-
bora, ki je letos v odlični formi, tretji 
pa mladi in dobri Celjan Franc Dvorak, 
dočim je lanski zmagovalec Jaka Breznik 
leto sprecej zaostal. Rezultati so bili: 

1. Savinčan (SPD Celje) 2:17.1, 2. Cop 
Franc (SPD Maribor) 2:17.2, 3. Dvorak 
Franc (SPD Celje) 2:18.3, 4. Mejavšek Mir-
ko (SPD Celje) 2:21.4, 5. Dušan Gradišnik 
(SPD Celje) 2:27.3, 6. Viktor Vojtko (Sm. 
K Celje) 2:29., 7. Jaka Breznik (SPD Ce-
lje) 2:33.8, 8. Slon (SPD Celje) 2:34.2, 9. 
Leskovic (SPD Črna) 2:43.3, 10. Urbančič 
(SPD Črna) 2:43.7. 

V posameznih skupinah so se plasirali: 
na srednji in dolgi progi je bil prvi Stojn-
šek (Maraton), med skakalci, metalci in 
sprmterji je bil najboljši Faletov (Mara-
ton). med nogometaši Lušenc (Železničar), 
med mladine od 16 do 18 let Klančnik 
(Maraton), med tekmovalci telovadnih 
društev in zavodov pa Štritof (učiteljišče). 

Prosa je bila dolga 2.500 m. Organiza-
cija prireditve je bila dobra in sicer v ro-
kah sodnikov Podpečana, Starešine, Ke-
briča, Grošlja in Štruclja. 

Dobri Mariborčani v boksu 
Maribor, 9. marca ; 

Prijatelji boksa so danes dopoldan po- i 
polnoma napolnili dvorano Sokolskega do- I 
ma, kjer so si preizkusili v svoji spretno-
sti najboljši boksarji ISSK Maribora in ) 
zagrebškega Policijskega SK. Zmagali so 
Mariborčani v razmerju 4:3. V kategoriji ' 
»muha« je zmagal Mariborčan Cerin proti j 
Jezdiku (P), v bantamu je zmagal po toč 

i in je združenje moralo neštetokrat poere-
' dovati, zlasti ob čedalje češčem primanjko-

vanju najpotrebnejšega blaga, kakor moke, 
soli, sladkorja, petroleja in drugega. Mari-
borsko trgovstvo je dokazalo, da je doraslo 
sedanjim prilikam, ki terjajo mnogo po-
žrtvovalnosti in spretnosti Združenje ima 
514 članov trgovcev poedincev in 64 včla-
njenih družb, zadrug in zavodov, člani za-
poslujejo 721 nameščencev, in sicer 64 po-
slovodij, 245 pomočnikov, 199 pomočnic in 
213 ostalih nameščencev. Na trgovski na-
daljevalni šoli je bilo vpisano Lani v oba 
razreda 116 učencev in učenk, v letnik 
1940/41 pa je bilo vpisano 62 učencev m 
učenk. Dohodki izkazuje 204.930. 10 din, 
izdatki pa 182.961.20 din. Podpore so zna-
šale 12170 din. Vrednost nepremičnin je 
255.000 din, vrednost inventarja pa 40.201 
din. Občni zbor je sprejel tudi proračun za 
leto 1941, ki izkazuje 160.720 din. Občne-
mu zboru so prisostvovali tudi mestni 
obrtni referent g. dr. Senkovič, zbornični 
svetnik g. Ferdo Zinter, zvezni tajnik g. 
dr. Gostišek, predstavnik pomočniškega 
zbora g. Vrisk in predsednik Slovenskega 
trgovskega društva g- Weixl, ki so vsi s 
prisrčnimi besedami pozdravili občni zbor, 
dazen tega še predsednik Tujskoprometne 
zveze g. inž. šlajmer in zbornični svetnik 
g. Macun. 

Državni in samoupravni 
upokojenci 

Državni  in  samoupravni  upokojenci  or-
ganizirani v Društvu jugoslovenskih držav-
žavnih in samoupravnih upokojencev in 
upokojenk v Mariboru, so imeli redni obč-
ni zbor v mali dvorani Narodnega doma. 
Poročila o odborovem delovanju so po-
dali posle vodeči podpredsednik g. Vrbnjak, 
tajnik g. Koudclka, blagajnik g. Pušenjak 
in g. Merčun za nadzorni odbor. Društvo 
šteje 800 članov. Podpore so bile izplačane 
v 41 smrtnih primerih v znesku 32.584 din. 
Pri dopolnilnih volitvah so bili izvoJjeni: 
za predsednika g. Vrbnjak, z&  podpredsed-
nika pa gg. Anton Jare in Josip Smerdu. 
Odbornika sta gg. dr. Tominšek in Ozva-
tič, namestniki pa gg. Bračko. Štefan Cvet-
ko, Janko Goršič in Martin Perin. 

Mariborski zgodovinarji 
In kulturni delavci 
so se zbrali danes dopoldne v čitalnici Štu-
dijske knjižnice k rednemu občnemu zbo-
ru Zgodovinskega društva. Vodil ga je 
predsednik prof. Baš. Iz njegovega poro-
čila je bilo razvidno pomembno narodno-
kulturno in zgodovinsko raziskovalno delo. 
Velika pozornost je bila posvečena razma-
hu Časopisa za zgodovino in narodopisje. 
Organizaoijo drugega zborovanja sloven-
skih zgodovinarjev je društvo skupno s 
ptujskim društvom temeljito izvedlo. Bi-
lo je tudi več zgodovinskih izletov. Razen 
tega je bil zbran potreben denar za spo-
minsko ploščo pokojnemu dr. Kovačiču v 
Veržeju. Banovinski arhiv je postal pod-
laga za bodoče obravnavanje naše krajev-
ne in pokrajinske zgodovine. Vzorno je bi-
lo sodelovanje s Študijsiko knjižnico, mu-
zejem in arhivom. Izčrpna izvajanja prof. 
Baša, ki je poročal tudi za arhiv, so izdat-
no dopolnila poročila tajnika prof. g. Ko-
šorja, blagajnika g. Vrabla, knjižničarja g. 
Janka Glaserja in g. dr. Jančiča za nadzor-
ni odbor. Za leto 1941. je bila določena 
članarina 50 din. 

Na dnevnem redu so bile tudi volitve 
preglednikov računov in so bili izvoljeni 
dr. Jančič, dr. Heric in dr. Trstenjak. Ob-
čni zbor sta pohvalno pozdravila zastopni-
ka mariborsike mestne občine in maribor-
skega škofa. 

Vojni Invalidi 
organizirani v tukajšnjem Združenju vojnih 
invailidov, so imeli občni zbor dopoldne • 
dvorani na Aleksandrovi cesti 6. O vnetem 
prizadevanju za pomoč vojnim žrtvam so 

kah Povič (P) proti Mariborčanu D. Ce- J pričala poročila predsednika g. Geča, taj-

Prvi cross country 
v Mariboru 

Maribor, 9. marca. 
SK Železničar je danes otvoril lahko-

atletsko sezono in priredil prvi cross 
country v Špesovem selu. Zanimanje za 
prireditev je bilo veliko; na startu se je 
prijavilo 31 tekmovalcev. Startali so čla-
ni SK Železničarja, Maribora, Maratona, 
Sokola, skavtov, učitelj iščnikov in Pla-
nine iz Ljubljane. Splošni rezultati so bili 
naslednji: 

1. Stojnšek (Maribor) 8:08.2, 2. Klančnik 
(Maraton) 8:14, 3. Rotner (Železničar) 8:23, 
4. Hlepce (Planina) 8:24, 5. Lušenc (Že-
lezničar) 8:32. 

rinu, v perolahki Kasabasič (P) s tehnič- . 
nim k. o. proti Mariborčanu Megliču, v ' 
lahki Rožič (P) proti Mariborčanu Gojzni- . 
ku, ki je bil diskvalificiran, v welterju je 
zmagal Mariborčan švajger proti Tišiču j 
(P), v pol težki Mariborčan štrukelj proti t 
Cveku (P), ki je odstopil, v težki Mari- | 
borčan Ipavec proti Kovaču (P). Sodila I 
sta Zagrebčan Rešetič in Mariborčan 
Drozg. 

Občni zbor »Hrvatske športske sloge«, 
ki je bil včeraj v Zagrebu, je soglasno 
sprejel vsa poročila, pri volitvah pa je 
bil za predsednika ponovno izvoljen dr. 
Juraj Krnjevič, glavni tajnik HSS. 

Plavalna sekcija SK Ilirije. — Drevi ob 
20. v klubovem tajništvu nad kavarno 
Evropo seja sekcijskega načelništva. 

Položaj v francoskih 
afriških kolonijah 

Vichy, 9. marca. br. (SDA) V svojih raz-
govorih je general Weygand obrazložil me-
rodajnim činiteljem svoje izkušnje v afri-
ških kolonijah. Pri svojem petmesečnem 
inšpekcijskem potovanju se je prepričal o 
lojalnosti prebivalstva do vlade maršala 
Petaina. Vseeno pa razvoj vojnih dogodkov 
v Afriki ni ostal brez vpliva na razpolože-
nje prebivalstva v francoskih kolonijah. 
Zaradi tega je bil prisiljen izdati primerne 
ukrepe in je moral ponekod zamenjati tudi 
vodilne upravne uradnike. 

I 

nika g. Pravniča, blagajnika g. Tratnika m 
g. Siterja za nadzorni odbor. Združenje šte-
je 900 članov in predstavlja krepko posto-
janko na braniku pravic mariborskih in 
okoliških vojnih invalidov. Odbor je ne-
štetokrat interveniral na odločilnih mestih 
za prizadete člane. Zdajšna draginja je 
vojne žrtve hudo prizadela. Pohvalno je 
omenil prizadevno od borovo delovanje 
predstavnik oblastnega odbora v Ljublja-
ni g. Štefe in poročal o sistematičnem de8u 
za izboljšanje položaja naših vojnih inva-
lidov. 

Pri volitvah je bil po večini izvoljen do-
zdajšni odbor z nekaterimi nebistvenimi 
spremembami in z g. Gečem na čelu. Upra-
va v zdajšni sestavi jamči za nadaljno 
uspešno delovanje mariborskega odbora, ki 
je med najdelavnejšimi v državi. 

Hymans umrl 
Vichy, 9. marca br. Včeraj je preminul 

znani belgijski državnik in dolgoletni mi-
nister Hymans. Bil je eden zmed podpis-
nikov versajske mirovne pogodbe in je 
igral po vojni tudi v mednarodnem poli-
tičnem življenju veliko vlogo. Ob izbru-
hu sedanje vojne se je zatekel v Francijo, 
koder ga je sedaj dohitela smrt 

Zemunska vremenska napove«: Precej 
toplo. Oblačno in dež skoraj po vaej drža-
v i Veter bo pihal večinoma od juga ali ju-
gozahoda ter bo spremenljiv. 
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Hubadova pevska žttpa o svojem delu 
Zborovsko petje se med nami pri vseh težavah 
čedalje bolj uveljavlja 

Ljubljana. 9. marca 
Pod predsedstvom g. dr. Antona Šviglja 

je bil danes dopoldne redni letni občrJ. 
zbor Hubadove župe. Po pozdravih, v ka-
terih se ie predsednik med drugim za-
hvalil našemu naprednemu časopisju za 
podpor pri propagandi zborovskega pet-
ja med našim občinstvom, so zborovalci 
prešli na dnevni red. Predsednik se ie v 
svojem kratkem poročilu posebej zahvalil 
Glasbeni matici. ki je bila župi vselej 
naklonjena in ii je brezplačno prepuščala 
svojo dvorano zlasti za vaje združenih 
pevskih zborov. Nadalje je predsednik 
poročal, da ie zvezna uprava sklenila pri-
rejati po vsej državi kjerkoli so pevska 
društva, velika slavja za 6. septembor, ko 
bo naš mladi kralj prevzel vladarske po-
sle. Za Slovenijo si prizadevajo, da bi 
kdo od domačih skladateljev uglasfoil 
slavnostni »Te deum«. Prof. Mirk iz Ma-
ribora ie že predložil v pregled primeri o 
skladbo za orgle in mešani zbor kakor 
zatrjujejo poznavalci, mu je delo zelo 
uspelo. 

Glavno in izčrpno poročilo o delu župe 
v preteklem letu pa ie podal tajnik g. Ja-
kob Grčar. ki so ga vsi zborovalci z ve-
likim zadovoljstvom nad doseženimi uspe-
hi vzeli na znanje. Župa je sodelovala 
zlasti pri Združenih pevskih zborih in ie 
z njimi nastopila pri vseh večjih priredi-
tvah lanskega leta v Ljubljani in na de-
želi. Vsepovsod se ie pokazala lepa pev-
ska sloga. Vsi nastopi Združenih pevskih 
zborov so bili pod strokovnim vodstvom 
povovodij Mirka Premelča in Frana Ven-
turinija. 

Zal je društvo preteklo leto za večno 
zapustil eden izmed stebrov njegovega 
dela. Karol Lasbacher. Njegov spomin so 
zborovalci primerno počastili in mu iz-
kazali svojo hvaležnost. Tajnik ie nada-
lje pcdrobno poročal o delu včlanjenih 
društev. Zlasti ie navajal agilnost Zdru-
ženih pevskih zborov in Ljubljanskega 
zvona. Župa ie posebno v preteklem letu 
dokai obogatila svoj arhiv z lepim števi-
lom izvodov glasbenih del ter slik. ki jih 
je sama založila ali pa so ji bile darova-
ne. Svojo poslovno dobo ie snoči zaklju-
čila z odlično uspelim Završanovim veče-
rom in tajnik ie zvestega pevskega tova-
riša Završana postavil vsem za svetel 
vzgled zvestobo. S koncertnim večerom 
se ie župa oddolžila njegovi zvestobi, ker 
je 50 let ves čas psi pri Ljubljanskem 
zvonu in se ie še zdaj kljub svojim le-
tom udeleži vsake prireditve. 

Tudi notranje delo žuone uprave ie 
bilo zelo agilno. Zbcrujočim delegatom 
je tajnik sporočil sklep župne uprave, da 
župa nikakor ne bo mogla dajati denar-
nih podpor za njihovo delovanje, to pa 
zaradi tega. ker je sama navezana pri 
svojem delu na nrleščino iavnih ustanov. 

Na kraju je tajnik še poročal o sodelo-
vanju z zvezno upravo. Zaradi pomanj-
kanja sredstev so bili neposredni stila z 
njo boli šibki, ker se župa po svojih de-
legatih ni udeleževala zveznih sej. Ob-
ljubljeni »Vestnik« ket skupno pevsko 
glasilo vseh na žalost ni izšel, in izšla je 
tudi le ena številka »Biltenov«, ki ie bila 
zamišljena kot nadomestilo za izostali 
»Vestnik«. To ie vsekako treba pripisati 
sedanjim nemirnim časom, ki niso na-
klonjeni petju. Prav zaradi tega ni bilo 
možno izvršiti vsega delovnega načrta, 
kakor ie bil sklenjen na zadnjem rednem 

zborovanju. Tudi ni bilo mogoče oživiti 
»Zborov«, skupnega glasila obeh sloven-
skih pevskih žuro. 

Blagajniško poročilo je podal ravnatelj 
g. Albin Lajovic. Stanje blagajne je po-
voljno. dohodkov je bilo 15.514. izdatkov 
pa 13.127. 

Zelo zanimivo poročilo o strookvni pla-
ti dela v preteklem letu je podal pevo-
vodja g. Fran Venturini. Potrdil je izva-
janja tajnika, da so neugodni sedanji časi 
slabo vplivali na delo in da zaradi njih 
tudi niso bili izvedeni vsi načrti. Tcda 
strah, ki je vladal nekako pred štirimi 
leti. da namreč naše občinstvo ni naklo-
njeno zborovskemu petju, ni bil upravi-
čen. Zlasti so pevci in pevke pokazali ve-
liko prizadevnost in navdušenje za redno 
gojenje petja, njihovo vnemo pa ie pod-
prlo tudi izredno zanimanje občinstva, ki 
je zelo številno obiskovalo vse pevske 
prireditve. Pri omembi te pozitivne plati 
pa g. Venturini ni prezrl manj razvese-
ljivega dejstva, da so še zmerom neka-
teri zbori pod premalo strokovno uspo-
sobljenim vodstvom. Zato je ponovno 
predložil zborovalcem. nai pretehtajo nie-
gov podrobno izdelani in nekoč že pred-
lagani načrt, kako bi se strokovno vod-
stvo primerno izšolano. To bo pozneje po-
magalo posameznim zborom do še večjih 
uspehov. Poleg vsega tega pa bi morala 
župa poskrbeti tudi za primerna dela. G 
Venturini je tudi predlagal, naj bi po 
zgledu drugih. HubadoVa župa organizirala 
zbiralno akcijo med občinstvom, ki naj 
bi pod geslom »Dan slovenske pesmi« po-
menili tudi nekakšno pevsko manifesta-
cijo. 

Na predlog revizorjev je bila odboru 
soglasno izrečena razrešnica. Še pred vo-
litvami se je oglasil k besedi tudi mari-
borski delegat, predsednik Ipavčeve žu-
pe. prof. Mirk. ki je čestital ljubljanski 
župi k njenim uspehom in bogatemu de-
lu. Predsednik dr. Svigelj mu je v za-
hvali za priznanje naročil naj bratski žu-
pi sporoči pozdrave ljubljanske župe in 
današnje skupščine. 

Pri volitvah je bil ponovno z majhno 
izpremembo izvoljen stari odbor s pred-
sednikom dr. Antonom Švigljem na čelu. 
Podpredsednik je postal dr. Jcahim Ra-
žem. odborniki pa Edo Ropič. Dore Ma-
tul. Jakob Grčar. Boris Roš, Viktor Jur-
kas. Ivan Skuk. Albin Lajovic. Stane 
Kremžar, Lado Hribar. Anton Vračko ln 
Josip Rems. Pevovodji bosta Fran Ventu-
rini in Mirko Premelč. Za revizorje so 
bili izvoljeni Fran Slana. Anton Bizjak 
in Avgust Zagradnik. 

Med slučajnostmi ie predsednik Ljub-
ljanskega zvona g. Lujo Drenovec sporo-
čil žalostno novico, da so društvu čez noč 
vzeli društveni prostor v Mestnem domu, 
in to kljub temu. da še ni potekla prav-
noveljavna najemna pogodba društva z 
mestno občino. Občina je lokal vzela za 
novi prehranjevalni urad.. Zborovalce je 
govornik opozoril, nai se v bodoče ne 
čudijo, če »Zvon» poslej ne bo kazal po-
sebnega razumevanja za prireditve mest-
ne občine. 

S tem je bilo dnevnega reda konec in 
predsednik ie zborovanje zaključil z že-
ljo. naj bi v svetu snet zavladala mir in 
red. ker bi bili le tako dani vsi potrebni 
pogoji za uspešen razmah zborovskega 
petja. 

Zbsrovanfe eefitUcov dravske banovine 
Za  narodno slogo v teh resnih časih 

Ljubljana, 9. marca. 
Danes dopoldne je imel pododbor Udru-

ženja četnikov dravske banovine v Ljub-
ljani svoj redni letni občni zbor, ki ga 
je vodil poslevodeči prvi podpredsednik 
Edo Roš. V uvodu je pozdravil delegate 
bojnih organizacij, ki so bile polnoštevilno 
zastopane. Na Rošev predlog je bila posla-
na vdanostna brzojavka Nj. Vel. kralju 
Petru II. in kraljevskemu domu, v kateri 
četniki izražajo svojo globoko vdanost vse-
mu kraljevskemu domu. Pozdravna brzo-
javka pa je bila poslana ministru za voj-
sko in mornarico armijskemu generalu 
Petru Pešiču. 

Preden je predsednik prešel na dnevni 
red, se je spomnil vseh bratov četnikov, 
ki so za svobodo in čast domovine obležali 
na bojnih poljanah. Zborovalci so jim tri-
krat zaklicali: »Slava!« Zavedajoč se svo-
jih nalog, je pododbor sestavil, je nadalje-
val predsednik, nov program, po katerem 
bodo vzgajali našo mladino tako, da bo 
vredna naslednica svojih slavnih predni-
kov in da bo znala izvrševati svojo sveto 
dolžnost, ki jo zahteva novo poglavje naše 
nacionalne zgodovine za svobodo našega 
naroda. Sleherni se mora zavedati, da je 
čuvar naših meja, zaščitnik naših domov, 
ki rnora stati vedno budno na straži in ču-
vati slavo četnikov in naše vojske, katerih 
legendarno junaštvo je v svetovni vojni 
zadivilo ves svet. Danes si mora naš narod 
utrjevati svojo notranjo povezanost in kre-
piti zavest, da bomo Slovenci, Srbi in Hr-
vatje le s skupnimi napori in v narodni 
slogi mogli izvrševati naloge, ki nas čaka-
jo v bodoče. Za to bodočnost pa se mora-
mo pripraviti, da se bomo takrat lahko iz-
kazali vredni sinovi naše drage domovine. 

Danes, ko se odigravajo okoli nas novi do-
godki, četniki, ki so verni nositelji nacio-
nalne misli in svobode, pozivajo ves jugo-
slovenski narod, da v primeru potrebe na-
stopi složno in se dvigne kakor jekleni ste-
ber na naših mejah po zgledu svojih slav-
nih prednikov. Delovanje organizacije je 
bilo zaradi nastalih razmer v zadnjem letu 
zelo težavno, vendar se je odbor sestal na 
21 sejah in so bili sklicani štirje članski 
sestanki. Stanje se je po odredbi oblastev 
šele proti koncu minilega leta obrnilo v 
korist udruženja. Tudi reorganizacija v 
streljanju je bila nujno potrebna. Strelja-
nja se je udeležilo 25 članov. Strelske vaje 
so se vršile 39 krat. Uspeh je bil prav do-
ber, kar je pokazalo nagradno strelsko te-
kmovanje, ki se je vršilo 9. februarja le-
tos. Dne 16. februarja so priredili četniki 
krstno slavo z lepim sporedom. Prejemki 
udruženja so znašali 10.161 din, izdatkov 
pa je bilo 8700 din. V blagajni je ostal sko-
ro še poldrugi tisočak, kar dovolj priča o 
dobrem gospodarjenju odbora, ki si je v 
lanskem letu nabavil obilen inventar. 

Pri volitvah je bil izvoljen tale odbor: 
predsednik Edo Roš, podpredsednik Vinko 
Loboda, tajnik Ivan Masle, blagajnik 
Ludvik Stanko, praporščak Ludvik Mež-
nar, revizorji Jožko Knaus, Edvard Vocik 
in Ivan Pičulin, odborniki Rafael  Poljšak, 
Ivan Božič in Frančišek Emer. Novo izvo-
ljeni predsednik se je za zaupanje, ki mu 
je bilo izkazano, najtopleje zahvalil ter po-
zval navzočne, naj nosijo vedno v srcu 
oporoko Viteškega kralja Aleksandra I. 
»Cuvajmo Jugoslavijo«. Te svetle besede 
naj bodo zmerom v spominu posebno čet-
nikom, ki bodo skupno z našo narodno 
vojsko čuvali meje svobodne Jugoslavije. 

so bila na kraja dokaj časa trajajočega 
zborovanja predlagana pravila sprejeta in 
bodo poslana oblastvom v odobrenje. V 
smislu pravil, ki se sicer v ostalem ne 
razlikujejo od splošne šablone zadružnih 
pravil, bo namen zadruge pospeševanje 
gospodarske koristi zadružnikov, katerim 
naj zadruga pomaga z nasveti, s posojili 
in s cenenim skupnim nakupom gradbenih 
potrebščin, da bi si mogli postaviti lasten 
dom, V ta namen bo zadruga skrbela tudi 
za ugodne nakupe sveta, najemala posojila 
in izposlovala podpore od države in samo-
upravnih oblasti za dosego teh namenov. 
Po možnosti bo tudi sama zidala hiše 
svojim članom in jih prodajala zadrugar-
jem za gotovino ali na obroke. Omogoča-
la bo tudi gradnjo v lastni režiji do višine 
dovoljenega kredita, skratka, potrudila se 
bo da bo nudila svojim članom čim več svo-
bode v gradnji in jim s tem omogočila čim 
manjše stroške pri zidanju lastnih domov. 

Član zadruge bo mogel postati vsakdo, 
kdor ima v delokrogu zadruge stalno bi-
vališče in se bo mogel izkazati s stalno 
službo ali s pokojnino, lahko pa tudi s pri-
mernim poroštvom. 

Na zborovanju so bile takoj tudi volitve 
odbora, ki bo novo zadrugo spravil v tir, 
da bo čim prej mogla izpolnjevati svoje 
namene. V njem so zastopniki vseh stanov. 
Izvoljeni so bili soglasno za predsednika 
Ivan Kremžar, v odfbor pa gg. Jamšek, 
Jug, Pavločič, Osterman, Lavrenčič, Pe-
gan, Tovornik, škodnik in Vodopivec. Za 
njih namestnike Hren. Vadnjal, prof. Je-
raj, Stare, Starič in Godič. V nadzorstvu 
so bili izvoljeni prof. Jerančič, Drnovšek, 
Vincenc Gartner, Bratkovič, Kuštrin in 
Janša, za njih namestnike pa Viher, šivic 
in Križan. 

Po volitvah so zborovalci dali še marsi-
katero dobro pobudo za uspešno delo- Vsi 
so si bili edini v tem, da mora zadruga na 
vsak način preprečiti sleherne špekulant-
ske težnje, pa naj bi prišle s katerekoli 
strani. Zborovalci so se razšli šele okoli 
13. ure. 

Dva milijona Je daroval 
lastnik Tivarja za prosvetne namene mesta 

Tudi krojači se borijo 
s težavami 

Ljubljana, 9. marca. 
V Beli dvorani Uniona je bilo danes zbo-

rovanje Združenja oblačilnih strok, ki se 
ga je udeležilo nad 200 članov. Predsednik 
g. Može, je vodil tako lepo obiskano zbo-
rovanje, je v uvodu pozdravil zastopnike 
oblasti in pomočniškega zbora, nato pa je 
podal izčrpno poročilo o delu združenja v 
pretekli poslovni dobi. 

Obširno je govoril o poslovanju združe-
nja in težnjah njegovega članstva, ki ga je 
slab gospodarski položaj občutno prizadel 
zaradi podražitve blaga in primanjkovanja 
potrebščin, pa tudi zaradi manjše kupne 
moči potrošnikov. Delavnice obrtnikov so 
bile že hudo prizadete zaradi vojaških vpo-
klicev pomožnega osebja Do skrajnih mej 
se je razpaslo tudi šušmarstvo, ki močno 
škoduje legalni obrti Mnogo naročil je iz-
ostalo, ker so obrtniki zaradi izdatno zvi-
šanih mezd pomočnikom podražili tudi ce-
ne svojim izdelkom. Tudi minimalne me-
zde niso bile določene v skladu s težnja-
mi oblačilnih strok in je zato zlasti postalo 
pereče vprašanje zaposlitve mlajših po-
močnikov. Na kraju svojega poročila je 
predsednik obdelal tudi davčno vprašanje 
in nelojalno konkurenco, nato pa je govo-
ril o 50-letnici združenja in o njegovem no-
tranjem poslovanju. 

Tajniško poročilo je obsegalo notranje 
poslovanje. V njem so bili iznešeni tudi 
zanimivo statistični podatki. 

V razgovoru se je k besedi oglasil gosp. 
Iglič, ki je pozval zastopnike pomočniškega 
zbora k skupnemu delu pri vzgoji dobrc-ga 
in zanesljivega obrtniškega naraščaja, kaj-
ti brez kvalitetnega dela ne bo nikjer 
uspeha. Govornik pa je opozoril tudi na 
nujnost zaposlitve mlajših pomočnikov in 
pomočnic, da bi se jim s tem nudila široka 
možnost za izpopolnitev v stroki. Opozoril 
je tudi na težkoče, ki nastajajo prav zara-
di pomanjkanja kvalificiranega delavstva. 
Njegova izvajanja so zborovalci z odobra-
vanjem vzeli na znanje. 

Iz blagajnišhega poslovanja je bilo raz-
vidno, da ima združenje zdravo imovinsko 
podlago. Njegova imovina znaša 183.000 
din. Od tega denarja je 110.000 din nalo-
ženega za starostno zavarovanje, z obrest-
mi tega kapitala pa združenje podpira one-
mogle člane. Združenje izplačuje tudi po-
smrtnine po 1500 din za vsakega umrlega 
člana. Na predlog predsednika je bilo na 
zborovanju zbranih 1100 din za podporo 
vdovi in otrokom umrlega mojstra Jagra. 

Na koncu zborovanja je podpredsednik 
g. Jelovšek poročal o ustanovitvi obrtne 
zbornice. Obžaloval je, da zbornica na zbo-
rovanje ni poslala svojega zastopnika. 
Predlagal in razložil je spomenico, v ka-
teri so vsebovana vsa pereča vprašanja, ki 
teže obrtnika. Resolucija zahteva, naj zbor-
nica ukrene vse potrebno glede velikih da-
jatev, ki so nastale zaradi orožnih vaj, in 
bolezenskih prispevkov, nadalje naj se pri 
določevanju minimalnih mezd ločijo inte-
resi obrti in industrije, nujno potrebno pa 
je tudi da bi se pokrenilo vprašanje sta-
rostnega zavarovanja obrtnika Resolucija 
je bila soglasno sprejeta. 

Med slučajnostmi so zborovalci razprav-
ljali tudi še o drugih perečih vprašanjih, 
nakar je bilo zborovanje tega združenja, 
ki šteje nad 500 rednih članov, v najlep-
šem redu po skoraj triurnem trajanju za-
ključeno. 

rNSERIRAJTE V „ JUTRU"! 

Varaždina 
Varaždin 9. marca 

Splošno pozornost je zbudila te dni vest. 
da je lastnik tvornice »Tivarja« g. Stiasny, 
ki biva zdaj v Južni Ameriki, daroval dva 
milijona dinarjev za prosvetne svrhe mesta 
Varaždina. 

Posebni odbor, ki je prevzel ta denar, 
bo najbrž nakupil nepremičnine. Z dohodki 
od teh nepremičnin se bodo nagrajevala 
društva, ki bodo najdelavnejša na prosvet-
nem področju. Darovani znesek je doslej 
največji zasebni dar za prosvetne svrhe v 
banovini Hrvatski. 

Stanovanjske hišice na obroke hočejo graditi 
Ljubljana, 9. marca 

V dvorani Delavske zbornice je bil danes 
dopoldne ustanovni občni zbor Zadruge 
z o. z. za gradnjo stanovanjskih hišic na 
obroke. Brez posebne reklame, samo od ust 
do ust je šla do današnjega ustanovnega 
zbora propaganda med ljudmi in priprav-
ljalnemu odboru je uspelo pridobiti že bli-
zu 200 podpisnikov in podpisnic, ki so pod-
pisali jamstvo za nad pol milijona dinarjev. 
Od teh se je udeležilo današnjega zboro-
vanja okrog 120 članov, tako da je bilo v 
zborovalnici kar živahno. Zborovalci, med 
katerimi je bilo tudi precej žensk, so po-
zorno sledili pojasnilom pripravljalnega 
odbora in opaziti je bilo, da so za predla-
gane načrte izredno navdušeni. 

Zborovanje je vodil upokojeni strojevodja 
Ivan Kremžar, ki je pozdravil vse navzo-
če, nato pa je dal besedo tajniku priprav-
ljalnega odbora, banovinskemu uradniku 
g. Jamšku. Ta je v svojem poročilu najprej 
pojasnil pravi smisel snujoče se zadruge. 

Mnogo somišljenikov bodo zbrali pod ge-
slom: namesto najemnine odplačuj v obro-
kih lastno skromno streho nad glavo. Za 
to pa je treba najti pot, da se reši vpraša-
nje denarja. Pripravljalni odbor je šel na 
pot samopomoči in složnega sodelovanja 
med vsemi, ki jih prevevajo podobne želje. 
To pa je mogoče rešiti po vzoru drugod 
preizkušenih poti na zadružni podlagi in z 
dolgoročnimi krediti po nizki obrestni me-
ri. 

Ob nesebičnem vsestranskem sodelovanju 
vseh zadrugarjev lahko postane takšna 
zadruga močan organizem. Pobudo za 
ustanovitev zadruge je dalo prizadevno 
društvo stanovanjskih najemnikov za Slo-
venijo. Od prvih sestankov interesentov 
se je zanimanje stalno večalo in tako je 
mogel na današnjem ustanovnem zborova-
nju predložiti tajnik tudi pravila nove za-
druge v pretres in odobritev članstva. Zbo-
rovalci so branju pravil zelo pozorno sledi-
li in bili z njimi zelo zadovoljni, tako da 

Kdo  je  najboljši 
gratolog? 

Uganili ste že, da Je naj-
boljši grafolog P. T. 
Karmah, priznan po ce-
lem svetu ln nepremag-
ljiv v tej znanosti. Po 
Vaši pisavi lahko spozna 

vse, kar se tiče Vaše ose-
be — karakter, sposob-
nosti, služba, loterija.« 
poslovni uspehi, ljube-
zen, zakonsko življenje, 
prijatelji, sovražniki, po-
tovanja, bolezni, nevar-
nosti, ki Vam pretijo, 
in katerih se morate og-
niti, prilike, ki Jih mo-
rate Izkoristiti, kakor 
tudi vse vrste razlag ln 
nasvetov, ki Vam bodo 
koristili vse Vaše življe-
nje. 

Vse to dobite popol-
noma — BREZpTjAČNO, 
ako kupite najnovejšo 
knjigo »Naš život 1 
okultne tajne«. Knjiga 
je zelo lnteresantna in 
velikega pomena za Vaše 
življenje. Po&Jjite še 
danes rojstne podatke 
ln vsa važnejša vpraša-
nja, katera Vas zanimajo 
za Vaše bodoče življenje 
ter din 30 za knjigo na 
moj natančen naslov: F. 
T. KARMAH, Žalec. De-
nar se pošlje v naprej 
na čekovni račun "455 

Cigani so okradli samotno kmetijo 
Po več tednih razkrinkani tatovi 
Sv. Križ pri Litiji, 9. marca 

Posestnica Tošičeva Frančiška iz Gabr-
ske gore, cbčina Sv. Križ nad Litijo, je pra-
vila sosedom že proti koncu januarja, da 
jih je zadela velika nesreča. Neko jutro, 
ko so se zbudili, so ugotovili, da, so jih 
nočni vlomilci do golega opisnimi. Vse kar 
so našli v omarah, o skrinjah in v kašči, 
so odnesli s seboj. 

Tošičeva je prijavila nočni vlom varnost-
nim oblastvom. Preiskava je ugotovila, da 
so se one dni klatili po svetokriških 
krajih cigani, ki so potem izginili brez sle-
du. 

Zdaj po več tednih pa se je zamotana 
zadeva nekoliko pojasnila in imajo že sled 
za tatovi. Te dni je imela posestnica Toši-
čeva nekaj posla v dolini. Ko se je vrača-
la, je ugledala nekega fantiča, ki je prav 
tako hitel iz Litije proti Bogenšperku in 
dolenjski strani. Tošičeva je začudena ob-
stala, saj se ji je dozdevalo, da hiti pred 
njo njen sin. ženica je hitela za fantom in 
ga s klici ustavila. Suknjič, ki ga je nosil 
neznani fant, hiteč proti Dolenjski, ji je bil 
znan. Fant je na poziv obstal in se je nato 
zapredel s Tošičevo v pomenek. Sprva je 
trdil fant, da je kupil blago za obleko v 
trgovini g. Franca Kraševca v Št. Vidu 
na Dolenjskem. Potem pa se je le zagovo-
ril, da so domači kupili razno obleko od 
neznancev, ki so prišli iz Ljubljane in trdi-
li, da so dobili obleko v dar, pa so jo po-
tem razprodajah po Dolenjskem. 

Tošičevi se je zdela vsa zadeva sumljiva 
in je bila uverjena, da je suknjič last nje-
nega sina- Odhitela je k orožnikom in jim 
je pojasnila ves dogodek. Za fantom je od-
šla orožniška patrulja na kolesih in ga do-
hitela na previsu Bogenšperka v Temeni-
ško dolino. Patrulja je izvršila na njego-
vem domu po domače pri Ceglarju v vasi 
Osredku pregled in so našli večjo zalogo 
obleke in perila sumljivega izvora. Nekaj 
reči je bilo shranjennih v starinski peči, 
ki je niso uporabljali, nekaj pa na pod-
strešju gospodarskega poslopja. 

Pri zaslišanju so fantovi svojci, priznali, 
da o kupili obleko in perilo od dveh po-
potnih ciganov, in sicer od neke Katarine 
Todorokove in od njenega spremljevalca 
Mihe Levakoviča. Poizvedbe so ugotovile, 
da sta se omenjena dva res zadržala v dru-
ščini, ki je v januarju potovala skozi našo 
vas in je ob tisti priliki izvršila nočni vlom 
pri Tošičevih. Cigan in ciganka sta pri 
prodaji zatrjevala, da sta dobila vso oble-
ko v dar v raznih ljubljanskih hišah. Tudi 
več Ceglarjevih sosedov je kupilo od ciga-
nov nekaj reči. Oba navedena cigana in še 
nekaj drugih njihovih pajdašev je prodaja-
lo blago tudi po sosedinih vaseh. Ker je 
med kosi zaplenjene obleke tudi nekaj ta-
kega blaga, ki ni last Tošičeve z Gabrske 
gore, je verjetno, da so cigani kradli tudi 
drugod. 

Miha Levakovič in Katarina Todorokova 
sta znana dolgoprstnika in sta pristojna 
baje v občino Ježico pri Ljubljani- Tošičeva 
je zdaj vesela, da je dobila vsaj nekaj svo-
je pokradene obleke nazaj. Dobila seveda 
ni živil in čevljev, ki so ji bili odneseni 
usodno noč v januarju. Cigane iščejo s ti-
ralico. 

V Obersnelovi galeriji 
na Gosposvetski cesti, kjer razstavljajo 
svoja dela France Godec, France Kralj in 
Vladimir Lakovič, je bil tudi včeraj precej 
živahen promet. Trojica umetnikov, ki pri-
padajo trem različnim likovnim generaci-
jam, so z razstavljenimi slikami in kipi 
osvojili pozornost občinstva in želi popol-
no priznanje. Zaradi velikega zanimanja 
kulturne javnosti so prireditelji sklenili, 
da razstavo, ki bi naj bila po prvotnem 
načrtu včeraj zaključena, podaljšajo do 
torka, na kar opozarjamo vse, ki si doslej 
še niso utegnili ogledati razstavljenih umet-
nin. 

Gledališče 
M A 
zaprto 

D R A 
Ponedeljek, 10. marca: 
Torek, 11. marca: Cigani. Red torek 

O P E R A 
Ponedeljek, 10. marca: zaprto 
Torek, 11. marca: Rusalka. Red A 

Objave 
Na  nocojšnjem  koncertu  Orkestralnega 

društva  Glasbene  Matice  nastopita pianist-
ki Boža Čemivec-Sapljeva in prof. Silva 
Hrašovčeva kot soflistki v Bachovem edi-
nem izvirnem koncertu za dva klavirja s 
spremljavo orkestra. Poleg te zanimive 
tečke, ki se bo v tej originalni zasedbi pri 
nas prvič izvajala, navaja spored nocojš-
njega koncerta tudi še dvoje drugih prvih 
izvedb, in sicer slovenskega mladega skla-
datelja Jurija Gregor oa »Prclude mclan-
colique«, ki je pri zadnjem razpisu Glas-
bene Matice prejel Lajovčevo nagrado Jn 
pa hrvatskega avtorja Frana Lhotke »Schcr-
zo«, ki je pri sivoji nedavni p ra izvedbi v 
Zagrebu dosegel joko velik uspih. Ostale 
točke sporeda so kompozicije violinskih 
klasikov Vivaldija in Corellija ter franco-
skih modernistov Roussela in Debussvja, 
tako da bo spored kolikoT mogoče pester 
šn bo nudil zanimivo izbiro iz obilne lite-
rature za godalni orkester. Koncert bo v 
veliki Filharmočni dvorani. Začetek ob 20. 
uri. Vstopnice v knjigarni Glasbene Mati-
ce na Kongresnem trgu. 

Ponedeljska križanka 

Vodoravno: l. skupno ime za ozvezdja, 
skozi katera navidezno gre Sonce v teku le-
ta. 9. bajeslovni lidijski kralj, ki ie slo-
vel zaradi bogastva. 10. domača žival. 11. 
plod. 13. star (angleško). 14. igralna kar-
ta. 15. otok v Jadranu. 17. kazalni zaimek, 
18. človek, ki ve. kaj je lepo. 20. znan 
krvnik. 22. madež. 24. znano papeško ime, 
26. vrsta pesnitve. 27. skandinavski dro-
biž. 29. francoski določni člen, 30. grška 
črka. 32. avtomobilska oznaka za Peni, 

33. hrvatski pisatelj. 35. slavni francoski 
filmski komik znan iz filma »S pitirui 
parami okoli sveta«. 

Navpično: l. naslov bizantinskega na-
mestnika v Italiji. 2. apnenčasto goro je, 
3. agregatno stanje vode. 4. predlog. 5. 
kazalni zaimek. 6. moško krstno ime. 7. 
pripadnik starega naroda. 8. repub ka 
na meii med Francijo in Španijo. 11. ko-
nica. 15. oznaiia identitete. 16. domača 
žival. 18. žensko krstno ime. 19. moško 
krstno ime (italijanska oblika). 21. Ver-
dijeva epera. 23. moderni ples. 25. pro-
metna žila, 26. skandinavrko moško ime, 
28. španski kovani denar. 30. tatarski po-
glavar. 31. elektrotehničen izraz. 33. an-
gleška kratica za »gospod«. 34. inicialM 
priimka in imena hrvatskega pisatelja. 

TROJE KNJ I ŽN IH N A G R A D 

si po naklonjenosti žreba dele Mari ja Šile, 
Ljubl jana, Poljanska 10. Mari jan Tabornik, 
dijak LJubljana, stranska not 15, in Fra-
njo Kclšek, Naklo 43. 
REŠITEV ZADNJE KR IŽANKE 

Vodoravno: polinom. Nepomuk, et. de-
tel. vi. li. ak. tak. ni. rt. Iko. ar. pi. b:a, 
ga. ipak. biro. pl.. azil. rima. Man, tam, 
ban. is. karikiran, ki. Sara, Adis, aparati, 
anatema. 

Navpično; poligamija. le. Ita, pod. met, 
nek. el. oni. mi. Katalonija. Ika, kapila-
ra. mirijada. rop. ral. pir. iz, Om, ap„ di-
ka, a. b.. as. ti. ak. kar. rat. ran. mit. sa, 
se. 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU"! 

PODJETJE V SLOVENIJE IŠČE 

KEMIKA  (Ing.) 
samo prvovrstno moč. — Nastop takoj. — Ponudbe 

z zahtevami na ogl. oddelek s-Jutra« pod »S prakso* 

E a 

t 
Umrl nam je po dolgem trpljenju v 67. letu starosti naš dobri soprog, oče, 

tast, brat, svak in bratranec, gospod 

Božidar Tofant 
vodja zemljiške knjige v pokoju. 

Pogreb bo v ponedeljek 10. t. m. ob pol 5. popoldne iz hiše žalosti na mestno 
pokopališče. 

NOVO MESTO — KRANJ — OPATIJA — DUNAJ — CLEVELAND, 
dne 8. marca 1941. 

Žalujoči ostali: ALICE, roj. SANDRI — soproga; EMA GODIH — sestra; 
ALICE MEJAK in TE A GALZIGNA — hčerki; KAREL MEJAK in \IiE-

BIO GALZIGNA — zeta; rodbine SANDRI, MEJAK in ROSS. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno ^ d. kot tiskarnarja Fran Jeran — Za inaeratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


